

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF. Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja: YANA
Egész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr.,
egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Dr. Európa.

Budapest, július 8.

(K.) Dr. Európa, az öreg főorvos, most két táviratot tapogat: hogy melyik melegebb és melyik hidegebb. Az egyiket Vilmos császár fogalmazta, a másikat Loubet ur, és dr. Európa a két távirat hőfokából szeretné kitapogatni, hogy él-e, hal-e a bizonyos reváns.

De a főorvos ur, előre meg szabad mondani, okvetetlenül tévedni fog. Mert a két távirat különböző hőfokból semmi sem következik. Könnyű a németek császárnak melegen telegrafálni, de nehéz a szegény Loubet urnak csak úgy is fogalmazni, hogy se hideg, se meleg ne legyen. A németek császára nem is telegrafálhatott másként, mint melegen, mert hiszen rajta állott, hogy akar-e telegrafálni. Ha egyszer elszánta magát, hogy drótoz, akkor már csak meleg lehetett. Az elszánás pedig nem ment valami nehezen, mert Vilmosnak sok az alattvalója és kevés a kritikusa. Aki volna, azt megeszi uzsonnára. Ha meg is lepi tehát az ő szeretett népét, nyugodt lehet, hogy különösebb baj nem éri miatta. Egyébként is hozzászoktatta ő már a világot, hogy semmit sem tesz félig s ha már ott a tengeren meglátogatta a francia hajót, a telegrammot nem fojthatta magába. Végre is, nem mondhat mindenhol tisztot, olykor a drót is megteszi. Telegrafált tehát és pedig melegen.

Viszont Loubet ur kissé kellemetlen szituációban találta magát. A telegrammra illik válaszolni. És hidegnek sem szabad maradni, mert a császár meleg volt. De ha meleg lesz, akkor meg az ő sok ellensége odahaza mindjárt megrendeli neki

azt a kis szállást, mely éppen most üresedett meg az Ördögsgzigeten. Meg aztán dr. Európa is nyomban megcsinálja a diagnózist, hogy a köztársaság elnökének mohósága elárulja a reváns gondolatának halálát. S ha dr. Európa el akarja képzelni, hogy Loubet urból először is hiányzik a császárok historiai bázisa, azután uzsonnára sem kívánhatja meg a kritikussait, nehogy őt egyék meg a kritikussai, meg az iniciatívához sem eléggé előkelő, végezetül pedig kissé meg is lephette az a váratlan bergeni távirat: akkor be kell látnia, hogy a Loubet válasza természet szerint csak langyos lehetett, mint ahogy a császár viszont csak melegen gratulálhatott.

A hőfokból tehát semmire sem szabad következtetni s dr. Európa már akkor hamis nyomon jár, mikor a két táviratot tapogatja. Azok semmit sem fognak elárulni a reváns hogylétééről. Éppen semmit. Akinek nincsen jobb dolga, kimagyarázhatja belőlük, hogy az isten kegyelméből való császár alkalmadtán nem olyan cirkumspektus, mint a Loubet anyó fia, esetleg elmélkedhetik az új Hódító Vilmos szokásáról is, ahogy rohamban és meglepéssel veszi be a sziveket: de a reváns élete vagy halála nincs ezekhez a táviratokhoz kötve. A reváns a szivekben él s halála is csak ott lehet.

Dr. Európa tehát okvetetlenül téved. De a németek császára talán nem. Az ember sosem tudja nála egész biztosan, hogy bölcsesség kormányozza-e az ő fürge yachtját, vagy pedig a szerencsés inspiráció szellője: de nem lehetetlen, hogy most is kedvező uton van. Ha valamikor, mostan megkísérthette a németek császára, hogy másodsor is legyőzze a franciákat. Mert a tulzásba vitt elméleti reváns csinálta meg Franciaországban a militarizmus

országot s a militarizmus erkölcsi csődje éppen most sodorja talán magával a sirba szülőjét: a reváns gondolatát. A bálványnyal együtt inog a benne való hit is a szivekben s úgy lehet, hogy a józanabb francia már egyformán szegyélli a katonai bálványt s a meddő bosszugondolatot. Mig azok egymást ápolták, maga Franciaország maradt ápolatlan. S annyira még nem romlottak meg a franciák, hogy ezt meg ne érezzék. Ami most Franciaországban forr és kavarog: egy kicsit khaotikus. Mint a Bazar de la Charité katasztrófájánál, talán csak majd hosszú idő múltán fog kitudódni, hogy kik pusztultak el a nagy tűzben. Talán csak a Dreyfus ellen szövetkezett banda, talán a militarizmus bálványja, de talán benne égett a reváns gondolata is. Mert ami millió szívben élt, azt csak egy ilyen nagy katasztrófa ölheti meg. S ha valamikor, most a tűz kiégetheti a francia szivekből azt a meddő s mégis romboló ideát: sok hamis illuzióval elvesztheti ezt a leghamisabbat is. Csak egészségesebb és erősebb lesz nélküle a francia nemzet.

A jó isten tudja, hogy a jó szeme viszi-e Vilmos császárt és a politikai bölcséget, vagy csak egy szerencsés inspirációt. De akár így, akár úgy: mindenesetre érdemesebb az ő mozdulatait figyelni, mert valószínű, hogy ő van a jobbik nyomon, aki a népek pulzusán tartja a kezét. Ellenben dr. Európa csak két táviratot tapogat s azoknak hőfokából szeretné kiérezni, hogy él-e, hal-e a reváns gondolata.

Ugyan, doktor ur! Mit is akar azoktól a táviratoktól, mikor egy lépéssel odább az eleven pulzusát nyújtja Franciaország? . . .

T Á R C A.

Elvesz a világ . . .

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Nográdi László.

A völgyet szegő hegyek szélén fehér felhők látszanak, mintha csipkefodrai volnának a nagy kék hegyfüggönyöknek. Lent a völgyben, a messzeutó réteken apró széna-kazlaeszkak emelkednek s amint a nap lejjebb-lejjebb csuszik a felhőfodrok felé, mind több-több. Friss illat árad szét, jó széna-illat, mely a rét sok ezer fűvének szirmaiból fonódott össze. A prücsök cipelésébe s a szöcskék egyhangú zajába belebelesap olykor a bibie jaintása, vagy az erdőből kihangzó rigófüty.

A ráhói pusztai koresma a nagy árnyas fák alól álmosan néz a völgybe, előreugró fődele olyan, mintha szemére huzott kalap lenne. Klájn ur az ajtófélfának támaszkodva nézi már régen, hogy miként igyekezik egy csomó felhő felkapaszkodni a hegyek mögül az égre. Gomolyog, kiterjeszkedik, meg összehúzódik csucsba, mintha egy vergődő szörnyeteg volna, kit valami hatalmas erő mindig visszaránt, mikor már-már rákapaszkodott az erdős hegyhátára.

Háta mögött a szobában nagy csönd van, csak az órakettyegés tompa hangja hallatszik: kit-kat . . . Két veréb száll nagy csiripelve el az udvar fölött, bele csapódnak a porba, ott egy kis ideig csipkedjék egymást, aztán játszva megint felkerekednek s a völgy felé szállnak. Erre esend lesz, csak az óra hallatszik: kit-kat.

A Klájn ur elhagyott házával, melyre a csendesség valami komoly bánatos színt von, egészen ellentétes a völgy, hol a nyár ragyogó

napsugarában fürdik minden. Ezerféle változatu pompában a mező s még az erdő is veti-váltja kék köddel átszőtt zöld ragyogásu ruháját.

Csupa illat, fény, csupa ragyogó élet a mező; az egyszerű fekete rög kincseket lánshabban van.

Klájn ur tekintetével lecsuszik lassa a hegyoldalon a völgybe, le az Ipoly fűzfáihoz, aztán végig megy a ragyogó mezőn, fel a szemben fekvő erdőszélig, hol egy kis dudorodás látszik, egy darab sötét folt.

A Klájn ur szeme odatapad, merően a fekete folthoz vszögezve. Olyan az ott, mintha három-négy zsombék omlott volna egybe; kis halmoeska, amelyre ráhullt a mult esztendők fahasztja s elporhadván rajta, feketévé tette a földet. Arnyas sátoron von följe az erdő faja, csak alig juthat oda egy-egy fényes sugár.

A szellő lassan fujdogálni kezd. A szél ott hajókázik fel a sima vizekron. Előbb csak az Ipoly füzeseinek ágai mozdulnak meg, a fehér bohócs hátú levelek elkezdnek rezegni, forogni, susogni halkán. Azután neki csap a szél az erdőnek s lassan, sugdosva hangot ad az erdő.

A völgyi szél felesap Klájn urhoz is, friss illatot hoz fel, a kakukkfűt is, a kakukkfűt, mely talán ott nyílik a fekete halmoeskán.

Klájn ur mohón szívja az illatos levegőt s mintha megittasult volna tőle, meg-megtántorodik. Csendes, vontatott lépéssel megindul a fekete halmoeska felé le a völgynek, körül is néz, hogy nem jön-e valaki.

Most az országot nagyon elhagyott, egy kocsi se látszik, a szél suhan el rajta, szinte zajtalanul, hogy alig-alig zizzennek meg az utszéli fácskák harasztjai is. Nem haragos ez a szellő, csak úgy játszva szalad, mint valami gyerek, s fel-felkap egy csomó puba meleg port, bele markol mélyen, aztán feldobja, szétszórja. A völgyben van csak emberélet. A dolgozók közt így messziről is meg lehet ismerni az öreg

Perzse néni s az urát Béres István urat. Egy-két kiáltás is hallatszik, meg kacagás, de hamar elkapja a szél.

Klájn ur hátra-hátratekint, talán azt nézi, hogy nem jön-e egy kocsi, amely majd befordul a kocsma-állásba, vagy valami megszokott szót vár a házból. Sehöl senki s csendesen áll a ház, már az óra szava sem hallatszik. Klájn ur lehorgaszott fejjel megy tovább az erdőszél felé . . .

Ezer meg ezer szájjal beszél a nyár öge, mezeje. Minden fűszál egy-egy nyelv; szöcske, tücsökdal s a kehelyjárók zsongása hallatszik. Ó, és annyi nézni való van! Itt szalad egy kis hangya, amott egy bogár, zöld, fekete, — sok különböző rendű, dolgu lakója van a sűrű fűerdőnek. Emitt egy holt bogárka, amott egy letört virág.

Egy holt bogár, egy letört virág, életben a halál keze nyoma, fényben, ragyogó sugárban sötét ravatal . . .

— Itt egy holt bogár, ott egy letört virág, suttozga maga elé Klájn ur. Meg-megáll a kis ravatalok fölött, mélyen néz a fű közé, valami zaj hallatszik onnan. Hátha a holtát sirató kis bogárka zokogása az?! . . .

Egy irányban áll Klájn ur éppen a kőszentel, mintha ő is szobor lenne; megszaggett kabátja szárnyát meg-meglendíti a szél.

A rét felső részén vigan vannak, gyorsan folyik a munka s mind több, több széna hegyecske emelkedik a réten. Rakás Péter, aki nem nagyon szereti a munkát, meg-meg áll és folytonosan beszél.

— Ahol ni, mondja végig tekintve a völgyön, ahol megy a Klájn ur, ugyan mit keres? — Az a csakugyan, mondja Béres István, jó ember.

— Csendes ember, véli valaki.

— Mióta a lánya a rokonoknál van, helyét

BELFÖLD.

Szell Kálmán miniszterelnök, aki tegnap óta Rátóton időzik, hétfőn délben érkezik vissza Budapestre, hogy résztvegyen a kiegyezési törvényjavaslat főrendiházi tárgyalásán.

Az utolsó tíz év államháztartása. Az 1898. évi zárszámadás folyamatban levő munkálataival kapcsolatban elkészíti az állami számvérvészek az államháztartásnak 1888-tól 1897-ig terjedő tíz évi eredményeit felölölő munkálattal is. Ez a munkálat fel fogja tüntetni azt, hogy a jelzett idő alatt mily összegek folytak be vagyonfogyasztásból, kölcsönök vagy más hitelműveletek útján s ez utóbbi összegek mily mértékben fordítottak beruházásokra s esőleg mily mértékben az államháztartási hiányok fedezésére, továbbá, hogy mennyi volt évenként a beruházások levonása után állami háztartásunkban a hiány s mennyivel gyarapodott az államvagyon ingóknak és ingatlanoknak. A munkálattal előreláthatólag rövid idő alatt elkészülnek úgy, hogy az az 1898. évi állami zárszámadással és jelentéssel egyidejűleg lesz az országgyűlésnek bemutatható.

Egyházi felügyelő. A dunántúli ágostai evangélikus egyházkerület felügyelői állására **Radó Kálmán** utódiául **Ihász Lajos** vespérmegyei nagybirtokost, **Hegedűs Sándor** kereskedelmi miniszter sógorát emlegetik. **Ihász** tevékeny szerepet visz egyházában, felügyelője a zalai egyházmegyének, a dunántúli gyámintézetnek, tagja az egyetemes gyámintézet központi bizottmányának, a zalai és vespérméi egyházmegyei törvényeseknek.

A számbokrési mandátum. Nyitra vármegye központi bizottsága ma délelőtt **Tarkhot Gyula** alispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a számbokrési kerületben a képviselőválasztás július 25-ikén lesz. Valasztási elnöknek **Lénárt Sándor** kakasfalvi földbirtokost küldték ki. A szabadelvű párt jelöltje **Vörösmarty Béla** igazságügyi államtitkár. Szándéka volt ugyan fellépni **Sporzón Ernő**nek, de midőn értesült **Vörösmarty** jelöltetéséről, elállott szándékától.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságára július hó 5-én 100.000 forintot szállított be pénztári feleslegéből a m. kir. központi államkassza. A folyó évi beszállítás 7.100.000 forint.

A függetlenségi párt szervezkedése. Az országos függetlenségi párt annak idején felszólította az ország összes függetlenségi kerületeit a szervezkedésre. A **putnoki kerület** holnap délután tart nagy népgyűlést Putnokon, melyre meghívták a szomszédos kerületek választópolgárságát is. A függetlenségi párt képviselőjében **Kossuth Ferenc** főz a gyű-

se találja, most is a feleséghez megy, mondja Perzse néni.

Mindnyájan abba hagyják a munkát s Klájn ur felé néznek.

Éppen most ér a bokrok közé, merre a keskeny gyalogút elszalad. Egy padló szélességű golyahid vezet át az Ipolyon, szakadékos ott a partja s esendesebben is folyik a víz, szinte áll, de dudorokat vet a felszínre, mintha forna. Egy lépés csak egy félrelépés, — ki tudja, hogy akarattal lett? ... aztán esendesen ellékszik az ember, hogy fel se ébred.

Ki tudná azt, hogy akarattal leve, ki? Az illatos, sugaras réten dolgozó szegény embereknek eszébe se jutna ilyen gondolni, ki tudná azt, hogy van itt valaki, akinek fáj az erdősusogás, a madarének, a napsugár. Ugyan ki tudná azt, hogy a Klájn ur lelkeben sötét borulat van, hiszen olyan szeliden néz, nem is haragos soha. Oztán mért is volna? Igaz, a felesége meghalt, de van nagy lánya, szép lánya ...

— Ni, Klájn ur megállt a hid közepén, mondja Rakás Péter.

— Halászat tán ő kelme, vélekedik Jankócsa Márton, aki híres halász. Az a, az a s gondolkozóba esik Jankócska Márton, bizonyára azon topreg, hogy mi marad majd neki, ha mind kifogja Klájn ur.

Klájn ur pedig ott áll a hid közepén, alatta for a víz s olykor-olykor nagy karikában fordul meg. A szél esendesen kuszik fel a víztükrön, alig vet fodrot nyomában az Ipoly, a fűzfák bolyhos levelei le-lemerülnek a vízbe, mintha valaki buzná őket, meg felcsapnak. A szitakötők ijedve rebennek fel pihenő helyökről s gyorsan surrannak tova a víz fölött.

Nyomasztó esendesség van, fojtott meleg párárt lövell ki a föld, a fűszál, a melósgéptől szinte szikrázik a rög. A bokrok, fűvek között bujkáló szellő is tele van forró gőzzel. Vihar lesz, — vihar! Az erdős hegyek mely sötétkeken állanak, a szelid zöld szín lemosódott még a közeliokről is. Vihar lesz. — elpusztul sok élet.

lésen megjelenni, ott lesznek azonkívül **Putnoki Móric**, a putnoki, és **Fáy István**, a rimaszécsi kerület országgyűlési képviselői is.

KÜLFÖLD.

Az angol milícia. Londonban a felsőház tegnapi ülésén **Landsdovne** hadügyi államtitkár törvényjavaslatot terjesztett elő, mely a milícia-törvényt, amely a milícia szolgálatát a sorshuzás alapján kötelezővé teszi, de sok éven át hatályon kívül volt, kiterjeszti.

Landsdovne kifejti, hogy nem gondol arra, hogy ez a bill ebben az ülésszakban vagy a legközelebbi jövőben elintéztethetnek, hanem kívánatos, hogy az ország tisztába jöjjön a szolgálati kötelezettség tekintetében elfoglalt állapontjáról. A katonai rendszer, amennyiben az ország védelmére van szó, utolsó fokban az általános védőkötelezettséget kontemplálja. A fennálló törvények sok évre történt fel-függesztése magán a dolgon semmit sem változtat. A milícia a legutóbbi években nem érte el az előírt létszámot; de ki van zárva, hogy a szolgálati kötelezettséghez kelljen folyamodni, hogy a még hiányzó 30.000 embert megszerezzék. Az önkéntes rendszer valódi hiánya a sorkatonaságnál és a miliciánál igazolná a fennálló szervezet megváltoztatását. Talán nagyszámú miliciára lehet szükség, ha komoly, tartós válság a katonai erőt megfeszítené. Okszerű volna intézkedéseket tenni oly esetekre, melyekben a sorshuzás lényeges tartalékok teremtene. Ha a sorshuzást a benyújtott bill szerint végrehajtanák, a következő korosztályokra terjedne ki: Nőtlen férfiak 18 és 25 év közt, nős gyermektelen férfiak 18 és 30 év közt és nőtelenek 25 és 30 év közt, kik azonban különböző osztályokba soroztatnák. A bill nem módosítja lényegében a fennálló törvényt, de jobban összehangba hozza a mostani állapottal. A szónok semmi körülmények közt sem fog a szolgálati kötelezettség bármely alakjához folyamodni, ha csak a tapasztalat azt nem bizonyítaná, hogy nincs más út az ország biztonságáról való gondoskodásra. Nem fog részt venni semmiféle kísérletben, hogy az eddig önkéntes uton toborzott alkotmányserű haderőt konkrébb haderővé változtassa át, ha erre föltétlenül nem lesz kényszerítve. Ezután még a bill első olvasását befejezték.

A belgrádi merénylet.

Budapest, július 8.

A szerb radikálisokat úgy széjjelrebbentette **Milán** exkirály, hogy most már hirmondó is alig marad belőlök. A börtönben ülnek valamennyi főembereik, akiket pedig nem lehetett elfogni, például **Gruics** pétervári követet, több papot és

más félig-ludas radikális, azokat egyszerűen megfosztották összes hivatalaiktól. Ez események során éppen **Gruics** Száva fölmentése és a hadseregéből való törlése talán többet jelent a pusztá megtorlásnál. Jelentheti azt, hogy most már az egész vonalon **Milán** politikája, nevezetesen külügyi programja fog érvényesülni és hogy Szerbia hajója nem fog többé az orosz szirtok közt evezni. **Milán** mindenkör érezte, hogy a szerb világnak fundamentuma a Dunapart és hogy biztos horgonyt csak a háromszínű sorompó mellett vehet. Ha az Oroszországgal kacérkodó radikálisok kiirtása nem is éppen ennek a régi, jól bevált politikának érdekében történik, következménye mégis az lesz, hogy Szerbiában a józanabb politikusok fogják ezental intézni az ország dolgait. S így talán ennek a merényletnek napjától számíthatnak a szerb nép üdvös és újabbott ujjafejlődése.

A merényletről és következményeiről a következő távirati tudósításokat kaptuk:

Zimony, július 8.

Tegnap egész nap és még éjjel is folytatták a házkutatást Belgrádban és ismét elfogtak néhány embert. A vizsgálattal ki akarják deríteni, vajjon a radikálisok, vagy **Karonygyevicsék** tervezék-e az összeesküvést, avagy szövetkezve mind a kettő. A tegnapi nagy fáklýásmenetnél **Sándor** király és **Milán** a konakból beszédet intézett a néphez. Néhány diákok és szocialisták, aki meg akarta zavarni a fáklýásmenetet, elfogtak.

Belgrád, július 8.

A kormány **Gruics** Száva tábornok pétervári szerb követet, aki annak idején elnöke volt a radikális kormányoknak, fölmentette állásától és törölle a hadseregéből. Továbbá állásukból elmozdított három gimnáziumi tanárt és **Milics** főpapot, a belgrádi konzisztórium elnökét. **Angejics**, a sabáci kerületi főnök nyugdíjba ment. Mindez összefügg a merénylet ügyében folytatott vizsgálattal.

Belgrád, július 8.

Sándor és **Milán** királyok a tegnapi fáklýásmenettel szónokának válaszólvá, utáltak a mindenfelé jelentkező hódoló és hűségi nyilatkozatra és arra a vigasztaló körülményre, hogy a merénylet kivételére nem szerb ember, hanem egy külföldi vállalkozott. Mind a két király a merénylet egy politikai csoport bérencének tartja, amelylyel **Milánnak** már sok konfliktusa akadt.

(Zichy Jenő gróf Milánról.)

A **Milán** ellen elkövetett merénylet alkalmából gróf **Zichy** üdvözöl szorencsekívánát fejtezte ki, mire **Milán** így válaszolt:

Nagy örömet okozott nekem szives meg-

A rohanó, összeszaggatott fekete felhők képet vetnek a folyó tükrén s Klájn ur látja őket. Mély feneket kap a folyó, mintha egy másik hőmpolygón ott alant sötét hullámaival. De egy darab ég is látszik, egy csöpp szabadon maradt ég. Egy darab szelid kék ég mosolyog fel Klájn urra s hogy meglátja a darab eget, mely mint jószágos kék szem néz rá békességgel, szégyenkező tekintet fel Klájn ur; csak lassan, előbb a parton álló bokrokra, aztán végig a mezőn, az erdőszélen, le a köhíd felé, hol a szent kőszobra áll.

Szinte a homályba, a szertelenségbe vész a szobor magas alakja, mintha a felhőkbe olvadna. Mintha ruhája lenne az a messze szétterülő fekete szárny. Ugy látszik, hogy együtt mozog a sötét felhőkkel, a keze sem áll nyugodtan, áldást, békét hirdetőn kiterjesztve a mező fölött, hanem fenyegetően, haragosan felemelve tartja a felhős, háborgó ég felé.

Klájn ur oda tekint a szent nagy kőszobrára s amint a gomolygó, viharosan lebegő felhőruhába vésző kőszobor égre emelt kezét látja, szígyenkező sűti le szemét Klájn ur, mintha bűnben érték volna.

— Égi háború leszen, — mondja Rakás uram.

Aligonvást mondja ki e szavakat, talán csak erre vártak az égen uszó, fekete felhők, egyszerre megdördülnek a felhő óriások, hogy végig rázkódi bele az egész mező, ropog az egész ég, visszazugznak a hegyek, melyek sötétben állanak, mint láncra kötött óriások.

Sötétség száll a völgyre, mely olyan most, mint egy óriási templom, haragosan zug az erdő, meg felsív, — talán a megijedt állatok jajgatnak!

Egy nagyot villan, szelőlől hosszíj meghasad az ég, lángba borul minden le a völgyig, nagyot dördül erre, hogy szinte reng a föld, mezbödü-

sok virág, sok bogár, egy-egy fa is derékon szakad az erdőben, ki szelőlől, ki villámcsapástól. Egy-egy fa is ...

Szemben a hiddal, az erdő szélén a kis domb, a Klájn ur feleségének háza. Rajta virágok nyílnak, kakukk-tű és kerekasztal virág, egy-egy szál csillag virág is, szeliden ing fejjük a szelben, mintha szunyadnának, bóbiskálnának. Ott lakik — alszik az első halott.

— Az első halottam, egymagában — mondja szaggatva Klájn ur, aztán gondolkodik.

— Hát a másik, a második? — ismételteti bánatosan — óh, a második. Aztán megint gondolkodik, körüléz, fel a hegyekre, a szélükön gomolygó, mind feljebb kapaszkodó felhőkre, meg le a forrongó vízre.

— Az első, az édes, a jó — egymagában. Szakadozva mondja Klájn ur a szót, nagy nehezen, el-csuklik, zokog is. Nem látja itt senki ...

A hegyek mögül kapaszkodó felhők már jól feldugták fejüket, egyik-egyik deréig, a másik egész testével fent van, mintha a tulsó oldalra lerángató óriás már nem bírna velök. A hegykanyarulattól oldalt az egyik felhő már a gerincen áll, sötét szárnyait messze szétterítve lobogtatja, mint valami diadalmi zászlót. Alulról egy csöpp repedésen bőven özönlik a napsugár, egy kéve izzó sugár, mely végig süvít a folyón, lecsap a kőszent alakjára, aztán hirtelen megszakad.

Mindenütt felhő. Sötétben gomolyognak, dulakodnak egymás ellen, mint neki vadult csorda, úgy törnek elő a hegyek mögül kétfelől. Mindig új és új jön, mind sötétebb, haragosabb. Tompa moraj is hallatszik, a száguldozó felhők dübögése.

A szél erősebben kezd fújni, haragos fodrokat vet az elborult Ipoly, suszorgó hangot ad a fűzfabokrok harasztja, az erdő mély hangon zug, meg-megszakadva, mintha zokogó óriás melléből jönnének a hangok.

emlékezésével. Két golyó talált, egyik a nyaklendőmet, másik a hátamat horzsolta. Semmi bajom nincs miatta.

Egy hírlapíró előtt gróf Zichy hosszasan és érdekesen beszélt Milánról. Gróf Zichy ingerülten emlegette azt a vad hajszát, melyet a sajtó egy része Milán ellen folytat. Egy betű sem igaz abból, mintha Milán eladósodott, vagy rendezetlen vagyon ember volna. Egy betű sem igaz, mintha Milán a hazárd játékokat szerető, vagy gyakorolná. Sokat voltak együtt Belgrádban, Budapesten, Párisban, Bécsben, Magaslakon olykor betegük; a társaságban részt vettek ismert, szenvedélyes játékosok is. Játsszák is együtt. De Milán mindig csak wisthet játszott. Ő nemcsak szeretetreméltó, finom műveltségű egyén, de némely szakmában alapos tudós is. A magyar nemzetnek kiváló és őszinte barátja s fiát Sándor királyt a magyar nemzet őszinte szeretetében nevelte. Hazájának, amióta nem király, legelső és legjobb hivatalnok. Pontos, ügybuzgó, igazságos. A szerb hadsereget úgy taktikai, mint testületi és szellemi szempontból igen magas fokra emelte. Gróf Zichy szerint Milán a Balkán-államok legnagyobb, legképzettebb és legbecsületesebb államférfia. Megbízhatóságához, hazafiságához, jóakarathoz kétség nem fér. Jól ismeri az ósarlás minden nemét, melyet az osztrák és magyar sajtó egy része ellene folytat; de ez egy pillanattal sem rendítette meg abban a hitében, hogy Szerbiában ápolni kell a politikai érdekközösséget Ausztria-Magyarország iránt, és abban a meleg érzésében, amelylyel a magyar nemzet irányában viselkedik.

Zimony, július 8.

Vucskovics szerb hadügyminiszter tegnap Karlsbadból visszatért Belgrádba. Gyorogovics miniszterelnök visszerkezését is legközelebbre várják. Az ország belsejében ma több letartóztatás történt; az elfogottak a radikális párt elkelő tagjai.

Dreyfus.

Budapest, július 8.

Miután az antirevizionisták minden kísérlete dugába dőlt, alapos kilátás van rá, hogy a per simán fog lefolyni s az igazság ezuttal nem fog tövises utakon céljához érni. Erről a napokban igen erélyesen nyilatkozott Galliffet tábornok hadügyminiszter. A parlament folyosóján találkozott Lasies képviselővel, aki sietett abbéli kétértelműségének kifejezést adni, hogy a rennesi ítélet törvényes módon, rendjén, simán fog lefolyni. Galliffet tábornok azonban letorkolta:

A Dreyfus-pör — ugymond — akadálytalanul fog lefolyni. A rennesi hadbírótság megkapja az összes okmányokat, amelyekre szüksége lesz.

nek tompa morajjal a hegyek, erdők mélyen s erre zuhogva megszakad a zápor.

Ijedve szaladnak a rétről. Rakás uram szalad elől, legutoljára marad Perzse néni.

Mire eléri a ráhói kocsmát, Klájn ur is otthon van már.

— Elvesz a világ, kiáltja Rakás uram, hogy odaér, elvesz bizony.

— Avagy hogy az én vadonat új kendőm, mondja Perzse néni, a vadonat új, mivelhogy esztendeje vettem.

— Oh, oh, mondják sajnálkozva.

— Oh, oh, kár, nagy kár, mondja Klájn ur is. A zápor zuhogva szakad, bele-bele esattan a menydörgés. A népség egymás mellé húzódva remeg. Rakás uram keresztet is vet, egyik-másik esőndesen mormolva imádkozik. Perzse néni meg sírdogál s váltig a kendője sorsa forog eszében.

— Ismeri, mondja, oh, hogy ne ismerné, a szép babos, fekete kendőm, hiszen a Klájn ur lányával, a Rózi kisasszonynyal vettük együtt a losonci nagy vásáron.

— A lányommal, — ismerem, hogyné, mondja Klájn ur, lányommal, ugy, ugy . . .

S oda megy az ajtóba, nagy piszkos kendőjét gyűrőgeti kezében, lenéz a völgybe, hol sárgás hullámokat vetve hömpölyög haragosan az Ipoly. Nem látja senki, hogy könnyek szántanak végig a Klájn ur ráncos arcán.

— A lányommal, a lányommal, mondja halkan Klájn ur s meg-megrándul.

— A kendőm, a szép, a babos, sirja Perzse néni, zokogva a kocsmá szögletében.

Ha egyszer kimondták az ítéletet, akkor én annak — ha kell, ágyukkal is — érvényt fogok szerezni. Jegyezze ezt meg magának, Lasier ur.

Lasies ur alatt itt nyilván az összes antirevizionistákat kell érteni, akiknek elmegy a kedvük az okvetetlenkedéstől e szók hallatára. Jöve részük bizonyára jól tudja, hogy Galliffet, ha akarja, irtalmatlan tud lenni. A komün története bizonyítja katonái erejét.

Nyílt ellentállásról, utcai tüntetésről tehát valószínűleg szó sem esik a monarkista-nacionalista-kerikális gyűléseken. De ezek a sötét alakok azért még sem télenek. Gyalázatos alattomos módon, intrikákkal, furfangos eselszövésével iparkodnak megzavarni a dolgok szabályszerű menetét. Ma is kiderült egy truc-jök, ki fog derülni a többi is. És kiderül végre a szűztiszta igazság is.

(Dreyfus a Sfaxon.)

Páris, július 8.

Dreyfus utazásáról a Sfax hajón újabb részletek kerültek nyilvánosságra. Junius 11-ikén Dreyfus levelet írt a hajó parancsnokának, amelyben azt mondja, hogy mivel nem tudta, milyen lesz az ellátása a Sfax-hajón, konzervet hozott magával. A konzervet kész a tiszték rendelkezésére bocsátani. A hajó parancsnoka erre azt felelt, hogy ha hozott magával konzervet, tartsa meg. Dreyfust az utazás alatt háromszor hivatalosan lefotografálták: először, amikor a Sfax hajóra lépett, abban a pillanatban, amikor szalutált, másodszor egy délután olvasásközben, mellén összekulcsolt kézzel, harmadszor egy sétája alkalmával hátratarított kézzel.

Páris, július 8.

Dreyfus kapitány visszerkezése alkalmából jutott nyilvánosságra a következő hír: Coffinières de Nordeck, a Sfax hajó kapitánya azt a rendeletet kapta a kormánytól, hogy Dreyfust élve vagy holtan hozza vissza. Ehhez a parancsot mérten a Sfax Franciaországban utrakelése előtt két koporsót is magával vitt, egy fakoporsót és egy ólomból valót.

(Az antirevizionisták bérence.)

Páris, július 8.

Az Aurore az antirevizionistáknak egy aljas terrórtól rántotta le a leplet. A terv szerint egy felbérlet egyén sorra meglátogatta volna az új hadbíróválaszték bírát, akiknek a Dreyfus-esalád megbízott barátja gyanánt mutatkozott volna be. A bérence ugyan számolt azzal, hogy a bírák egyszerűen kidobják, de azért mégis sikerülhetett volna neki a bírakat Dreyfusszal szemben ingerült hangulatba hozni. Állítólag nagy összeg pénzét helyezték neki kilátásba az antirevizionisták.

(A monakói herceg levele.)

Lerun, július 8.

A monakói hercegnek Dreyfusnéhoz intézett levele itteni diplomáciai körökben annál nagyobb föltűnést kelt, mert a dementi dacára tény, hogy a herceg a levél megírása előtt találkozott a német császárral és így a levél eredetét erre a találkozásra vezetik vissza.

A találkozás Kielben történt a múlt hó 24-én. Vilmos császár ugyanis akkor érkezett oda és mint-hogy a monakói herceg akkor éppen ott időzött, a császár meghívta a Hohenzollern-yachtra, ahol az egész estét együtt töltötték bizalmas beszélgetésben. A következő napon a császár viszonzta a herceg látogatását a herceg Princesse Alice nevű yachtján.

Páris, július 8.

A monakói hercegnek Dreyfusnéhoz intézett levele, melyben följajánlja neki egyik kastélyát, sok helyen nagy reszesszert keltett. Boni de Castellane gróf képviselő nyílt levelet írt a monakói herceghez, melyben tudtára adja, hogy semmi joga sincs beavatkozni Franciaország belső ügyeibe, még kevésbé van joga ahhoz, hogy a rennesi bírakat befolyásolja.

A Libre Parole aival fenyegetődzik, hogy leleplezésekét fog közölni a monte-karlói kaszinó titkos üzletemeiről.

(Az új Dreyfus-pör.)

Páris, július 7.

Dr. Ferrand katonaoorvos, akit megbíztak azzal, hogy Dreyfus egészségügyi állapotára felügyeljen, Rennesbe érkezett.

A Dreyfus-pör tárgyalása augusztus 10-én kezdődik és eltart naponta 8—11-ig délelőtt és 2—6-ig délután. A tárgyalást a Lyceum nagytermében tartják meg.

(Du Paty de Clam.)

Páris, július 8.

A Paty de Clam-dossziert Brugère tábornok átvizsgálja s attól függ, vajjon ideiglenesen szabadon bocsátják-e Paty de Clamot. Valószínű, hogy formahibák miatt megemmisítik a letartóztatását elrendelő határozatot, de aztán újabb elfogatási parancsot adnak ki ellene.

(Picquart diszkardja.)

A Budapesti Tudósítóval illetékes helyről a következőket közlik:

Hogy Picquart a budapesti szabadalvú polgárok részéről felajánlott diszkardot nem fogadta el, az, úgy látszik, téves hírlapi közlésekre vezethető vissza, amelyek 15.000 frankra tették a kard értékét, holott az csak 800 frankba került, s amelyek szerint felírása ez lett volna:

Au colonel Picquart, Champion du Droit et de l'Honneur de la France — Les citoyens de la ville de Budapest.

holott a helyes szöveg ez:

Au colonel Picquart, Champion du Droit — De nombreux citoyens libéraux de la ville de Budapest.

A grüjtés, amelyben résztvett az értelmiség minden osztálya, csak néhány napig tartott, míg a szükséges költség egybegyűlt. Az egész akció célja csupán a rokozerzés nyilvánítása volt, ami a Picquartnak szánt kísérőlevél szövegéből is kitűnik:

— Les grands événements produisent les grands hommes.

Le sort Vous a appelé à une vocation, qui rend Votre nom immortel: car Vos vertus sont brillantes et sublimes Vos actions.

La plus grande partie du monde civilisé Vous regarde avec vénération, même avec adoration et voit en Vous un héros, qui, désintéressé et intrépide, ne sait obéir qu'aux suggestions de son noble coeur, débordant de justice et d'amour du prochain.

Les témoignages d'attachement, qui Vous sont offerts, sont innombrables et notre joie est grande de voir, que nos sentiments pour Vous sont partagés par tant de milliers d'autres.

Mais ce qui nous remplit d'une grande satisfaction, nous, nombreux citoyens libéraux de Budapest, c'est d'avoir été les premiers, qui, déjà au mois de février 1898, nous réunissions pour Vous exprimer notre sympathie, notre profonde admiration. Un sabre d'honneur — dont la lame porte la date souscrite — en est le symbole.

Daignez accepter cet hommage, Monsieur, et qu'il vous rappelle pour toujours, que de nombreux citoyens hongrois, pleins d'une vénération illimitée, pensent à jamais à Vous, le coeur retentissant de ce vœu:

Vive Picquart!

De nombreux citoyens libéraux de la capitale de la libre Hongrie.

(Nagy események nagy embereket szülnék. A sors oly küldetést szánt önnek, amely az ön nevet halhatatlanná teszi, mert fényesek az ön erényei, magasztosak a cselekedetei.

A művelt világ legnagyobb része tisztelettel, sőt bámulattal adózik önnek és hőst lát önben, aki önzetlenül és rendíthetetlenül, tisztán szive sugallatára hallgat, amely tud'ára az igazság és a felebaráti szeretet érzéseitől.

A ragaszkodás jelei, amelyekkel önt elhalmozzák, számtalanok és nagy a mi örömmünk, hogy ezren meg ezren osztoznak a mi érzéseinkben.

Ami azonban minket, Budapest székes főváros számos szabadalvú polgárát nagy meglepéssel tölt el, az az, hogy mi lehetünk az elsők, akik már 1898. február havában egyesültünk, hogy rokonérzésünket és mély tiszteletünket nyilvánítsuk ön iránt. A diszkard, melynek pengéjébe ez a kelet van vésvé, jelképe ez érzéseinknek.

Fogadja ön szívesen a hódolatot: emlékeztesse önt az mindig arra, hogy határtalan tisztelettel van eltelve ön iránt számos magyar szabadalvú polgár, akik mindig emlékezni fognak önre és akiknek szive visszhangzik ez óhajtól: Vive Picquart!

A szabad Magyarország fővárosának számos szabadalvú polgára.)



Fényképezési műkedvelőknek!

Kitűnő fényképezési szalon- és utazó apparátusok, új, felülmúlhatatlan pillanati kézi-apparátusok

MOLL A. császári és királyi udvari szállítónál, **BÉCS, Tuchlauben 9. szám.**

Kivánatra nagy képes árjegyzék.

Ez az üzlet az alapított 1854-ben.



II. Vilmos és Loubet.

Budapest, július 8.

A német császár a diplomáciai karok és a politikai rendek feje fölött intézi birodalma sorát. Politikája minden ízében személyes politika, a *sic volo sic jubeo* nem csak jelszava, de cselekvésének zsinórmértéke is. Nagyszabású terveit sorra a parlament akarata ellenére, vagy akarata megszelídítésével viszi keresztül: a hadsereg reformja, a flottaszaporítás, a gyarmatügyi újítások, a Kongo-Helgolandai csere, a transvaali beavatkozás, a *neuer Kursnak* mindmegannyi jelentős mozzanatai nem a kormány rezidenciájában és nem a parlament padsoraiban születtek meg. Azok Vilmos császár agyában fogamzóztak meg ama hosszú hajókázások és sétalovaglások idején. A német politika, legfőképp a nemzetközi, egészen Vilmos császár, ő a birodalom igazi kancellárja.

S ezt a politikát a praktikus, körültekintő, mindent megmérlegelő és kifürkésző gondosság jellemzi. Nem hiába hogy sokoldalú dilettáns, fest, rajzol, költ, zenél, drámát ír, kritikál, hajóterveket készít: mindebben az a hajlandósága nyilatkozik meg, hogy saját tapasztalásából ösmerje meg a dolgokat, azokhoz értsen, velük bensőleg megismerkedjék. A dilettáns leple alatt okospraktikus rejtőzik. A nemzetközi békekongresszus hivatalos bölcsi akadémikus szónoklatokkal akarják a békét állandósítani. A koronás *praktikus* átlátotta a szitán s megértette, hogy diplomatákkal nem lehet ilyesmit nyélbe ütni. A békét meg kell csinálni, de nem tervezgetni. S míg Hágában az ő képviselője, *Schwartzhoff*, nagy és tegyük hozzá: kinos feltűnést keltett azzal a beszédével, amelylyel bizonyította a békekonferencia oktalanságát, azalatt *II. Vilmos* a béke nagy épületéhez hatalmas követ hengergetett fundamentumul: gavallér módon nyújtotta jobbát az ősi ellenségnek, a francia népnek.

Európai jelentőségű éppen ebből a szempontból a tegnapi táviratváltás. S a béke ügye, most már tudjuk, nem a *House ten Boshban* fog eldőlni, hanem eldőlt az *Iphigénie* iskolahajón.

Páris, július 8.

Egy lap azt a hírt közli, hogy *Vilmos* császár augusztus 4-ikén a *Hohenzollern-jachton* Saint-Maloba jön.

Páris, július 8.

A lapok kiemelik *Vilmos* császárnak az *Iphigénie* iskolahajón tett látogatásának és a császár és *Loubet* táviratváltásának jelentőségét.

Több lap szükségesnek tartja, hogy a kormány nyilatkozzék a német-francia viszony tekintetében ujonnan bekövetkezett irányról. A *Figaro* megjegyzi, hogy harminc év óta először történik, hogy német császár Franciaországot az *önök* nemes hadjárának nevezi.

Az *Echo de Paris* azt írja, hogy ez volt az első lépés, amely előkészítette a német császár látogatását a francia világiállításon. Általában a lapok nagy nyugalommal fogadták a dolgot. Azt hiszik, hogy most már nem oly bizonyos, hogy a jövő évben *Vilmos* császár nem megy Párisba.

London, július 8.

Londonban a császár látogatását a francia iskolahajón és *Loubet*val történt táviratváltását legelsőrangú politikai eseménynek tekintik. Jellemző, hogy a kormányhoz legközelebb álló lapok mindenemű kommentártól tartózkodnak, mert különben kénytelenek volnának azt az angol kereskedelmi politikára nézve kellemetlen dolgot konstatálni, hogy Németország és Franciaország folyton közeledik egymáshoz.

Köln, július 8.

A *Kölnische Zeitung* szerint *II. Vilmos* látogatása örvendetes kiegészítése a hágai békekonferenciának. Nem lehet ugyan messzesható politikai kombinációkra gondolni, de bizonyos annyi, hogy e lépés a barátságos viszony helyreállítását célozza. Hogy a császár nemcsak a francia parancsnokot, hanem a kadeteket is meghívta magához ebédre, tulmegy a hivatalos udvariasság követelményein.

Berlin, július 8.

Itteni lapok szerint az *Iphigénie* teraszra

ment *Bergenbe* és parancsnoka kormányának nevében hívta meg *II. Vilmost* a hajóra. Az *Iphigénie* megjelenése német vizeken a békés közeledés spontán jellegét mutatja.

HIREK.

A szecessziós gólya.

Októberben egy pápaszemes gólya, aki a kereszttségben a Schenk nevet kapta, szecessziót csinált.

Amíg minden más konzervatív hajlamu madár délvidékre száll, ha jön az ős, emez északra repült.

Repült, repült, mignem a fehér cár nagy városába érkezett.

Már utközben tele kelepelte a fehér mezőkön lakó asszonyok fejét, hogy ő most azért megy atyuskáékhoz, mert megtalálta a nyitját annak, hogy miképp kell segíteni a természetnek. *Corriger la — nature!*

Atyuskáéknál nagy szeretettel fogadták s mert olyan nagyon bizonygott, hát titokban készítették is már a kis koronáskát a születendő cári ifju ur számára. Aztán a cárné evett is — ivott is olyat, amelyet a szecesszió előír. Hanem a természet csak megbicsakolta magát s így nem tudott a gólya a Romanov-Holstein-Gottorp család koronája számára fiórközt kihalászni a fehér tengerből.

Most pedig tudományos ujságok Európá szerzte csepülük a gólyát ezért a fejedelmi blamázsért s azt mondják, hogy — ez a szecesszió is svindli.

Budapest, július 8.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 30-án új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik a nyári hónapok alatt fűrdőre vagy nyaralóhelyre szándékoznak menni, vagy pedig hosszabb utra kelnek, szolgáljon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, amint a címváltozásról értesül, nyomban az új tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne méltóztatassanak tehát egy rövid levelezőlapnak felhasználásától akkor se visszatartani, ha a nyári szezon alatt talán többször is változtatják lakásukat. A Budapesti Napló kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesztőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni kedves közönségével.

Lapunk legközelebbi száma hétfőn délelőtt jelenik meg.

— Személyi hírek. *Wlassics* Gyula közoktatóügyi miniszter tegnap Fenyőházára érkezett a családja. A miniszter valószínűleg huzamosabb ideig marad Fenyőházán. — *Kossuth* Ferenc, a 48-as párt elnöke 16-ikán több heti tartózkodásra *Nápolyba* utazik.

— A királyi Ischlben. A király, mint *Ischl*ből jelentik, nagyon jól érzi magát és már visszatért régi életrendjéhez. Kedvező időben *Mária Valéria* főhercegnő társaságában hosszabb sétákat tesz. Korán reggel elintézi a futárok által Bécsből hozott aktákat és délután három órakor szük öslnél körben ebédel. Előző években a király hetenkint többször ment vadászni *Ischl* környékére; ezek a vadászatok most elmaradnak, mert a királynak egyelőre még tartózkodnia kell a testi fáradsámtól.

— A cár leányának keresztelője. *Pétervárról* táviratozza tudósítónk: *Mária* nagyhercegnő keresztelője holnap lesz. Keresztülöként *Mária* özvegy cárné, *Alexandrovic* Mihály nagyherceg, *György* görög herceg, *Feodorovna* Erzsébet nagyhercegnő, *Josi-*

povna Alexandra nagyhercegnő és *Henrik* hesseni herceg fognak szerepelni.

— A Budapesti Napló almanachja. A *Budapesti Napló* erre az esztendőre négy almanachot ígért olvasóinak. Kettőt már megküldtünk. A harmadikat (amelynek címlapját a zseniális *Mannheimer* rajzolta) vidéki előfizetőinknek kedden, a budapestieknek szerdán küldjük meg. Kérjük, hogy fogadják szívesen. A tartalma a következő:

Az elmúlt negyedév krónikája.
Nagy riporterek (képekkel).
Dreyfus (képpel).
Labi (képpel).
Zola (képpel).
Walsin-Esterházy (képpel).
Trarieux (képpel).
Loew (képpel).
Bard (képpel).
A nő szépség ápolása.
Pailleron (képpel).
Sarcey (képpel).
Büchner (képpel).
Castelar (képpel).
Hirsch báróné (képpel).
Perczel Mór (képpel).
Bessenyei György szobra (képpel).
Lehár Ferenc (képpel).
Strauss (képpel).
Erzsébet emlékek (képekkel).
Mária Valéria főhercegnő gyermekei (képpel).
Hajózás a víz alatt (képekkel).
Bartók György (képekkel).
Aguinaldo (képpel).
A spanyol gyászévszék (képpel).
A lawn-tennis szabályai (képpel).
Spirítisztikus rajzok (képekkel).
Püspök a torony tetején (képpel).
Hasznos tudnivalók.
Legújabb praktikus találmányok.
Sorsjegyek húzásai.

— Mindnyájunkat érhet baleset. És mindnyájunkat köröskörül széles e hazában, nemcsak bennünket budapestieket, meg a kolozsváriakat, akiknek szintén van mentőegyesületük. Ez a véleménye a belügyminiszternek is, aki a napokban leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, amiben azt mondja, hogy egy 1876-ban keltett törvény értelmében minden városban mentőegyesületet szeretne már látni. Ebben az ügyben különben nem sokára ankét lesz a minisztériumban s erre minden olyan város küld majd képviselőt, amelyek a nagyobbak közé tartozik.

— Erzsébet-templom. Az egész országban rokonszenves visszhangra talált az a kegyeletes mozgalom, amely Erzsébet királyné emlékének templomot akar építeni a fővárosban. A vallásosn hazafias ügy érdekében a minap megalakult Nyiregyházán a szabolicsmegyei bizottság is, amely *Miklós* Lászlóné urhölgy vezetése alatt a vármegye legelőkelőbb névsorát foglalja magában, közte a *Dessewffy* és *Pongrácz* grófok, a *Kállayak* hölgytagjai. Az *Örökimádás* temploma, amelyre eddig már vagy 100.000 forint van együtt, a főváros egyik legdiszesebb temploma lesz és alkalmasan a Rókus kórház helyére építik.

— A tudós kenyere. Nemesak nálunk van rossz dolga az olyan tudósoknak, akik csak tudós és egyéb semmi, hanem másfelé is. A tudomány ad hírt, nevet, — kenyeret azonban minél kevesebbet, mert kicsi a publikuma. Ezer regényt eladnak a boltban, míg egy-egy igazán tudományos könyvnek vevője akad. *Koppenhágából* írják, hogy *Nordenskjöld*, a híres dán utazó egészen tönkrement. Eddig is zilált anyagi viszonyok között élt, de a halálos döfést az adta meg neki, hogy a kiadója esdőt mondott. Most a könyvtárát bocsátotta áruba, hogy kenyérré válója legyen.

— Petőfi emléke. A Petőfi emlékűnnep érdekében a *Nemzeti Szövetség* nagyszabású tevékenységet fejt ki. A szövetség képviselőtében dr. *Hercegh* Mihály igazgató elnök, *Zseni* József alelnök, és dr. *Kerkényártó* Elek főjegyző lelkes hangú felhívást bocsátottak ki a vidéki nemzeti szövetségekhez Petőfi emlékűnnepélyek rendezése végett. A szövetségnek az egész országra kiterjedő hálózata mellett remélni lehet, hogy negyvennégy, eddig már működő és negyvenkilenc alakulásban levő vidéki szövetség székhely a nemzeti kegyelet méltó módon fog megnyilatkozni.

A *Petőfi-társaság* kedden, július 11-ikén a segevári Petőfi-űnnep és a Budapestben építendő Petőfi-ház ügyében az Akadémia I. emeleti képes termében délelőtti 11 órakor zárt ülést tart.

Az En Ujságom

Április havában a tizedik évfolyamába lépett. Meséivel, verseivel, elbeszéléseivel, gazdag, változatos, mulattató tartalmával, gyönyörű képeivel a legszebb, legjobb pékes heti magyar gyermeklap. Szerkeszti Pósa bácsi. — Negyedévre csak 1 frt. Kiadóhivatal: Budapest, Andrássy-ut 10. szám.

— **A fiatal ur s a fiatal asszony.** A mi napában egy nagyon féltékenyen elfüggönyözött kocsi vitt ki egy fiatal urat a pécsi vasúti állomásra. A fiatal ur jegyet váltott valahova messze s elment, hogy híret se halljak s olyanformán csinálta a dolgát, mint valami sikkasztó. Pedig dehogy, roppant tisztességes ember a fiatal ur pénz dolgában. Mindössze abban ludas, hogy asszonybecsületet lop. A fiatal ur kofa a legveszedelmesebb fajtából. Minden hölgyről tud valamit mondani, aki szóba jön — ha szép a hölgy. Nem olyasmit, a miért rögtön pofon lehetne csapni, hanem csak sejteti, hogy ez meg az az asszony is áldozott neki a tisztességéből valamit. Van erre sok mód. Diskrét, pimasz mosoly, egy hunyorítás, a mi azt jelenti, hogy: — ugyan emberek, csak nem mondom el, hogy egy kis tétatém volt vele, az nem volna gavalléros — szóval: a fiatal ur értette a módját annak, hogy úgy körülbelől az ő szeretőjének tartanak a városban minden szép asszonyt. A fiatal ur különben vagyonos gyerek. Fia egy gazdag gyárosnak s a papája pénzén ur is. Meg csinós fickó is és elegáns... A fiatal ur azonban alaposan megjárta. Olyan diskretem adta tudtára a kompániájának, hogy egy szép özvegyet sikerült megcsipnie, hogy másnap már mindenki erről beszélt az urfi-társaságban. S megtudta az özvegy is és fölment a fiatal ur szép garszon lakására s egy korbácsosul úgy elpáholta a fiatal urat, hogy csupa kék és lilás csik jelezte a helyeket a fiatal ur arcán és hátán, ahol a korbács leütött. S a fiatal ur erre bucsu nélkül eltávozott diadalai színteréről.

— **Hentzi síremléke.** Egy könyvomatos révén mi és velünk az összes fővárosi lapok ma azt a hírt közölték, hogy a Szent-György-térről a budai hadapród-iskola udvarára áthelyezett harcos-émlékre új felirást alkalmazzák. Ezzel szemben a félhivatalos *Budapesti Tudósító* illetékes helyről azt jelenti, hogy az emléket a budai hadapród-iskola udvarán teljesen változatlan alakban állították fel. Csupán a talapat aljára, oly helyre, amelyen eddig felirás nem volt, vésették e sorokat: „Unter diesem auf Allerhöchsten Befehl Sr. Majestät des Kaisers und Königs Franz Josef I. vom St.-Georg-Glatze hierher übertragenen Denkmale ruhen die pietätvoll gesammelten letzten Reste der gefallenen Krieger 1899.“

— **Rekurs.** Magyarország hivatalos nyelve a magyar s aki ezt letagadja, az a nemzet szuverén jogát támadja meg. Ha idegen teszi, nem is csodálkozunk rajta. Az idegen abból él, hogy minket bánt. Ha azonban az cselekszi meg, akit ez az állam szép nagy pénzen fizet, hogy őre és végrehajtója legyen a törvénynek, utolsó fórumon akkor olyan súlyos az eset, hogy hirtelenében nem is tudjuk, hogyan elbirálni. Egy föllebbezés ment a táblához nem régebben. Az volt ráirva: **Rekurs.** A tábla visszautasította, mivelhogy a tábla magyar s aki nem tud magyarul, abban legyen annyi tisztesség, hogy keressen magának egy olyan másikat, aki tud s azzal irassa meg a mondanivalóját. S a Kuria egyik büntető tanácsa elfogadta a Rekursot. Meg is indokolja, hogy miért. Ilyenformán tudnillik:

Tekintve, hogy a fennálló bünvádi eljárási törvényes gyakorlat szerint, a bünvádi ügyekben a bíróságok határozatával jogaikban magukat sértettnek vélt feleket megillető jogorvoslatok vagy szóval, vagy írásban terjeszthetők elő; tekintve a jogszabályt, önként következnek, hogy az érdeket fél a bírósági határozat ellen való főbellebbviteli jogorvoslatát szóval: anyanyelvén érvényesítheti; már pedig ha annak gyakorlata ez esetben más és nem magyar nyelven meg van engedve, attól nem fosztható meg, ha a felebbviteli jogát írásban önmaga és nem ügyvédi képviseléses igénybevétele mellett gyakorolva, a felebbezést anyanyelvén adja be. Tekintve e körülményeket, a kir. ítélőtábla eljárási alaki szabálytalanságot követett el, midőn H. Sámuel sértettnek föllebbezését, mint német nyelven szerkesztett, visszautasította; ehhez képest a kir. ítélőtábla végzése megsemmisítetik, H. Sámuel sértett föllebbezése elfogadjatik s a kir. ítélőtábla a kir. törvényszék végzésének szabályszerű érdemleges felülvizsgálatára utasítatik.

Bizony ez a megokolás nincs egészen rendben. Ha nem követeljük meg a tiszteletet — nincs is részünk benne.

— **Egy plébános jubileuma.** Visszavonultan és csak legközelebb barátai környezetében ünnepelte meg *Szauter* Ignác noszlopi plébános plébánossá történt megválasztásának harminc éves jubileumát. A noszlopi plébános érdeme főleg az, hogy a tulajdonban németajku község lakosait csaknem egészen magyarrá tette. Kezdeményezésére a hívek miseszolgáltatás közben az oltár-énekok közé szóték a *Szózatot* és a *Himnuszot*. Az ünnepekre a fővárosból is sokan lerándultak, akiknek nevében Dr. *Bartos* Andor üdvözölte az ünnepeket.

— **A bakter.** Franciaországban egy vasúti bakter az egyetlen ember, aki mitsem tud a Dreyfus-ügyről. Quesnay de Beaurepaire pedig az egyetlen, aki mindent akarna tudni. A *Figaró* a következő párbeszédben vezeti együvé ezt a két végletet.

Egy ur: Micsoda? Valaki, aki nem tud semmit? Beszélnem kell vele... Ah! Itt... (megszólítja a baktert.)

A bakter: Uram!

Az ur: Ön az a csoda, akiről az újságok?... Nem hallott Dreyfusról?...

A bakter: Most először — uram. Kihez van szerencsém?

Az ur: Mellekes... Elég, ha azt tudja rólam, hogy a legelső állami hivatalt hagytam ott azért, hogy mindent megtudjak arról, amit ön nem tud. Beszéljen!

A bakter: Nem értek az állami dolgokhoz.

Az ur: No... no... A gondviselés rejtélyei kiszámíthatatlanok... Semmit sem tudtam meg azoktól, akik tudtak valamit, talán akik nem tudnak?... Mondja! Ön már 1894-ben is bakter volt?

A bakter: Az.

Az ur: Jó. Nem vett észre semmi gyanusát a vonatokon?

A bakter: Nem is nézem őket. Kinyitom a sorompót, nos megvan.

Az ur: Helyes. Ismeri Eszterházyt?

A bakter: Ki az?

Az ur: Csodás! Talán Henry? No jó! Talán Paty du Ciamot? Nagyszerű! Talán azt sem tudja, hogy a bordero nem is bordero? No ez fényes! És Panizzardi?... Ön tehát semmit?...

A bakter: Nem tudok semmit...

Az ur: Éppen semmit?

A bakter: Nem no!

Az ur: Hihetetlen. Mondja csak a nevét. Bejelentem tanunak a hadbírósnágnál. Maga lesz a koronatanu.

— **Pof is, nem is.** Az olasz parlamentben nemrégiben szintén obstruáltak és pedig nem olyan jámboran, mint ahogy ez például minálunk szokás, okokkal, hanem botokkal. El-elpüfölték egymást s ebben a küzdésben esett meg egy volt miniszterrel, bizonyos Sonnino nevezetű urral az, hogy Bissoluti képviselő ur nekiment, leütötte s úgy megtagosta, mint ahogy nálunk felé a szőlőből szokás kikaparni a levét. Sonnino erre persze két urat küldött a taposómalomba, illetőleg Bissoluti urhoz s azt kérdezte tőle:

— Politikai vagy magán pof volt-e az, amit nekem adott?

Bissoluti fölháborodott e kérdésre.

— Persze, hogy politikai. Csak nem bántok privátim egy ilyen derék embert.

S ezzel az ügy elintéztetett.

— **Magyar Írók Segélyegylete.** E már negyven év óta jótékonyan működő irodalmi egyesület alapítókéje ez év első felében a következő új alapítványokkal gyarapodott:

Néhai *Arany* László nevére, özvegye *Szalay* Gizella által az összes művek kiadásának tiszteletdíjából befizetett alapítvány: 600 forint; a *Pesti Hazai Első Takarékpénztár*, amely 1861. óta máig 15.400 forinttal gyarapította a tőkét, idei küldeménye: 400 forint; néhai *Eigel* Nándor végrendeleti hagyomány, amely az özvegye fizetett be: 300 forint; *Hoffmann* Alfréd könyvtár és egyesületi igazgató-bizottsági tag, elhunyt társa: *Moján* János emlékére: 1000 forint, összesen kétezerharmincz forint. Adományoztak a múlt felében: a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter az országgyűléstől megszavazott javadalmából 1500 forintot; *König* Gyula dr. műgyemint tanár 25 forint, a nyiregyházi takarékpénztár 10 forint. Segítségét nyújtott az egyesület a múlt felében: rendes 55 félének (elagott írók, írói özvegyek és árváknak) 4620 forint; rendkívüli (betegségek eseteiben és árvák tanítására) 18 félének 652 forintot és temetési segítséget egy esetben 50 forintot. Összesen a felében ötezerharminczszázhuszonhét forint segítséget adott.

Az egyesület igazgatóbizottsága az új alapítványok befizetéséért és az adományokért hálás köszönetét nyilvánítja és kéri továbbra is a hazai irodalom e jótékony egyesületének barátait, hogy szives részvételükkel kegyeskedjenek támogatni annak működését, mert nemes feladatának: elagott érdemes írók, valamint betegek és szegény írói özvegyek segítésének, árvák tanításának és vagyontalannul elhalt írók eltemetésének csak úgy felelhet meg köllőleg, ha a művelt magyar társadalom folytonos partfogásban részesíteni kegyeskedik.

— **Álruhában.** Bécsből jelenti tudósítónk, hogy az Ottakringen egy rendőr ma üldözöbe vitt egy női alakot, mert úgy tűnt föl neki, hogy az egy álruhába öltözött férfi. A nőruhás alak menekülése közben revolvert vitt elő és önmagára lőtt, de nem sebesítette meg magát életveszélyesen. Erre a rendőr elfogta és konstatálta, hogy csakugyan férfi az illető. Megállapították, hogy az illető *Eerlach* Ferenc nevű cipész. Hogy mért járt álruhában, azt még nem tudták.

— **Biztos semmi, bizonytalan semmi**

A *Szegény Jonathán* című operettnek a librettója egészen közönséges librettó, de van benne egy nagyon ügyes ötlet. Mikor Jonathán, a szerencsétlen szakács már minden egyéb keresetből kikopik, valami kis állami hivatal után áhitozik. — Mert igaz ugyan, hogy semmi fizetése sincs az állami hivatalnoknak, de az legalább biztos. — Hát biztos, ahol biztos. Például Törökországban teljességgel nem az, pedig a semmi ott még semmibb, mint nálunk felé. A hivatalnok teljességgel nem tudja, hogy mikorra számíthat arra a kis aprópénzre, amivel meg kellene hogy fizessék a szerződéses viszony értelmében, amiben feketével fehérre meg van írva, hogy ő mennyit tartozik dolgozni s hogy a kincstár ezért mennyivel tartozik kiirukolni. Ilyenformán a hivatalnok ott szedi be a gázsiját, ahol hozzájut s természetes az, hogy az ilyen államban még sokkal több a sikkasztó és a tolvaj, mint nálunk felé, ahol az elseje biztos gázsínap. Így áll azonban a dolog a katonákkal is, akiknek nem igen van módjuk arra, hogy másképpen segítsenek magukon, s ha igaz az, amint hogy igaz, hogy a mi katonáink, fényes tisztjeink között akad olyan elég, aki éhezik, hát akkor a török tiszt urak dolga egyszerűen koldusság a mi katonáink sorsa mellett. Ezek a tiszték tudnillik tisztára ötletszerűen kapják meg a gázsijukat. Amikor az állam kasszája úgy gondolja, hogy ad nekik pénzt, hát hozzájutnak egy kis lénuhoz, más-különbön azonban csupán csak a katonai hivatás magasatos volta az, amivel ki kell elégtíniük nemcsak az ambícióikat, hanem a gyomrukát is. Ugy áll a helyzet, hogy a hadügyminiszter Konstantinápolyban egy központi katonai segítő-egyesületet tervez. Minden tiszt befizet valamit s aztán joga van a havi fizetésével egyenlő sumrát kölcsönvenni a kasszából olyankor, amikor az államnak se pénze, se kedve nincs a fizetésre. Egész csinos kis intézmény, de nekünk nyugatnak iszonyu mód komikus. Mert minálunk legalább biztos a semmi...

— **A oszkönyvszűcsmester.** A napokban meghalt Münchenben egy szűcsmester, aki épp olyan ismeretlenségben maradhatott volna, mint München többi szűcsmestere, ha nem lett volna nagy az ő hasonlatossága a régens herceghez. És a jó szűcs ezért nem is haragudott, sőt büszke volt, s hogy annál nagyobb legyen a hasonlatosság, még lehetőleg teljesen úgy öltözködött, mint a herceg, még a szakállát is úgy viselte. Az összetévesztéseknek persze se vége, se hossza nem volt, s nagyon sok anekdota járt szájról-szájra a szűcsről. Egy napon — így beszéltek — egy adjutáns köszöntött be a szűcsmesterhez, s arra kérte, hogy a nagy összetévesztéseknek a beszüntetésére viseljen legalább más kalapot.

— No hátja, — jellelte darabos őszinteséggel a mester — ezt bizony sokkal könnyebben megcselkedheti ő királyi fensége.

— Hát akkor nyírassa a szakállát másképpen.

— No persze, azt már megint nem szeretném, negyven esztendeje, hogy így viselem.

— Hát akkor, — mondta most már haragosan az adjutáns — legalább ne nevesen mindig, amikor köszön.

— **A barcelonai ösöd.** A következő hivatalos távirat érkezett ma este Barcelonából:

Barcelona, július 8.

A városban teljes a nyugalom. Tegnap este két petárda felrobbant, ami némi izgatottságot okozott. A robbanásnak azonban semmiféle következményei nem voltak.

Az uton-útfélen felrobbanó petárdák nem zavarják meg a hivatalos csendet. A hivatalos fűleknak igen erős a dobhártyájuk.

— **Letartóztatott sikkasztó bankár.** Februárban nagy feltűnést keltett Berlinben *Eliás* bankár szökése. A bankár félmillió márkát sikkasztott s azóta köröztek az egész kontinensen. Párisból táviratozták, hogy *Eliás* bankárt ma ott letartóztatták s kiadják Németországnak.

— **Az államvasutak igazgatósága az V. kerületben (Lipótváros, Arany János-utca 19. szám) árufelvételi állomást rendezett be, ahol gyors-és teheráru lesz feladható vasutállomásra. Ez az iroda szabott, mérsékelt díjakért előzetes felszólításra gondoskodik a küldeményeknek a házról való elviteléről és közvetíti egy helyi, mint az átviteli vámárak megvámolását.**

— **Egy becsületes megtalálól.** Végre Párisban megtalálták a becsületes megtalálól. A napokban egy párisi bankhivatalnok 266.000 frankot vitt a postára. Amikor a postára ért, rémülten tapasztalta, hogy a nagy summa pénz egy csomó levélbélyeggel együtt elveszett. Másnap már megkapta a bank portása az elveszett pénztárcát a benne volt értékpapírokkal együtt. A becsületes megtalálól csak tizenöt franknyi értékű levélbélyeget tartott meg magának. A nevét — becsületes megtalálólhoz illően — elhalgatta.

— **A választól jog elrablása.** Ez a rablás persze csak ott eshetett meg, ahol volt jog. Bécsben pedig volt — s nem lesz, mert Lueger, a nép vállain magasra emelkedett demagóg azt hiszi, hogy most már meg lehet a tömeg nélkül is — és mindent elkövet a kormányánál arra, hogy szentesítsék az új választási törvényt. A régi veszedelmes reá nézve. Mert nagyot fordult egy idő óta a világ. Az imádott Lueger ellen állandóan tüntetnek s amugy bécsiessen. A börtönök tele vannak tüntetőikkel s mégis mindig új és új demonstrációk verik föl az utcát. Lueger odáig jutott, hogy nem mer mutatkozni az utcán. Félt, hogy az a tömeg, amely naiv pietással akasztotta föl kis lakásaiban az arcképét, ezután őt magát akasztja föl valami lámpavasra. S a nép ellenében a kormányhoz fordult segítségért. Tegnap több kétszégi tanácsos megintertelálta a legutóbbi tüntetések tárgyában. Válaszában azt mondta Lueger, hogy reméli, hogy az állami hatóságok meg fogják tenni kötelességüket s nem fogják túrni az utcai publikum üzemleit s kivesszik a közügyeket azoknak a kezéből, akik nem hivatottak arra, hogy azokat intézzék. Most nem hivatottak rá. Amikor Lueger mellett ordított az utca, akkor hivatott volt... Hogy változnak az idők és a motók!

A bécsi munkások — mint tudósítónk telefonon jelenti — ismét nagy tüntetésekre készülnek Lueger ellen. A jövő hétfőn tizenöt helyen tartanak tiltakozó meetingeket, amelyeknek során meg fogják beszélni, hogy miképpen fejezzék ki megbotránkozásukat a polgármesterrel szemben s egyúttal a választási javaslatot is meg fogják vitálni. A munkások vezéreit, dr. Adler, Reumann és Bretschneidert ma este fel szabadon bocsátották és csak a jövő héten lesz ellenük a végtárgyalás.

— **Halálozás.** Karlsbadból kapjuk a hírt, hogy dr. Kaufmann Dávid, a budapesti rabbiképző-intézet nagyteknitől tanára, e hó 6-ikán hirtelen meghalt. Az elhunyt nagy tudós, ki Kojeiteinban, Morvaországban (1852. június 4.) született, midőn 26 éves korában budapesti tanári állását elfoglalta, rövid idő alatt írásban és szóban kifogástalanul elsajátította a hazai nyelvet és egész szívvel magyar hazafivá vált. Már fiatal korában helyrehozható tudományos munkáival vonta magára a tudós világ elismerő figyelmét. Midőn 26 éves korában az épp akkor megnyílt rabbi-szemináriumhoz tanárnak meghívást, híre már bejárta a tudós világot. Különösen a zsidó irodalom, történet, régiségtudomány és középkori filozófia terén voltak mélyreható munkái. Azóta egész irodalmát törekvett a jelentékeny műveknek, amelyekkel legkitűnőbb és leghíresebb mesterei közé emelkedett. Halála nagy veszteség a tudomány számára, az intézet számára, amelyben huszonöt éve működött, barátai számára, kik a nemeslelkű férfi hűlt helyére fájdalommal fognak tekinteni. A megboldogult tudós tetemét Karlsbadból ide szállítják és kedden, e hó 11-ikén helyezik örök nyugalomra.

László József kocsis evangélikus református lelkész temetése tegnap délután ment végbe Kocsón. A temetésen a dunántúli evangélikus református egyházkerület Darányi Ignác földművelésügyi miniszter és Korkoly Thege Miklós országgyűlési képviselő képviselte, a megye képviselőit pedig egy nagyobb küldöttség jelent meg, élén Hícsy Dénes alispánnal és Erdélyi Gáspár főjegyzővel. A gyászszertartást Antal Gábor dunántúli evangélikus református egyházkerületi püspök végezte.

Nagy Gyula pénzügyi titkár a napokban elhunyt Nagy-Ényedben. A megboldogultat, aki a város társadalomának kedvelt tagja volt, nagy részvét mellett kísérték örök nyugalomra.

Özvegy Schaefer Mártonné 6-ikán meghalt Budapestben hatvanöt éves korában.

— **A muzsika kéz.** A politikának néha jó fegyver a vallás is: oly kényelmes takaró, amely alatt mindenféle titkos tervet be lehet csempészni a Balkánra. A vallás címe alatt kezd az orosz kéz Szerbia ügyeibe avatkozni. Erről a legújabb finesszéről ma a következő tudósítást kaptuk: Az athoszei orosz szerzeteseknek tudomásukra jutott, hogy Szerbiában számos ósrégi kolostor áll elhagyatottan, amelyek ide s tova összeomlanak, maguk alá temetve sok érdekes középkori emléket. Macedóniában, illetőleg Ó-Szerbiában a vetélkedő szerb, bolgár és görög egyházak megszerzenek ugyan egy-egy kolostort, de azokban nem a keleti egyház tanait hirdetik, hanem az illető állam érdekeit szolgálják: szóval politikát üznek, minék következtében a török kormány rendszeren bezárja a kolostorokat, a szerzeteseket pedig elűzi. Szerbiában is több kolostor áll gazdátlanul. Némelyik még abban az állapotban, amint a törökök lerombolták vagy megrongálták. A szerb kormány nagyon mostohán bánik kolostoraival. A szerzetesek alig tudnak bennük megélni. A renoválásra vajmi kevés gondot fordít: az újépítéseknek pedig teljesen mellőzi, nem lévén mindezekre pénze. Az athoszei dűsgazdag orosz kolostorok szerzetesei most folyamodtak a belgrádi szerb szinódushoz, hogy a Szerbiában gazdátlanul álló valamelyik kolostort engedje át az orosz szerzeteseknek. Az orosz szerzetesek a saját költségükön fogják a kolostort helyreállítani és berendezni: abba

a görög-keleti szerzetesek részére iskolát nyitnak, egyházfésztet tanítanak, sőt egyházi nyomdát is állítanak fel: szóval mint a kolostort szándékoznak belőle alakítani. Az orosz szerzeteseknek ezt az ajánlatát a szerb szinódus örömmel fogadta. Az átengedendő kolostorra vonatkozólag nem hoztak határozatot, hanem felkértek az athoszei orosz szerzetesek rendjüket, hogy az orosz szerzetesek egy küldöttsége válaszson ki magának egy céljainak leginkább megfelelő kolostort. Hogy aztán az orosz szerzetesek mint fognak prédikálni és az egyházi nyomda minő nyomtatványokat fog a nép közé szórni, arról nem nyilatkoztak a szinódus.

— **Elnöksértés — felségértés.** Vagy legalább is valami ilyest akarnak a törvények sorába beiktatni a franciák. Ugy áll tudnillik a dolog, hogy a francia törvényekben semmi külön védelem nincs biztosítva az elnök számára, aki pedig éppen úgy képviseli benn és künn egyaránt az államhatalmat, mint másfelé a király meg a császár. Az elnököt éppen úgy lehet bántani szóval és írásban, mint akármicsoda más polgárát a köztársaságnak. Tanúságot tehet arról a szegény öreg Faure Felix, akit ugyancsak megbosszantottak sokszor, de még inkább a kivással, mindig kifogástalan Carnot, akitől valóssággal karrikatura lett a rossznelyvű párisi zsurnaliszták keze alatt. Azonban most már bottal kezdi ki az elnököt. Ez pedig sok kissé az egyaliból... Tehát megcsinálják a törvényt az elnök személyének a védelmére, akárhogyan is fájnak ettől a kissé monárchikus ízű paragrafustól. S aztán már kénytelen lesz a francia demagóg lakatot tenni a szájára, ha csupa megszokásból az elnököt akarja kikezdeni s békót vernek a zsurnaliszta pennára is... De kár! Mert kitűnő elnök-viceket olvastunk a francia ujságokban.

— **Két megállóhely.** A következő levelet kaptuk a mai postával:

Tisztelt Szerkesztő Ur! Talán hasznos dolgot cselekszem, ha elmondom ezt a tapasztalatomat. Tegnap este a Kisfaludy-Színházba terekedtem, hogy megnézzem a sokat emlegetett Sulamithot. Ugy került-fordult a dologom, hogy a Lukács-fürdőnél szállottam villamosra, s nyújtottam a hat krajcárt a kalauznak, hogy szakaszjegyet kapjak érte a színházig. Azt mondja erre a kalauz, hogy tiz krajcárba kerül a jegy, hat krajcárért csak a Császárfürdőtöl visz a villamos. És mire ezt kimondotta, már ott is volt a kocsis a Császárfürdőnél. Szóval a két megállóhely szinte csak néhány lépésnyire van egymástól. Kérdem, nem volna-e méltányos, ha a két megállóhelyet egyesítenék, vagy ha ez bizonyos okokból nem lehetséges, nem sz volna-e az igazság, ha azért a negyedpernyi utkülönbségért nem fizetnének négy krajcárt azzal, aki nem ismeri ennek a két megállóhelynek a titkával. Bizonyosan többben vagyunk ilyenek.

Julius 8-ikán.

Mély tisztelettel

Egy villamos utas.

— **Szerencsétlenség egy színházépítésnél.** Lembergben ma délelőtt bedőlt az épülő színház kupolája. Az építő állványok is leszakadtak és hét munkást eltemettek. A szerencsétlenek súlyosan megsebesültek.

— **A vallási szempont.** A párisi könyvpiacra nagy feltűnést keltett a napokban egy könyv, amelynek riktó címtáblája csakhamar magára vonta a közfigyelmet. Ime a címtábla szövege:

A Flagellizmus

erkölcsi és vallási szempontból.

18 magyarászó képpel.

Ezt a könyvet most elkobozták, mert kitűnt, hogy a Magyarászó képek valóságos remekművei — pornográfának. Már pedig a cél szentesíti ugyan az eszközt, de nem öltözteti fel.

És így a magyarászó képek csak nagyon rövid ideig ismertethették a flagellizmust erkölcsi és vallási szempontból!

— **A féltékenység.** Karlsbadból táviratozzák, hogy ma délelőtt egy prágai fürdővendég késsel nekirozott egy hölgynek, mert egy idegen férfi oldalán látta. A megtámadott hölgyet a sétáló megvédelmézték, erre a féltékeny szerelmes átvágta a saját ütőerét a balkezén. Állapota súlyos.

— **Házasság.** Herzfeld Zsigmond fővárosi kereskedő jegyet váltott Lövy Gizella kisasszonnyal, Lövy Lajos alsó-németi kereskedő leányával.

Adler Vilmos magánhivatalkon eljegyezte Steiner Ida kisasszonyt Gr.-Seelowitzból.
Weisz Adolf levai kereskedő eljegyezte Schlesinger Etelka kisasszonyt. Schlesinger Fülöp leányát Vihnavéről.

— **A kenyérvágó kés.** Mikor a nagy kenyérvágó késnek nem akad dolga, mert nincs mit vágni vele, a szegény, mosásban, sikálásban meggyönyvedt testű asszonyok rá fogják a kést a maguk édek gyermekére. Előbb jön a nagy láb, a nagy futás a halál elől, aztán még utoljára egy kis reménysugár is beszűrődik az alacsony ablakon, az a mentő gondolat, amely mindig megjön az utolsó órában s amely csak arra jó, hogy még kételkedni lehessen a kétségbeesésben. Az állam! A hatóság, amely segít, amely megment és kenyeret ad. Az a berlini mosónő, akiről szó van, végig bandukolt az éhség minden kalváriáján, magával cipelve a négy gyermeket is. Az utolsó stációnál megállt ő is. Beállított a szegényügyi hatósághoz, sirt ott egyet, megmutatta a gyerekeit dokumentumképpen s aztán segítségért könyörgött. Az az uri fickó, aki a zöld posztós asztal mellett intézte a nyomort, viccelő kedvében volt éppen s kedélyesen akarta megoldani a nyomorúság sarádját.

— **Ejnye!** — mondta — takaros asszony még. Kár még ilyenkor koldulnia. Próbálja csak meg... Megy ám az kérem. — Megy.

Az asszony hazament és legelőször is a legkisebbik gyereken kezdte az itélkezést. Mikor kivették a kezéből a kenyérvágó kést, bódultan mondta:

— **Ez az első.** Mind megöltem volna... mind...

Az esküdtszék tegnap végig hallgatta ezt a történetet. Elérkeznyedett rajta s ez egyszer egyikük sem vette elő a kodexet, a formai jogot meg a paragrafusokból leszűrt elveket. Egyszerűen a szívüket kérdezték meg s nagyon helyeslően bólintgattak, mikor az ügyész eljeltte a vádat az asszony ellen s inkább a viccelő hatóságocská megbüntetését kérte.

— **Áradások.** Sátoralja-Ujhelyről táviratozza tudósítónk, hogy a folytonos esőzésekől a Laboro, Ondova és Dusa vize megáradt. Strajmán községet és Nagy-Mihály alsóbb utcáját a víz teljesen elöntötte. Pazdicson, Füzesséren, Gatajon, Kis-Ráskán és Nagy-Ráskán a víz jelentékeny károkat okozott.

— **Mirza testvér.** Afganisztánban nemsokára szabadkőműves nagypáholy alakul. Nem úgy csinálódik meg, mint a többi páholy, hogy összeáll egy csomó szabadkőműves, megbeszéli a dolgokat s aztán nyélbeüti az ügyet, hanem felsőbb rendeltet, államilag. Az emir ugyanis civilizációt akar s arra azt a módot tartja legalkalmasabbnak, ha rejtelmes szabadkőműves gyűrübe hozza össze a keresztényeket és mohamedánokat. Az államtitkárját el is küldte Londonba, hogy lépjen be valamelyik angol páholyba, lehetőleg hamarosan tanulja ki a mesteriséget s aztán menjen haza s nyissa meg az irodát. Hogy aztán hogyan lesz ebből civilizáció, azt egyelőre csak a jó Isten tudja.

— **Leégett gőzmalom.** A náthafalusi gőzmalom, mint sátoralja-ujhelyi tudósítónk táviratozza, ma kigyulladt és földig leégett. A malomban másfél száz métermáza gabonanemű is leégett.

— **Ingyenes lakásokoztetés.** Milyen áldás a szegény embernek, aki eddig alig ebédelt, már lakás keresésre indult és este fáradtan, kimerülve jött haza, de alkalmas lakást nem talált. A lakásokat most nyílvantartják az Ingyenes lakásokoztető-irodában. (Károly-körút 9. sz.) Csak fel kell menni az irodába, írni vagy telefonálni és ingyen válogathat az ember lakásokban, üzletekben és hónapos szobákban.

— **Utazás a világ körül természetesen érdekel minden művelt embert; a gazdagot, aki a valóságban beutazhatja a világot, éppúgy mint a kevésbé vagyonos, aki könyvekből és képekből szerez magának fogalmat a nagy világról. E fogalom szerzésnek kétségkívül legtökéletesebb módját és alkalmát azok az óriási titettit, a világ legnevezetesebb tájain a helyszínen készült eredeti szinpoppás képek nyújtják, melyek a Magyar Körképtársaság palotájában láthatók, a Hódolós díszfelvonulás látogatóinak külön belépődíj nélkül s melyek bemutatását rövid magyaraszt még érdekesebbé, tanulságosabbá és mulatságosabbá teszi. Az utazási ciklust a társaság már újabbal föl akarta cserélni, de olyan nagy és általános a közönség érdeklődése, hogy erről a szándékaról egyelőre letejt s így az utazást tovább is bemutatják minden hétköznap délutánján 5 és 6 órakor, vasárnap pedig délelőtt 11, délután 4, 5 és 6 órakor.**

— **Halászlátí folyóirat.** Darányi Ignác földmívelési miniszter, aki hazánk halászlátí érdekeinek emelésére újabb időben különösen nagy gondot fordít, elhatározta, hogy egy halászlátí folyóiratot indít meg, még pedig dr. Lendl Adolf A Természet című állattani és vadászati folyóiratával kapcsolatban. A Természet előzetőit ezt a halászlátí lapot díjtalanul fogják ez év szeptember hó 1-től kapni. Landgraf János országos halászlátí felügyelő vállalta el a halászlátí folyóirat szerkesztését s így előre látható, hogy egy derék szaklapot kapunk, amely, mint A Természet, két hetenkint és illusztrálva fog megjelenni.

— **A Természet állattani, vadászati és halászlátí folyóirat, megrendelhető a halászlátí mellékletével együtt dr. Lendl Adolf intézetében (Budapest, II. Donát-utca 7.) évi 3 forintért. Kéthetenként jelenik meg, bő és érdekes tartalommal, illusztrálva és esinos kiállításban.**

— **Ös-Eudavarában** ma vasárnapon sorsolják ki a mult heti rossz időjárás folytán elmaradt 500 palack pezsgőből álló tombolát. A belépő díj délutáni 6 óráig 20 krajcár, később 30 krajcár. A pénztárak délutáni 3 órakor nyitnak meg. Délutáni 5 órakor és éjfélokor vannak Ella Zuila a légkirálynő csodás mutatványai a 30 méter magas toronykötélen, délutáni 6 órától pedig éjfélig nyolc különféle szini és variété előadás lesz a nyílt színpadokon. A hangversenyt a teljes honvéd zenekar szolgálta.

— **A beszélő újság.** A *Telefon Hírmondó*, hogy hallgatói a holt szezonban se maradjanak zenei szórakozás nélkül, naponta délután fél 5 órától 7-ig a *honvédszenekar* hangversenyét, este 8 órától 11 óráig pedig felváltva két *cigánybanda* és egy *katonai zenekar* játékát közvetíti. — A *Dreyfus-ügy*, továbbá a *belga, spanyol és olasz zavarok* újabb fordulatára való tekintettel a *Telefon Hírmondó* szerkesztőségében naponta este 11 óráig tartanak inspekción az érkező érdekes táviratokat azonnal felolvastatják. Az ilyen felolvasásokra mindig *riadójel* hívja fel a figyelmet.

(x) **Nagyothallás.** Egy gazdag nő, aki a nagyothallásból és fülzúgásból dr. *Nicholson* mesterséges dobhartájának alkalmazása által gyógyult, 20.000 márkát ajándékozott dr. *Nicholson* intézetének, hogy azok a süketek és nagyothallók, akiknek nincsen módjukban megszerezni a mesterséges dobhartát, ingyen megkapják azt. Levelek Intitut *Nicholson Longcott, Gunnersbury, London, W. England* címére küldendők.

Türr tábornok halottja.

Budapest, július 8.

Párisból jelenti egy távirat, hogy *Türr István tábornok felesége*, Wyse-Bonaparte Adél hercegnő *Berck sur Merben meghalt*. A boldogult matróna, aki III. Napoleon unokahuga, volt 1861. október 1-én ment nőül *Türr* tábornokhoz, aki akkor végigharcolván az olasz szabadságharcot altábornagyi ranggal továbbra is megmaradt az olasz hadseregben és *Viktor Emánuel* király szárnysegéde volt.

Férfiass megjelenése, fényes hadi tettei, és előkelő politikai szereplése sokban hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a 18 éves ideálisan szép császári hercegnő szíve egész vonalmával örök hűséget fogadott az akkor már 37 éves *Türr* tábornoknak.

Az akkori lapok följegyezték, hogy a tábornok oly gyönyörű ékszert ajándékozott menyasszonyának, „amelynél szebbet kevés királyi udvar mutathatna föl” és hogy a menyasszony hozománya egy millió frank apai örökségből állt, amelyből „300.000 frank jegyajándékképp azonnal a kiházásításra fordították.”

Tóth Kálmán, aki *Türr Istvánnak* legbensőbb barátja volt, (mind a ketten Baján születtek és együtt nevelkedtek föl) kapta itthon a bájos menyasszony első arcképét. Magyarországon örömteljes fogadtatásra talált a népszerű *Türr István* eljegyzésének híre, aki akkor *Kossuth* és a többi emigránsokkal hazája alkotmányának helyreállításán fáradozott. A lelkes magyar hölgyek gyönyörű magyar fejkötőt készítettek *Türr Pista* menyasszonyának és megbízásukból *Tóth Kálmán* küldte el a kedves ajándékot Mantuába, ahol az esküvőt megünnepelték.

Fejedelmi fényben pompázott ez alkalommal a mantuai székesegyház, amelyben nagy számmal lehetett látni a magyar emigránsokat is, akik közül többen diszmagyarban, vagy honvéd törzisztízi egyenruhában jelentek meg. De emlékeztessék az esküvőt az is tette, hogy a népszabadság két legnagyobb hőse, *Garibaldi* és *Kossuth* Lajos voltak a násznagyok. *Garibaldi* ez esküvő miatt *caprerai* pihenését szakította meg, míg *Kossuth* *Genuból* sietett barátjának esküvőjére. Az esküvőn egyébként ott volt az olasz királyi udvar is, élén *Viktor Emánuel*.

Amikor a magyar emigránsok az esküvő után a lakodalmas házba mentek a fiatal pár üdvözlésére, az a kedves meglepetés érte őket, hogy a menyasszony egyszerre csak *magyarul* kezdett velük társalogni. Talán a magyar emigránsok törekvései iránt érzett rokonszenve, de még inkább férje iránt való odaadó szeretete birták reá a fiatal leányt, hogy megtanulja nyelvünket.

Rokonszenvét irántunk később sem tagadta meg és kétségtelenül a külföldi udvarokkal és különösen a francia császárral való rokonsága

érelte az ügyeket odáig, hogy egy időben III. Napóleon is megígérte az emigránsoknak segítségét.

Az általános amnesztia után *Türr István* hazajött és a fennkölt lelkű asszony azóta többször megfordult hazánkban is. De állandóan Párisban lakott, ahol a magyarok minden nagyobb ünnepélyén résztvett.

Szeretreméltóságával, ritka műveltségével, leeroszkodó modorával ugyszólván egyik központja volt *Munkácsy* estélyeinek és művészhonfűrsaink közül sokan beszélhetnének az elhunyt tábornoknál szívósságáról is.

A nyarat rendszeren egy franciaországi tengeri fürdőn szokta tölteni. Néhány hét előtt *Berck sur Mer* fürdőre ment, ahonnan most halálát jelentik a fejedelmi származású és fejedelmi erényekben gazdag hölgynek.

Leégett a Volta-kiállítás.

Budapest, július 8.

A lobogó tűz haragosa lett a cikkázó villámnak, irigykedik reá.

Nagya vannak az emberek a villamosság csodáival. A mult hónapban kiállítást is rendeztek Komóban *Volta* Sándor emlékének tiszteletére, aki *Galváni* és *Morse* Sámuellel egyetemben nagymestere volt a villamdelejes távirásnak. Ma pedig az a diszes és kegyeletes megemlékezés, az az egész kiállítás, mely Komóban ez évi május 21-étől kezdve két héten át Európa kulturállamainak képviselői előtt *Volta* Sándor érdemének állandóságát hirdette: leégett, porrá és hamuvá változott, megszűnt, nincs többé.

A lobogó tűz irigykedik a cikkázó villámnak új szerepkörére és elpusztította ennek a kulturális erőnek a diadaljelvényeit, a *Volta*-kiállításnak összes épületeit és közszemlére kiállított gyűjteményártaikat.

Május 21-én az európai kulturállamok képviselői megjelentek Komóban és ünnepelték a közös vívmány megteremtőjének, *Volta* Sándornak emlékét. Ugyanakkor képviselve volt Magyarország is és habár a nemzetközi telegráfversonyokban a bajrok lettek a győztesek, azért kedves emlékeket hoztak haza a mi kiküldötteink is.

De mindaz, ami akkor a kis olasz városkában gyönyörködött az odavalókat és az idegeneket, a pusztító tüzvész maraleka lett. Az egész emlékünnepelelyből nem maradt meg más, mint a visszaemlékezés és azok a koszorúk, melyeket a komói temetőben, *Volta* Sándor sírján helyeztek el a nemzetek kegyeleté.

A tüzvész nemesak ereklýeket pusztított el, soha többé vissza nem szerezhető emlékeit a művelődés egyes, megaladott stadiumainak, nemcsak írományokat, okmányokat, régi telegráfszerkezeteket és dinamó-gépeket, hanem ezel a villamosság kiállítással kapcsolatos egyéb gyűjteményeket is, nevezetesen a képkialitást, ugyszintán a selyemkiállítás gazdagságait is. A kárt milliókra becsülik.

Komó, július 8.

A *Volta*-kiállítás ma teljesen leégett. A tűznek értékes tárgyak estek áldozatul, melyek az erős falu épületnek külön helyiségében őriztettek. A hatóságok a tüzvész színhelyére érkeztek. Remélik, hogy emberélet nem esett áldozatul. A tűz délelőtt 10 órakor ütött ki és oly gyorsan terjedt a kiállítás összes helyiségeiben, hogy minden oltási kísérlet eredménytelen maradt. Minden elégett.

Komó, július 8.

A borzasztó tüzvész a nagy pénzáldozatokkal létesített selyemkiállítást, valamint a villamos kiállítást is teljesen elpusztította. A tűz szétrobbantotta a gépeket. Az izgatott lakosság a szerencsétlenség színhelyére özönlik. Remélik, hogy a tengeri hajózási társaságnak a kiállítás közelében lévő hajógyára megmenthető lesz. A tűz okát vélotlennek tulajdonítják. Emberéletben nem esett kár.

Komó, július 8.

A *Volta*-emléktárgyak közül csak a szenátor kardot, I. Napóleon ajándékát, egy diszórát és személyes emléktárgyai közül egynéhányat mentettek meg. A mű- és egyházi kiállítást, amely a villamossági kiállítás szomszédságában volt, elhamvad. Ellenben a selyemtermelési kiállítás, mint már kiderült, sértetlen maradt.

Róma, július 8.

A lapoknak a komói kiállítási tüzvészről szóló jelentései szerint a tűz a földszinten a tengerészeti osztályban keletkezett és azonnal elharapzott a *Café Casati* helyiségeire, azután a körvasutra és a villamossági kiállítás nagy karzatára, továbbá a selyemkiállítás karzatára, amelyeknek az anyaga és fából való szerkezete tápot nyújtott a tűznek. Pár perc alatt minden szét volt rombolva. A kiállítás területén tartózkodott látogatók rémülten menekültek. A tüzvész hevessége két, világítási célokra szolgáló gázmotort felrobbantott. A borzasztó robbanás több kilométer távolságra elhallatszott és az óriási füstoszlop Milanoig látható volt. A kár rendkívül nagy, mert értékes kiállított tárgyak semmisültek meg, mint például selyemszövetek és a *Volta*-emlékek. A kiállítás nyolc millió lírára volt biztosítva; a kiállított ipari tárgyak is biztosítva voltak. A kiállítással szomszédos kert növényei a tűz elhamvasztotta és elégette, leperzselte.

Embervásár.

— Joleand Barral leleplezésel. —

Budapest, július 8.

Lassankint megszokjuk, hogy a *Grand-Nation* nagyságát a nagystilű gazságokban keressük. Mikor a hazugságok és aljasságok áldozatát négy esztendeig tartó martirium után a legderekabbak és legmerészebbek küzdése árán visszahozzák, ugyanakkor *Joleand Barral* tollából, Párisban oly könyv jelenik meg, mely okirat-másolatokkal igazolja, hogy a franciaországi gyarmatokon, főleg *Tonkingban* és *Annamban* a francia kormány jóváhagyásával nagyban virágzik a rabszolga kereskedés. Ez a leleplezés minden európai államban felháborodást okozott volna. Franciaországban azonban az ilyen apró-cseprő ügyekkel nem foglalkozhatnak. Egyetlen egy francia lap emlékezett meg arról a gyalázatos embervásárról, mely *Tonkingban* folyik. A helyzet tökéletes megértésére meg kell említenünk, hogy ez az egy lap is az imént megbukott *Guillain* gyarmatügyi miniszternek akart borsot törni az orra alá.

1890 óta dél-franciaországi kereskedők nagyon jövedelmező üzletre vetették magukat. Néhány gyarmaton — főleg új *Kaledoniában* — a földműveléshez, bányá- és más ipari munkához szükséges munkaerőnek szükében voltak. Arról volt szó, hogy olesó munkaerőt szerezzenek. *Tonkingra* és *Annambra* gondoltak azonnal, kínai közvetítőket fogadtak fel, kik a munkásokat szereztek. A szállítási díj 60 frankot tesz ki, amelyhez még öt frank közvetítési díj is járul. A kikötőben az embervásárló 150—500 frank közvetítési jutalomdíjat kap, úgy, hogy egy ember után a vállalat 85—435 frank tiszta nyereséget huz. Minthogy pedig a vállalat 500—700 embert szállít el egyszerre, egy szállítmány 51.000 frank tiszta jövedelmet ad. Az ilyen módon megvásárolt emberanyag jobbra szabad bensülöttekből áll, akiket hazug rábeszéléssel csálnak magukkal a vállalat emberei.

1895-ben a rabszolgakereskedést *Lanessan* kormányzó erőszakos módon szüntette be. A vállalat azonban nem nyugodott addig, míg a parlament elé nem vitte az ügyet. A képviselőket megvesztegettek, fenyegették, részletették az üzlet jövedelmében, míg végre 1898. március 14-én a kormányzó utasítást kapott a francia kormánytól, hogy a rabszolgakereskedésnek ne állja útját. Így tehát hivatalosan ujították meg a

Mielőtt kerékpárt vesz vagy kerékpárját becserezné, kerékpárjegyét a világhíró

CHAMPION és **THE ROYAL PROGRESS**

kerékpároknak, melyek rakláraink tüz-folt'sága következtében melyen leszállított árban kaphat.

Láng J. Jakab és Fia kerékpárnagyra ktára, Budapestben.

VIII. József-körút 41. sz. Képviselet: Káhány. Lízet-tér 4. sz.

Előnyös fizetési feltételek! Nagy kerékpáriskola és szakértői javító

műhely.

regi üzemeket. És most Franciaország törvényhozásának beleegyezésével árulják tengereken túl az emberhúst, a moderna Európa nagyobb di-csőségére.

Hölgyek a szerkesztőségben.

(Az újságírás, mint női hivatás.)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

London, július 4.

Két nap előtt irtam meg a Budapesti Naplónak, hogy minő torzalakítást nyújtott Sarah Bernhardt a stralfordi színház lámpái előtt Hamlet nadrágjában.

És ugyanebben az időben tartja itt az angol fővárosban tanácskozásait a nemzetközi női kongresszus, ahol ismét számos példáját találtam annak, hogy minő osznya a bájos nő — férfinadrágban. Hiszen akár-mint is vegyük a dolgot, az egész nőemancipáció ezen a ruhadarabon fordul meg! Hanem azért el kell ismerni, hogy sok érdekes, okos és igazságos szó is esett ezen a kongresszuson.

Nagy szerepet játszott itt az író.

Megtudtuk, hogy Franciaországban ezelőtt két évvel még nem volt újságírónő. Csak a *Fronde* alapítása óta nyílt meg ez a pálya a hölgyeknek, akik közül sokan gyorsan előre is jutottak. Most már bebocsátják őket a szenátus és a kamara üléseibe, az igazságügyi palota tárgyalásaihoz, — és ha ügyesek, úgy annyit tudnak keresni, mint férfikollégáik.

Hollandiában még kevés hölgy működik a zsurnalisztikában és Angliában csak most kezdenek egynémelyek ezen a pályán érvényesülést keresni.

Amerika haladt előre leginkább ebben a tekintetben, és hogy az amerikai hölgybajtársaink minő fényes pennát forgathatnak, ezt szónoklataik tömör, találó és pontos stílusából következtethetjük.

Harriet-Harper Ida asszony, több előkelő amerikai napilap tudósítója, vonzó módon adta elő, hogy hazájában az újságírás, mint női hivatás, mennyire terjedt el. Itt már nem lehet szó dilettantizmusról, hiszen Amerikában a sajtó oly jelentékeny tényezője a közéletnek és oly becsülésben részesül, hogy több amerikai egyetemen a zsurnalisztikának külön katedrája van. Az újságírói kurzus négy évig tart és három részre szakad: I. A napilapok törvénye és fejlődése. II. Az újságírás törvényei. III. Praktikus gyakorlat. — Ezeket a kurzusokat sokan látogatják, különösen hölgyek, akik aztán a napilapoknál előkelő állást és szép fizetést kapnak. Egy chicagói politikai napilap munkatársnője ötezer dollár gázsit huz. Mary Booth kisasszony, aki, mint a new-yorki *Harpers' Bazar* szerkesztője nemrég halt meg, tízezer dollárt kapott évi fizetésül. Azelőtt tanítónő volt.

De nemcsak azok a hölgyek, akik az újságíróiskolából kerültek ki, érnek el sikereket. *Nicholas Anna* kisasszony, aki az indianopolisi *Journal* legkiválóbb munkatársa, pályafutását gyereklány korában a lap kiadóhivatalában kezdte meg, ahol a postára szállítandó lapokat hajtogatta össze.

Sok nehézséggel találkoznak Amerikában a hölgyek a kongresszus házában, amelynek ülésére csupán a „telegraphic correspondent”-eket bocsátják be, akiket politikai napilapok küldtek ki.

Mabel Craft kisasszony Kaliforniából előbb jogot végzett s csak azután ment át a zsurnalisztikára. Ma a *San Francisco Chronicle*-nél foglal el előkelő riporteri állást. Amerikában egyébiránt — és ez megfelel a földréz szellemének — a riporternak van a legtöbb jövedelme.

1889-ben még csak háromszázötven nő-újságíró volt; ma már több ezre rug a számuk. Minden nagy napilapnál átlag öt újságíró nő van alkalmazva.

Harper asszony elmondta, hogy nézete szerint a jó újságírónőnek a következő tulajdonságokkal kell bírnia.

— Higgadt fej, éles megfigyelő tehetség, rendületlen erőveltség, ép egészség, — annak a képessége, hogy egy óran belül bármely tárgyról folyékony stílusban és néhány eredeti új ötletet tudjon írni és hogy ne törődjék se fagygyal, se hőséggel, se viharral, se napsugárral, — állandó szeretetreméltóság, minden körülménnyel való megalkuvás, és végül, de első sorban jőzen ész, — ezek a tulajdonságai az igazi újságírónőnek.

Eennyit Amerikáról.

Nálunk Magyarországon még nem foglalkoznak hivatászerűleg az újságírással a hölgyek, tehát nem is küldhetett képviselőt a londoni kongresszusra.

Néhányan azonban sok sikerrel működnek a szépirodalomban.

Pedig ahogy én budapesti kollégáimat ösmerem, nagyon örülnének, ha női báj tenné edesebbé a redakcióban való tartózkodást.

F. L.

Un couplet!

— Monsieur Karl repertoárjából. —

(Monsieur Karl, aki olyan agyafurt módon becsapta *Quesnay de Beurepaire* urat, e néven mint kuplénekes szerepel egy párisi chantan-padján.)

(A „Náci” dallamra.)

I.

Ki az, ki bárha pénze nincs,
Mégis nagyon nagy úr;
Kinek minden nótája kincs,
S mindent kupléba gyúr;
Ki csábitotta el a gaz
de Beurepaire urat, —
S ki ő, ki ő, akim ma az
Egész világ mulat? . .

Ez Monsieur Karl,

Kit a hír szárnya felkapott;
Neve bejárt nem egy lapot!
Unván a hosszú pert,
Mit senki más se mert,
Ő csapta be Quesnay de Beau-
repairet!
(bis.)

II.

Ki az, ki annyit szenvedett,
Mint eddig senki más;
Kit őrzött fegyveres vedette,
Ámbár nem volt hibás;
Ki az, ki másokért lakolt,
Viselt daróc zekét;
S négy éven át nem látta volt
Néjét, se gyermekét? . .

Ez Dreyfus Alfréd,

Kit a hír szárnya felkapott,
Neve bejárt nem egy lapot,
Ma-holnap majd ha nyer
És véget ér a per,
Mi lesz veled Quesnay de
Beurepaire?
(bis.)

III.

Ki volt a legnagyobb számár?
Quesnay de Beurepaire!
Ki az, kiért nem volna kár?
Quesnay de Beurepaire!
Ki mondja azt, hogy Rennesbe megy?
Quesnay de Beurepaire!
S kiről derült ki, hogy csak egy . . .
Quesnay de Beurepaire?

Ez Beurepaire ur,

Kit a hír szárnya felkapott,
Neve bejárt nem egy lapot
És bármely fel ha nyer,
Bár véget ér a per
Örökkön él *Quesnay de Beau-
repaire!*
(bis.)
—kó.

FŐVÁROS.

(*) A főváros moratórtuma. A Gellért-part építésére a fővárosnak 187.000 forintot kellene fizotnia. A város egyizben már kért fizetési halasztást, de a földmívelési miniszter nem adta meg. Mai üléséből a tanács azt javasolja a közgyűlésnek, írjon föl újra a földmívelési miniszterhez s kérjen halasztást, mert a város most nem tudja megfizetni az adósságát.

(*) A gellérthegyi Panteon. Az Országos Nemzeti Szövetség kezdeményezésére több törvényhatóság arra kérte a kormányt, hogy a Gellért-hegyen Panteont építsenek. A tanács mai ülésén tárgyalta a miniszter erre vonatkozó leiratát s megbizta az illetékes ügyosztályt, hogy szeptemberben tegyen konkrét javaslatot.

(*) Adókövetés. A fővárosi adókövető-bizottságok e hó 10-ikén, hétfőn, a következő helyrajziszámú házakban összeült adókövetésekre vonatkozó III. osztályu keresetadó javaslatokat fogják tárgyalni úgy mint: A III. kerületben a 313-382. számig; a IV. kerületben az 563-568. számig; az V. kerületben a) bizottság a 749-756; a b) bizottsága az 1227-32/8-1236. számig; a VI. kerületben a) bizottság 3868t.-45/a-3878. számig; a b) bizottsága nem tart ülést; a VII. kerületben az a) bizottság az 5168-5192; a b) bizottság 4483/32-4492. számig; a IX. kerületben a központi vasarcsarnok (9329-42 hrsz.) H. I. J. betűvel kezdődőket.

Éljen a logika!

Fiume város törvényhatósága a fővárostól egy fertőlenítő kocsit kért kölcsön, hogy a pestis ellen védekezhesék. A tanács mai ülésén a kocsit átengedte, de kikötötte, hogy ha a kocsit pestis beteg szállításra használják, a főváros a kocsit nem veszi vissza s Fiume kötele a kocsit beszerzési árát megfizetni.

A főváros tanácsa mai ülésén a következő ügyeket intézte el:

1. A katonai ügyosztály díjnokai két heti szabadságot folytattak. A tanács a szabadságot megadta azzal a megjegyzéssel, ha a díjnokok a két heti szabadságot szabadságra használják föl, súlyos fegyelmi vétséget követnek el.

2. Három-háromszáz forintot szavazott meg a tanács két fővárosi tanitónak segélyképpen külföldi tanulmányutjukra. A segélyt azonban nevezetteknek csak abban az esetben utalványozza ki, ha külföldi tanulmányutjukról végképp lemondanak.

3. A kávéosoknak megengedték, hogy nyáron — mérsékelt díjért — a kávéház előtt asztalokat állíthassanak föl. Kávéházi és vendéglői italok és ételek árusítása azonban tilos a nevezett kerteszerű helyen.

4. A biciklisták ezental a Stefánia-ut mindkét gyalogjáróját is használhatják. Nevezett utakon a biciklizás azonban továbbra is tilos.

5. Kimondta végül a tanács, hogy azt tanácsolja a közgyűlésnek, hogy a közgyűlés járuljon hozzá a tanácsnak ahhoz a tanácsához, hogy a tanács határozatai jövőben ne tanácsképpen szolgáljanak a közgyűlésnek, hanem a tanács változathassa meg olyanformán a működési körét, hogy a tanács határozatai ezental is, mint ennek előtte, tanácsképpen szolgáljanak a közgyűlésnek.

Ezzel az ülés az elnök életetésével véget ért.

A tudósító:

(H-u.)

SZÍNHÁZ, ZENE.

** Oláh színház Erdélyben. Rejtjelmes ünnepség készül Erdélyben, a Nagy-Szeben melletti Sziliste nevezetű községben. Senki se tudja, hogy miért, de egyszerre nagy oláh nemzeti ünnepet csinálnak. Három napig ünnepelnek minden névnap meg születésnap nélkül, egyszerűen csak úgy találomra. Így hisszük ezt mi, de úgy látszik csakugyan ennek az ünnepségnek mélyebben fekvő oka is. Paplan az voltaképpen, amely betakarja az igazi célt, azt tudniillik, hogy oda jön össze az egyesület, amely Erdélyben oláh színházat akar létesíteni. Szilistén lesz a közgyűlés és a három napos ünnep. Jövedelmeit is hozzácsatolják majd az eddigi tükéhez. Hogy mennyi az a tőke, arra nézve költőféle verziók csavarognak. Olyan hírt is hallottunk már, hogy meghaladja a háromszázezer forintot s olyant is, hogy mindössze negyvenötezer pengő az alap. Érthetetlen különben az egész hír. (Egy könyvomat újság hozta.) Vagy tilos az a színház egyesület s akkor eszben kellene neki közgyűlésezní, lehetőleg jól elbujva, nem pedig dinom-dánomos vásárban. Vagy nem tilos — s akkor minek kell hozzá népünnep — főcímek.

** Hegyi Aranka Budán. A budai szinkör agilis igazgatója egymásután hívja meg vendégszerplésre a pesti színházak legkiválóbb művészeit. Pénteken este Hegyi Aranka kezdi meg vendégszerplését. A babában, Liliben és a Boszorkányvárban lép fel. Vasárnap pedig népszínműben, *A betyár kendőjében* játszik.

** Petőfi-ünnep a Budai Szinkörben. Petőfi halálának ötvenéves évfordulóján a Fővárosi Nyári Színházban diszelóadás lesz. Az előadás négy szakaszból fog állani. Az első szakasz a *Talpra magyar*, a második: *Petőfi*; a harmadik: *Petőfi halála*, a negyedik: *Apolitheozis*, amelyet koszorú költőnk, *Jókai Mór* írt.

Üzletfelosztás végett hatóságilag engedélyezett

VÉGELEDÁS kész női ruhák, Baquettek, gallérok, ruhakelmék, vászonneműk, csipke függönyök minden elfogadható áron adatnak el
FRIEDENSTEIN LAJOS, KEREPESI-UT 6. SZ.
Nemzeti színház átellenében.

**** Fővárosi Nyári Színház.** Kedden lesz a tízödik ujdonság bemutatója a budai színházban. Az ujdonság címe *Singer-gyár*, amelyet Kövessy Albert írt, szövegét Barna Izso szerzte. — *Doktor Szeleburdi* hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön megismétlik. A címszerepet szintén is Hegedűs Gyula, a Vígyszínház művésze játssza. A legtöbb vidéki színházhoz már megszerezte a darab előadási jogát. Legközelebb Kassán kerül színre, ahol Hegedűs Gyula négy napon át vendégszerepel. A harmadik felvonásba *Fejér Jenő*, ez a tehetséges fiatal zeneszerző, új kiegészítéssel szerelt.

Az igazgatóság a jövő hét műsorát a következőképp állította össze: Vasárnap délután *A megázott Amor*, este *Parasztzinekek* és *Babayáros*. Hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön Hegedűs Gyula felléptével *Doktor Szeleburdi*. Pénteken Hegyi Aranka felléptével *A baba*. Szombaton: Hegyi Aranka felléptével: *Boszorkányvadás*. Vasárnap délután *Unatkoz király*, este Hegyi Aranka felléptével *A betyár kerdője*. Hétfőn Hegyi Aranka és Szirmai Imre felléptével *Lili*. Kedden (először) *Singer-gyár*. Július 29., 30. és 31-én *Petőfi Sándor* halálának 50 éves évfordulóján díszelőadásul: *Talpra magyar, Petőfi, Petőfi halála* és *Apotheosis*.

**** A Deutsches Theater Párisban.** Párisból jelentik, hogy a berlini Deutsches Theater igazgatósága elhatározta, hogy a párisi kiállításnak előadás-ciklust rendez. A műsoron Goethe, Schiller, Shakespeare, Grillparzer, Ibsen, Hauptmann és Sudermann egy-egy színműve szerepel. A főszerepeket Sorma Ágnes asszony fojja játszani.

**** Egy parasztszínház.** A bécsi Deutsches Volkstheaterben az ősszel egy új tehetséget mutat be *Bukovics* igazgató. Hőszerelemre lesz a színháznak. *Metének* hívják. Egyszerű paraszti volt, akit *Strakosch* fedezett fel. Ő tanította is. A különös tehetséggel ifjú Melchthal, Mortimer és Essex gróftól fogja játszani.

**** A Kisfaludy-színházban** holnap, vasárnap tizenhatodszor kerül színre a *Salamih* című keleti opera, amelynek minden eddigi előadása zsufoit ház előtt folyt le. A darab iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy az igazgatóság nemcsak erre a hátra, hanem a jövő hét minden napjára tüzte ki előadásra.

**** A karmester bucsuja.** Rendkívül kedélyes az a modor, amelyben *Reznicek* karmester a manheimi udvari színház publikumától elbucszott. A legutolsó estén, amikor a karmester ur *Donna Diana*-ját adták, szori száma sem volt a kihívásoknak. A legutolsó kihívásnál csöndet intett kezével és a következő rögtönzött kis beszédét mondta:

Igen tisztelt közönség! Nagyon köszönöm az önök szíves jóindulatát, amelyet ma este ösekélységem iránt tanúsítottak. Sajnos, a három esztendő alatt, amíg itt működtem, nem mindig lehettem önökkel annyira megelégedve, mint ma. Néha nagyon csúnyán bíráltak velem úgy önök, mint az inspirált sajtó. No de sebj. Azért kellemesen fogok visszaemlékezni Mannheimre és kedves közönségére. Az azonban bizonyos, hogy itt csak az boldogul, aki jó barátságban van a hölgyekkel.

Arra való tekintettel, hogy a karmester csinos férfi és nagy donjuan hírében áll, a férjek a tegnapi előtti bucsust óta lehorgasztott fejjel járnak. Mert senkisé tudja, hogy férjese vagy hajadon hölgyektől szólott a bucsuzó karmester.

**** A Városligeti Színházban** holnap, vasárnap két előadás lesz. Délután félnegy órakor fél helyárral az *Elektra* kerül színre, este fél nyolc órakor pedig rendes helyárral tizenötödöszer a *Két ember tragédiáját* adják. A heti műsoron szerepelnek: *A bőgőre, Két ember tragédiája, Folt amely tisztít, Kirchfeldi pap és Lili*. A legközelebbi ujdonságból, *A titkár* ur című frant a bohózatból a héten megkezdik a próbákat.

**** Leoncavallo új operája.** Leoncavallo szorgalmasan dolgozik az új operáján, melyet a német császár kívánságára írt. Az új opera címe: *Roland de Berlin*.

**** Vidéki színház.** Uj-Aradon jelenleg *Monori Sándor* társulata működik. Az előadásokat az aradiak is sürüen látogatják. Legutóbbi Kiss Mihály a Népszínház tagja vendégszerepelt a társulatnál.

MŰVÉSZET.

□ **Rosa Bonheur szobra.** Egy finom műbarát, Gambart párisi spanyol konzul szobrot emeltet a nemrég elhunyt Rosa Bonheurnek Fontainebleau egyik terén. A kitűnő amatőrnek annyira tetszettek az elhunyt művész képei, hogy emlékének megdicsőítésére nagy összeget szánt. Az emlékmű bronzal kombinált márványból fog készülni.

□ **Amatőrkiállítás Aradon.** Tegnep az aradi amatőr-klub végérvényesen határozott az ősi nagy amatőrkiállítás ügyében. A kiállításnak négy osztálya lesz: 1. fényképezést, üvegfestézet s az ezekkel rokon művészeti ágak. 2. Festézet, rajzművészet, faragványok. 3. Női kézimunka. 4. Fényképezési készülékek. A kiállítás november 5-én nyílik meg és november 20-ikáig tart. Érdekes útjást hoznak be a díjak odaítélésénél. A három legelső jutalmat: az állam, Aradváros és Arad megye díjait maga a közönség osztja ki, még pedig olyan formán, hogy a kiállítás minden egyes látogatója három szavazólapot kap a jegye mellé. Maga az Amatőr-Klub több arany-, ezüst-, bronzéremet és számos elismerő-oklevelet ad s ezek nyertesét a hivatalos bíráló-bizottság választja ki. Máris hetvennél több kiállító jelentkezett a különböző csoportokra. Wlassios Gyula kultuszminiszter egy küldöttség fogja meghívni, hogy legyen jelen a kiállítás megnyitásánál. A bejelentési határidő utolsó napja: október 15-ike. A belépő-díjat negyven fillérben állapították meg.

litás minden egyes látogatója három szavazólapot kap a jegye mellé. Maga az Amatőr-Klub több arany-, ezüst-, bronzéremet és számos elismerő-oklevelet ad s ezek nyertesét a hivatalos bíráló-bizottság választja ki. Máris hetvennél több kiállító jelentkezett a különböző csoportokra. Wlassios Gyula kultuszminiszter egy küldöttség fogja meghívni, hogy legyen jelen a kiállítás megnyitásánál. A bejelentési határidő utolsó napja: október 15-ike. A belépő-díjat negyven fillérben állapították meg.

Nyíltér.

(Az s rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

Szt. Lukácsfürdő
téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

THE MUTUAL

NEW-YORKI ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.
Alapítottatott 1842-ben.

Tisztán kölcsönös. Részvényesek nincsenek.
Változatlan díjtételek, utánfizetési kötelezettség nélkül.

Kivonat az 1898. évi december 31-én lezárt mérlegből:
Biztosítási alap 1898. december 31-én ...fr. 1,437,013,602-90
Telhermentes nyeresémeny-tartalék (felesleg) ... 218,853,288-50
Készpénzes-tartalék kötvénytulajdonosoknak ... 11,502,590-67
Összes bevétel ... 285,008,442-64
Összes kifizetések kötvénytulajdonosoknak ... 128,246,939-64
Érvényben lévő biztosítások ... 5,034,777,190-82

Három évi fennállás után a társaság új kötvényei semmi esetre sem váthatnak teljesen érvénytelenné, rendkívül magas összegű kölcsönre jogosítanak és egyéb kiválóan előnyös kedvezményeket nyújtanak.
Díjtáblázatokkal és felvilágosításokkal szolgál a Vezérgazgatóság Magyarországon és a keleti tartományok részére Budapest, IV., Károly-körút 36.
Tekintélyes képviselők alkalmazást nyerne.

Weisz Izsák úgy saját, mint gyermekei Irén, Frida, Gizella, Ilonka és Olga, valamint az összes rokonság nevében mélyen szomorodott szívvel jelenti forrón szeretett nejének, a felejthetetlen édes anyának és gyermekeknek

Weisz Izsákné,
szül. Rosenfeld Cornéliának f. hó 7-én este 10^{1/2} órakor, életének 40-ik, boldog házasságának 22-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A drága halott hült tetemei f. hó 9-én, vasárnap délután 3 órakor fognak az új izr. temető halottas házából örök nyugalomra tétetni.

Ádás és béke lengjen drága hamvai felett!
Dr. Rosenfeld Lipót mint atyja, Parozser Mórné szül. Rosenfeld Kety, Rosaufeld Géza mint testvérei, Parozser Mór mint sógor, öz. Weisz Lipótné, Rosenfeld Gézáné mint sógoróni.

SPORT.

**** Az atléták csónakháza.** Annak a pompásan parkozott területnek, amely a *Császárfürdő* és a *Duna* között húzódik, újabb ékessége lesz az a csinos, svájci villa stílusban épült ház, amely a Magyar Athletikai Club csónakházának célját fogja szolgálni. Az emeletes s a Dunára néző széles terrasszal ellátott épület erősen közeledik már a befejezés felé úgy, hogy ma a *bokréta ünnepe* is meg lehetett ülni. Az atléták telepén ebből az alkalomból díszes vendégsereg gyűlt össze, amelynek tagjai megelégedéssel láthatták, hogy milyen izléses és a mellett praktikus lesz ez az új csónakház. Különösen a hölgyek vették örömmel tudomásul, hogy lesz a házban táncmulatságok tartására alkalmas nagy terem is. Az épület teljes elkészülése augusztus végére várható, ünnepies felavatása pedig — házi versennyel egybekötve — szeptember havában lesz. Eddig a nagy lélekszámú nem lesznek azonban tétlenek az atléták. Így többek közt e hó 13-án *házi evezősversenyt*, 16-án *évezőst*, 20-án pedig saját pályájukon *tennisversenyt* rendeznek.

**** Gróf Kinszky Zdenko és a Karlsbadi Versenyegyesület.** Gróf Kinszky Zdenko, a híres sportsman, aki mellesleg egyike a leggazdagabb eschországi földesuraknak, összevezetett a Karlsbadi Versenyegyesülettel és kijelentette, hogy soha egyetlen lovát nem küldi Karlsbadba a futtatásra. Ezért maradtak távol gróf Kinszky lovai most is a háromnapos meetingről.

**** A legjobb német ló letört.** Érdekes hírt jelentenek Berlinből a *Sportlet*nek. Vilmos császár graditzi ménésének híres lova, *Vollmond*, melyet ez idő szerint a legjobb német lónak tekintettek, training közben letört. Bennünket *Vollmond* sorsa annyiban érdekel, mert vele skartak meggyerni a németek a bécsi Jubileum alkalmán. *Vollmond* nagy híressége

négyéves, most már a ménésben fog szolgálni és pedig vagy a graditzi, vagy a híres Union-ménésben.

**** Angely.** A *Springer*-istálló jeles három éves *Angely*, amely mint pacemaker, jó negyedik volt a hamburgi Derbyben, a *Sportlet* értesülése szerint bizonyosan indul a kottíngbrunni nagy díjért. Azért is nem vitték *Angelyt* Karlsbadba, hogy egyenesen a 2800 méteres versenyre preparálják.

Tata.

Budapest, július 8.

Soha nem rándult ki a budapesti sportsman olyan szívesen, mint fog holnap, amikor minden emberi számítást szerint jó mulatságot, izgalmas, szép finishek és — különönatonok jelentékeny megnyerésig boxot fog kapni, küzdelmes tolongásban az ezernyi turbarátoknak. De ha valaha érdemes volt egy megváltott első osztályu vasúti jeggyel egy harmadosztályu kupé folyosóján végig állni az utat Budapesttől Tataig és vissza, úgy holnap csakugyan érdemes lesz, mert a startgépén kívül, mely először lesz nálunk ezuttal látható, olyan szép versenyek dőlnek itt el, akárcsak egy élvezetesebb budapesti versenynapon, amikor jó a sport, szépek a feldek, busások a kvóták és — letörnek a bookmakerek. Erre most is van kilátás, mert a program olyan, hogy a hét verseny közül legalább négy-ötben a holt biztos tipnek kellene igazság szerint beérkeznie.

Máskor a handikapek a legkevésbé bizonyos dolgok, mert a handikaper talentum szerint osztályozza a lovakat, kiegyenlíti a chanceokat, míg a korter-versenyek legnagyobb részében könnyű dölga van a legjobb lónak, egyforma terhével verni a rosszabbat. Most pedig a handikapek a legbizonyosabb versenyek. Talán mivel hogy a magyar handikaper szintén abban a véleményben van, hogy a legjobb lónak kell győzni mindenképpen s ezért a legjobb lovat illetve a legkedvezőbb terehrrel. Pandur a tatai handikap jelöljei között a legjobb ló: jobb *Kartal*nál, *Davensberg*nél és a handikapben mégis csak hatodiknak következnek. Amióta a sportsmanek az eszüket tudják, ilyen baklövés handikape nem csuzzott még bele; most *Pandurt* valami akcidensnek kell, hogy érje, hogy *Wackerow* handikaper-tinktélyén valami nagyon súlyos csorba ne essék. Ki van erőszte az eladó handikapben *Fagon*, *Baltvár* s a többi handikapek is olyan ötletzerfi dolgozatok, melyeket a handikaper alkalmasint nyári mulatsága, fürdőzése közben alkotott, a mikor az ember okosabb dolgot is végezhet, mint handikapelést.

Dacára a rossz handikapeknek, mégis szép lesz a versenynap, nagy a mulatság, hangos az élet a tatai tóparton. Tata tradíciós, régi kedves helye a sportsmannek, sok kedves emlék vonzza ide a turfembert, a régi jobb időkből. Itt van Milne, Metcalf, az öreg *Styles* tanyája; csupa régi híres training groundok, amelyek soha sem elevenednek úgy, mint ilyenkor, a tatai gróf egy napos meetingjén. — A budapesti pálya nem különb, mint ilyenkor a tatai; van ott sportsman, sporting-lady elég, van bookmaker, van turfhiéna, van totalizátor és minden egyéb rekvizituma a legmodernebb civilizációnak. Talán a sok szép emlék az oka, hogy Tatáról még letörve is megelégedetten jön haza a sportsman, hogy okulva a küzdelmes finishekben, tovább tipeljen a turf jóvendő cseméyeire.

Holnap talán nem törnek le a turfmanek, mert alkalmasint a következő lovak fognak az egyes versenyekben szerepet játszani:

- I. *Fagon*—*Baltvár*.
- II. *Vigée*—*Gohér*.
- III. *Loindele*—*Dalffy*.
- IV. *Pandur*—*Alesse*.
- V. *Gezant*—*Quota*.
- VI. *Eszterházy-istálló*—*Harsóna*.
- VII. *Dreher-istálló*—*Marasca*.

EGYESÜLETEK.

(Az Országos Pázmány-Egyesület) küldöttsége dr. Kiss János egyesületi alelnök vezetése mellett ma tisztelt *Desseffy* Sándor csanádi püspökknél. Dr. Kiss János lelkes beszédet mondott, kifejtve az egyesület célját, hangsúlyozván, hogy annak szellemét két nagy elv vezeti: hűség a katolikus egyházhoz és forró hazaszeretet, mely erények Pázmány Peterben oly hatalmasan kidomborodtak. A püspök igen szívesen választott, támogatásáról biztosítva az egyesületet, kitartásra buzdítva tagjait, hogy a kezdet nehézségeitől vissza ne riadjanak, hanem annál kitartóbban működjenek. Együttal kijelentette, hogy háromszáz forinttal az egyesület alapító tagjai közé lép, mely összeget azonnal átadta a küldöttség vezetőjének.

(A nemzetközi gyermekvédő kongresszus) igazgatósága tegnapi ülést tartott dr. *Katona* Béla elnököte alatt. A titkár bejelentette, hogy *Száll* Kalmár...

meg a kongresszus tiszteletbeli tagjának történt megválasztását. Elhatározta az igazgatóság, hogy a kongresszussal kapcsolatos kiállítás a városligeti iparosarnokban tartja meg, tekintettel a bejelentések nagy számára.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ A turf. Pardon diadalának ma szomorú utó-játéka volt a törvényszéknél. A bécsi derbyt megelőző láz elragadta magával ifj. Resetka Andrást. A tizenéves fiú ellopta az atyja arany óráját és más értéktárgyait, aztán társul vége maga mellé a nálánál sokkal idősebb Dann Jakabot, elzalogosított mindent. Az így szerzett pénzzel aztán a két fiatal sportsman felutazott Bécsbe, kiment a derbyre és megrakta 30 forinttal Pardonat. A nyert pénzt elmulatták. Még nem fogott el az utolsó tizes, amikor a bécsi rendőrség letartóztatta őket. Mindkettőt lehozta Budapestre és átadta az ügyészségnek. Ifj. Resetka András atyja azonban visszavonta panaszát és így ma a büntető törvényszék Tóth Ernő táblái híró elnöke alatt csupán Dann Jakabot vonták felelősségre lopás büntetésében való bűnösségéért. Mikor azt kérdezték tőle, hogy öregebb léte miatt engedett fiatal társa csábításának, Dann így felelt:

— Kérem, Pardon olyan *toisicher* volt, hogy a fejemet is rá mertem volna tenni. Azt gondoltam, hogy a nyert pénzből vissza fogom téríteni Resetka ur kárát. Nyertünk is, de a fiu nem akarta ideadni a pénzt. Azt mondta, hogy Bécsben marad, mert zsoák akar lenni. Kénytelen voltam vele maradni.

Ifjú Resetka András, aki mint tanu szerepelt, megerősítette társa állítását. A törvényszék Dann Jakabot négy havi fogságra ítélte, a büntetéséből két hónapot kitöltőnek véve a vizsgálati fogsággal. Az ítélet jogerős.

§§ A délvideki gabona-elővétel. A fehértemplomi törvényszék ma folytatta a gabona-uzsora bűnpert. Az érdeklődés a bűnpert iránt ma sem csökkent és a tárgyaló-terem ma is zsúfolva volt hallgatósággal. A mai tárgyalás gyorsabban haladt, a 200 panaszból tizenkettőt tárgyaltak le. A panaszosok többnyire szerb és román földművesek voltak, akiknek a vallomása sok tekintetben ellentmondó volt. *Ritopeski* Milovan előbb úgy vallott, hogy azért nem szállított gabonát, mert úgy hallotta, hogy *Löwy* nem vesz át rossz búzát. Az elnök íméletelt kérdéseire aztán úgy módosította vallomását, hogy azért nem szállított, mert nem termett neki a rossz időjárás következtében. Sok panaszost szembesítettek a vádlottal és ekkor kiderült, hogy a panaszosok egyetemleges kötelezettsége a vádlott szemben fennállott, bár ezt a panaszosok erősen tagadták. *Gyuczul* Bozidor deliblati szerb kereskedő, aki annak idején parasztruhába öltözve vezetett egy küldöttséget a miniszter elé, beismerte, hogy *ha a buza olcsóbb lett volna, szállított volna*. Vallomásában egyébként színtelre a tapasztalatlanságot, mintha egyszerű paraszember léte nem értene a buza-árakhoz. Az elnök azonban konstataulta, hogy *Gyuczul Bozidor* intelligens ember, aki mint kereskedő igen jól érti azt, amiben a tapasztalatlan adja. A törvényszék ezután azt kérdezte a panaszosoktól, hogy kölcson vetek-e fel vagy búzát adtak-e el. A vallomások megegyeztek abban, hogy búzát adtak el és arra kaptak előre pénzt. A vég-tárgyalást az idő előrehaladottsága miatt a bíróság hétfőre halasztotta.

§§ Börtönből börtönbe. A *waldshütteni* katonális törvényszék mult év elején öt évi és egy havi fogságra ítélte *Waidebach* Robert Felix diszitő-festőt. Büntetését a mühlhauseni fegyházból kezdte meg, de az idén február 2-án megszökött onnan. Beköborolta egész Európát, lement a Balkánra, onnan Olaszországba hajózott át. Olaszországban két lírát adott kölcsön *Rupprecht* Hubert német matróznak és a tőle zálogul kapott utlevélét magának tartva, ennek segítségével eljött Magyarországra. Budapestben megismerkedett *Fürst* Samu fényképésszel, aki szintén már két évet töltött a komáromi fegyházban. A két börtönviselt ember elhatározta, hogy a budapesti német honpolgárokat fogják sorra pumpolni. A sort a német főkonzull, *Hohenlohe* herceggel kezdte meg, akitől *Waidebach* a *Rupprecht* utlevelével kicsalt négy forintot. A két család egész rendszeres listát állított össze a budapesti *reichsdeutscho*król. *Waidebach* ismét felment a német főkonzullhoz, ezúttal a bátyjától, *Waidebach* Theodortól elloptott utlevelével. De vesztére, mert itt ráismertek, hogy a multkor *Rupprecht* néven kapott segélyt. Utána néztek és ekkor kitudt, hogy a badeni, a német és a svájci hatóságok köröznék egy *Waidebach* Róbertet. Erre átadták *Waidebach*ot a rendőrségnek. A rendőrség lefényképezte és az arcképet elküldte Mühlhausenbe, meg *Waldshütten*be. Mindkét helyen ráismertek *Waidebach* Róbertre. Mikor a válasz megjött, *Waidebach* felhagyott a tagadással. A budapesti büntető-járásbíróság ma vona felelősségre a hamis utlevél és a hamis név használata miatt. *Bezeredy* kir. aljárásbíró a kihágási törvény 71. §-ába ütköző közbiztonság elleni kihágás miatt tizennégy napi elzá-

rásra ítélte. Ezt a büntetést *Waidebach* a vizsgálati fogsággal kitöltötte már, de mégsem helyezik szabadlábra, mert kiadási eljárás folyik ellené. Németország, Baden, Svájc és Olaszország kéri ki *Waidebach*ot, aki így valószínűleg megint végig fogja csavarogni egész Európát.

Legujabb.

A belgrádi merénylet.

Zimony, július 8. Belgrádi jelentések szerint eddig 30 embert tartóztattak le. A vizsgálatról eddig semmit sem hallani. *Gruics* Száva pétervári szerb követet *rendelkezési állományba helyezték, tartalékos tábornoki rangjától megfosztották* és felhívták, hogy a követség ügyeit azonnal adja át a követség első titkárnak és visszahívták Belgrádba.

Belgrád, július 8. A *Milán* király ellen elkövetett merénylet meghiusulta alkalmából tegnap este egész Belgrád lakossága nagy lojalitás tüntetésre egyesült és fáklásmenetet rendezett, mely a királyi palota előtt megállott; az erkélyen megjelent a két király. Egy tekintélyes kereskedő beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta a trón és a dinasztia iránti rendíthetetlen ragaszkodást, valamint a szerb nemzet felháborodását a gyalázatos merénylet felett.

Válaszában *Sándor* király kijelentette, hogy ezt a tüntetést az alattvalói hűség újabb bizonyítékának tekintti s hálát mond istennek, hogy atyjának Szerbia és annak királya előtt oly drága életét megoltalmazta.

Milán király azt mondta, hogy a merénylet azoknak a műve, akik Szerbia fejlődését és haladását gátolni akarják. *Ő meg fog tudni halni mint katona, de halála nem fogja feltartóztatni a nemzet jövőjét*, mert más tábornokok a király égíse alatt folytatni fogják feladatát. Az egybe-gyűlt tömeg lelkesedéssel fogadta e nyilatkozatokat. A várost kivilágították. A vizsgálatokról hiteles adatokat nem tudni, de hirt jár, hogy a terv keletkezésére vonatkozólag a merénylet súlyos jelentőségű vallomásokot tett.

Konstantinápoly, július 8. A *szultán* *Milán* és *Sándor* királyoknak szívélyes hangu üdvözlő táviratokat küldött, melyekre a királyok a legmelegebb köszönet kifejezésével válaszoltak.

TÁVIRATOK.

Páris, július 8. *Ressmann* volt párisi olasz nagy-követ meghalt.

Madríd, július 8. A legfelsőbb tengerészeti haditörvényszék elhatározta, hogy *Cervera* tenger-nagy hajóhadának megsemmisülése ügyében elnapolja az ítélehozatalt.

London, július 8. Ide érkezett jelentések szerint, *Mauritius*on kitört a *lépfene*. Junius 25-ike óta 243 megbetegedést és 30 halálos esetet konstataáltak.

Részecs haldoklik.

Belgrád, július 8. *Részecs* volt regens halálán van. Délután már agóniában feküdt.

A hagai konferencia.

Hága, július 8. Azok a póthatározatok, melyeket tegnap a harmadik bizottság a választott bíróságokról szóló szerződés javaslatához elfogadott, következőképpen hangzanak:

Az állandó választott bíróság tagjainak hivataluk gyakorlásában diplomáciai előjogaik és immunitásuk van. A központi hivatal fülhatalmazást kap arra, hogy helyiségeit és szervezetét a megbízó hatalmaknak rendelkezésére bocsassa. A megbízó hatalmak kötelezik magukat, hogy minden köztük létrejött, a választott bíróságra vonatkozó megegyezésnek a másolatát, továbbá, továbbá minden ítéletet, a melyet nem az állandó választott bíróság, hanem más választott bíróság mond ki, a hivattalal közöljenek. A megbízott hatalmak arra is kötelezik magukat, hogy a hivattalal közlők azokat a törvényeket, rendeleteket, valamint minden okiratot, a melylyel az állandó választott bíróság ítéletének végrehajtását megállapítják.

A bizottság legközelebbi ülését július 17-ikére tűzték ki, miután *Delianisz* kijelentette, hogy neki más megbízottak a nyolc napot kevésnek mondták arra, hogy kormányokkal azokat az okiratokat, amelyek tekintetében utasításokat kívánnak, közölhessék.

A mahdi végnapjai.

Kairó, július 8. A mahdi eszerben hagyták híveit, úgy hogy megmaradt kis csapatával *Kurumba* menekült, amely helység egy napi jársra van a kek Nilustól. Az arabok itt is szorongatják és valószínűleg *nemokára elfogják és átadják az angoloknak*. A mahdi azért most is folytatja kegyetlenségeit. Így

legutóbb *Kasim* Nush törzsfőnököt, a ki fölmondta neki a fegyverbarátságot, lefejeztette.

Marchand.

Páris, július 8. A hadügyminiszteriumban kijelentik, hogy abban a tervben, hogy *Marchand* missziója résztvegyen a július 14-iki szemlén, nem történt változás. Az e tárgyban terjesztett hírek alaptalanok.

Eltölt kém.

Páris, július 8. A fenyítő rendőrbíróság három évi fogságra ítélte *Decrion* kémét. Azzal vádolták, hogy egy idegen hatalomnak ki akarta szolgáltatni a tüzérség új felfegyverzésére vonatkozó okiratokat.

A gyémánt halottjai.

Fokváros, július 8. A new-jagersfonteini gyémántbányában földtömegek beomlása következtében tizenegy ausztráliai munkás életét veszítette, és tizen megsebesültek. Tizenhat munkás még hiányzik.

Anglia Transvaal ellen.

London, július 8. Az alsóház éjjeli ülésén *Bethell* azt kérdezi, akar-e *Balfour* arról felvilágosításokat adni, hogy a Fokgyarmat és a Natal számára rendelt rendőrséget milyen körülmények között kell igénybe venni és a gyarmatoknak mely el-lenségei ellen.

Balfour azt válaszolja, hogy *Bethell* épp oly kévéssé megbízható jós, mint ő; mert jósnak kellene lenni, hogy az ember olyan dolgokra felelhesen, amelyek még csak bekövetkezhetnek.

Pretoria, július 8. A *Volksraad* a kormány javaslatát öttagu bizottsághoz utasította, hogy azokból törvényjavaslatot készítsen.

Fokváros, július 8. *Schreiner* miniszterelnök kijelentette egy beszélgetés alkalmával, hogy ő Transvaal reformjavaslatait teljesen kielegítőnek tartja.

Közgazdasági táviratok.

Berlin, július 8. (*Gabonapiac*.) Vevők buzában tartózkodók. Az ár csak nehezen tartott. Rozs igen mérsékelt forgalom mellett bágyadtabb, későbbi határidőkre 1—2 márkával olcsóbb. Zab ártartó. Az idő boros.

Bécs, július 8. A *Credit-Anstalt* és a *pilseni Skoda-vasgyár* között beveződtek a tárgyalások a gyárnak részvénytársasággá való átalakítására. Az új társaság huszonöt millió koronával kezdi meg az üzemet.

Berlin, július 8. (*A Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Esti forgalom*. Négyezer alkalos magyar aranyjárdék —. Magyar koronajárdék —. Osztrák hitelrészvény 238.50. Osztrák-magyar államvasut 147.60. Déli vasut 34.50. Északnyugati vasut —. Elbavölgnyi vasut —. Orosz bankjegyek készpénz 216.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy —. (Ultimo.) Lombard —.

Frankfurt, július 8. Árfolyamok júliusra. (*A Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Esti forgalom*. Osztrák hitelrészvény 239.—. Osztrák-magyar államvasut —. Déli vasut 33.40. Osztrák arany —. Olasz járdék 94.55. Laura-kobó 261.80. Harpeni —. Discont 196.80. Alpesi —. Bécs bankjegyesnet —. Szilárd.

New York, július 8. *Liszt* hegyben 2.85. Buza júliusra 79.3/4, szeptemberre 79.—, decemberre 80.3/4. Tengeri júliusra 39.3/4.

Chicago, július 8. Buza júliusra 72.1/4. Tengeri júliusra 33.3/4.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

H. F. Onkaha. A szeszfőzői tanfolyamokat, amelyek rendszerint két hétig szöktak tartani, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület rendezti a Köztelken (IX. Üllői-ut 25). Egy ilyen tanfolyam most is lesz július 23-ikától augusztus 5-ig bezárólag. A tanfolyam ingyenes s arra bárki is jelentkezhetik. A tanfolyam végzetével a hallgatók latogatási bizonyítványt kapnak. Vizsgát nem kell tenni. Idevágó szakírónyvek: *Kossuthy* és *Lázár*. A gazdasági szeszgyártás kézikönyve (3 frt 70 kr.) és *Reichenhaller* Károly: *Szeszgyártás* (1 frt 80 kr.) Mind a kettőt megrendelheti a *Budapesti Napló* kiadóhivatalában. A szeszfőzői tanfolyamra vonatkozólag különben prospektust fog kapni az Országos Magyar Gazdasági Egyesülettől.

Törvény. 1. A kérdéses törvény július 1-ével lépett életbe. 2. Szesz és pálinka után literfokonként legfőbb 5 krajcárt, likőrök után literenként legfőbb 4 krajcárt. 3. Beszedhetik a városok maguk is s bérbe is adhatják. 4. A beszedési szabályzat nem kapható sehol, csak az illető városoknál a saját szabályzatuk. A hivatalos minta megjelent az *Adóügyi Szaklapban* (VI. Andrassy-ut 6.) Hozassa meg onnan.

Dr. S. L. Szombathely. Köszönjük szives ajánlatát. A figyelemzetését nemkülönbön. A fordításról nem tudjuk, megjelent-e már valahol. Nem igen. De lehetséges. A miénk az eredeti angol szövegből készült.

MÓKA BÁCISI MESÉI.

A jószívű gyerek.

Hol volt, hol nem volt, hetedhét országban is tul volt, volt egyszer egy szegény gyerek, annak meghalt apja, anyja, nem volt senkije, semmije. Mit volt szegénynek mit tenni, kapta magát, elindult világgá szolgálatot keresni.

Ment, mendegélt jó sokáig, bekopogtatott minden háznál, de sehol se volt szükség szolgára. Utóljára odaért egy gazdag, fősvény emberhez, azt is megkérdezte, nem maradhatna-e nála.

— Isten neki, azt mondja a gazdag ember, megfogadlak. Enni, inni kapsz valamit, de aztán meg is dolgozz érte. Ha jól viseled magad, egy öltözet ruhát, egy pár fejelés csizmát, meg egy kis bért is adok.

Ott maradt a gyerek s úgy dolgozott, majd megszakadt bele. Enni bizony csak annyit kapott, hogy éppen éhen nem halt, a ruhája is emberesen leszakadt a testéről s a csizmáján is több volt a lyuk, mint a bőr.

No de azért három esztendő tényleg kihuzott s a harmadik esztendő végén azt mondta a gazdájának:

— Most már adja ki a bérem, gazduram; elég volt nékem itten, egy házzal odébb állok.

— Jól van, azt mondja a fősvény ember, itt van három krajeár, minden esztendőre egy, elmehetsz.

— Hát az öltözet ruha? Hát a csizma?
— No majd adok én neked öltözet ruhát, pár csizmát, te ingyenélő te!

Avval fölfogott egy botot, megrakta a gyereket Isten igazában és kilődította a házból. Sirva baktatott szegény tovább.

Ment, mendegélt egy darabig és gondolkodott, mit csináljon a pénzével. Elővette, számolgatta s mikor javában számolgatja, ott terem előtte egy ringyes-rongyos koldus.

— Édes fiam, azt mondja neki, az Isten áldjon meg, adj egy krajeárt.

A gyerek nem sokáig gondolkodott, odaadott neki egy krajeárt.

Ment tovább, mendegélt, számlálgatja megint a pénzt s amint javában számlálgat, megint ott terem előtte egy ringyes-rongyos koldus.

— Édes fiam, azt mondja, az Isten áldjon meg, adj egy krajeárt!

— Hogyan adjak, mikor nekem is két krajeárom van.

— De csak adj, látod, nekem egy sincs.

Hát adott neki és tovább ment. Veszi elő az egyetlen krajeárját, nézegeti, gondolkodik, mit csináljon vele, s mikor javában gondolkodik, megint ott előtte egy ringyes-rongyos koldus.

— Az Isten áldjon meg, édes fiam, azt mondja, adj egy krajeárt.

— Nekem sincs több, csak ez az egy kraje-

cárom, de azért odaadom, mert látom, hogy jobb helyre nem tehetem.

— Nem is teheted, édes fiam, meg is áld az Isten érte. En kerültem háromszor is elejbed rongyos koldus képében, hogy kipróbáljam a jó szivedet. Nekem adtad mind a három krajeárdot, meg is jutalmazlak érte. Az első krajeárért olyan hegedűt adok, hogyha ezen játszol, mindenkinek kell rá táncolni, a másodikért ezt a puskát adom, ha ezzel akármire célsz, mindjárt eltalálsz, a harmadikért nesze ez a zacskó, ebben mindig lesz pénz, valahányszor belenyulsz.

Megköszönte a gyerek a rongyos koldus ajándékát és nagy örömmel ment tovább. A városban mindjárt vett magának új ruhát, új csizmát, aztán vett kocsi, lovat, mindent, amit csak zeme-szája kívánt és úgy élt, mint a kis király. Volt pénze bővíben.

Eltelt egy pár esztendő, szép, nagy legény lett a gyerekből s gondolta magában, meg kellene vagy egyszer a régi gazdáját is nézni. Befogott a hintájába s mikor annak a falunak a határába ért, ki jön elejbe az uton, mint a fősvény ember.

A legény megállította a kocsiját és oda-köszönt:

— Jó napot adjon Isten!
A fősvény ember csak nézett, micsoda ur köszön neki.

— Hát nem ismer? azt mondja a legény.

Akkor ismerte meg, hogy ez az ő volt szolgája. No iszen elkérdezősködött, hogyan jutott ehhez a nagy urasághoz. A legény megmutatta neki a hegedűjét, puskáját, zacskóját s elmondta, hogyan szerezte. A fősvény ember csak fülelt, csak fülelt, de még a guta is kerülgette, mikor hallotta, hogy az ő három krajeárjával lett ez a legény ilyen szerencsés.

— Ejnye, azt mondja, hadd lássam egy kicsit azt a zacskót!

A legény odaadta neki. Több se kellett a fősvénynek! Alig hogy a markában volt a zacskó, ucu, vesd el magad, nyargalt vele, ahogy csak birt. Utóljára odaért egy helyre, ahol csupa tüskebokor volt s azok közé elbújt.

— No megállj — gondolta a legény — csak szaladj, de azért tudom, ideadod te mindjárt a zacskómat.

Avval elővette a hegedűjét s játszott rajta. No iszen tánra kerekedett erre a fősvény ember s úgy megtáncolt a sok tüske között, hogy a ruhája csatokban lögött le róla s az egész egy seb, egy vér lett. Jajgatva kiáltotta:

— Visszaadom a zacskódat, visszaadom a zacskódat, csak ne hegedűjz többet!

Erre a legény abba hagyta a hegedülést s mikor visszakapta a zacskóját, bement a faluba a kocsmába, a fősvény ember pedig azon rongyosan, véresen a bíróhoz szaladt, hogy az ő volt szolgája meg akarta ölni.

Javában mulat a legény a kocsmában, mikor egyszerre csak jön ám be két szál rendőr,

— Mindenesetre! Kinek van több joga arra, hogy a segítségére legyen?

Percy hallgatott egy kis ideig.

— Gondolt-e csak egy pillanatra is arra, hogy elkövettem ezt a bűntettet? — kérdezte végül.

— Ilyen gondolat sohasem támadt az agyamban. Kérdése nagyon meglep — mondotta a bíró, látszólag megsértve ettől a föltevéstől.

Percy mélyet lélekzett és amikor arcát föl-emelte, az látszott le róla, hogy akármilyen következzék is be, minden ellen vértézve van. Szeme nedvesen csillogott.

— Ön jó ember — mondotta rekedt hangon. — Bár csak lett volna azelőtt annyi eszem, hogy hallgattam volna önmre! Attól féltem mindig, hogy szemrehányásokat fog tenni nekem, a melyek annál is inkább kellemetlenek lettek volna rám nézve, mert megérdemeltem volna őket. Nem tudom, hallott-e arról, hogy két hónap-pal előttem ezer dollárt kértem kölcsön anyamtól? Ő tanácsot akart kérni először öntől, de én nem engedtem meg ezt neki. Ma reggel ismét voltam nála, de neki nem volt pénze s nem volt más választásom, mint hogy öntől kérjek. Éppen utban voltam önhöz, amikor ez a história meg-esett. Ha véletlenül nem láttam volna meg őt... Elakadt, hangja elhalt.

— Ki az az ember, aki a pénzedet elnyerte? — kérdezte Martin.

— Cotton Henry a neve! — felelte Percy. Ismered?

— Mindenesetre! Barátja Tunstallnak, — felelte Martin elgondolkozva. — Szavamra, a szerencse kissé elfordult tőled! Megfelelsz néhány kérdésemre?

— Ha tudok.

— Tudsz, s különben is barátok vagyunk. Kigyógyultál egy bizonyos hölgy iránt való szenvedélyedből?

Percy kacagott és ez a keserű kacagás meggyőzőbb felelet volt minden beszédnél, nem lehetett semmi más.

azt se mondják: jó napot! csak megfogják a legényt, megkötözik s viszik a törvény elé.

Hiába mondta, hogy ő nem akarta a fősvény embert megölni, hogy az az oka, ha olyan rossz-járt, nem hittek neki. Akkori időben rémisztő szigorú volt a törvény és akasztófára ítélték.

Ott ült a siralomházban és nagyon busult, hogy ilyen ártatlanul végzik ki a világból. Amint javában busul, bejön hozzá az egyik strázsa, megkérdezi, nincs-e valami kívánsága.

— De bizony volna, azt mondja; a kocsmában van a hegedűm meg a puskám, ha azokat megkaphatnám. Jól megfizetnék érte, aki nekem elhozná.

— Hát 'szén elhozhattam én is, azt mondta a strázsa, mindjárt el is szaladt a kocsmába és hozta a hegedűt meg a puskát. Ki örült jobban a legénynek?

Másnap reggel vitték ki akasztani. Megtették a kívánságát, a hegedűjét, puskáját is mellé tették a kocsiba, hadd nézegesse, amíg életben van.

Mikor ott voltak az akasztófa alatt, a legény fölállt és azt mondta:

— Minden halálraítelt rabnak megteszik utolsó kívánságát. Nem kívánok egyebet, csak ezen a hegedűn még egyszer elhuzhassam a kedves nótámat.

Ott volt a nép közt a fősvény ember is. Mikor meghallotta, mit akar a legény, elkezdett ordítani:

— Ne engedjétek hegedülni! Ne engedjétek!

De a bírák meg az egész nép azt felelte:

— Már mért ne engednénk?! Engedjék bizony!

— Akkor engemet legalább kössetek egy fához, mert én nem akarok még egyszer táncolni, azt mondta a fősvény ember.

Oda is kötözték, azt hitték, hogy bolond, a legény pedig neki fogott, hegedült. A hegedűszóra tánra kerekedett az egész nép, táncolt a hóhér meg a bírák meg a katonaság is és addig táncoltak, hogy a nagy fáradságtól utóljára egy se birt talpon maradni, mind végig nyújtózt a földön.

A fősvény ember járt legrosszabbul. Hiába köttette magát a fához, csak annál rosszabb volt. Ugy kellett neki táncolni mint a többinek s mivel meg volt kötözve, a hátát egészen feldörögölte a fa.

Mikor a legény látta, hogy már senki se bír mozdulni, fogta a hegedűjét, puskáját, a zacskóját a zsebében volt és elment. Mire az a sok nép fölkel a földről, addigra ő ungon-berken tul lesz.

El is ment messzire. Ment, mendegélt jó sokáig, mig beért egy másik országba.

Amint a városban ide-oda járkált, egyszerre meglát egy mennykő nagy póznát, a pózna végében egy tüt, a tübe belehuzva egy karikagyűrűt. Az előtt a pózna előtt annyi nép volt, hogy se

— Ah! — kiáltott Martin elégedetten — akkor minden jó lesz még.

Ebben a pillanatban egy hivatalnok jelent meg azzal a hírrel, hogy a bíróság kész a kezesség kérdésének az eldöntésére, mire az egész társaság a tárgyalóterembe sietett.

A tárgyalás ott nagyon rövid volt és nem valami bonyodalmas. Tunstallné ügyvédje kijelentette, hogy az eset egyike a legkülönösebbeknek, s kívánta, hogy az óvadék a törvényben előírt legnagyobb összeg legyen. A védő ellenben konstatálta, hogy a Nolen ur ellen emelt panasz képtelen és követelte, hogy bocsássák őt nyomban szabadon.

Rövid tanácskozás után a bíróság kijelentette, hogy a vádlott ellen felsorolt adatok nem döntők ugyan, de elegendők egyelőre a vád megokolására és ezeröttszáz dolláros óvadékot kért. Kettele bíró kezességét nyomban az összegért s a vádlott a barátaival együtt távozott.

— És most, — mondotta a bíró jókedvűen — tul vagyunk a leggonoszabbján! Fogadjunk kocsi, Percy és süssünk haza. Anyja és testvére alig várják már, hogy láthassák.

— Nagyon hálás vagyok önnek mindenért, amit értem tett — felelte Percy. — Bárcsak hamarabb ismertem volna úgy, mint most. De a dolog még nem mult el és még egészen más vége lehet, mint ahogy reméljük. A törvényszéki tárgyalás mindenesetre gyanu alatt állók és ezzel a granuval terhelten nem léphetek anyám házába. Ha nyilvánosan becsületes embernek ismernek el, akkor megyek el hozzá és a testvéremhez, de előbb nem.

— Nem, kedves fiam — mondotta a bíró barátságosan — ezek az események egy kicsit kihozták őnt a sodrából s most nagyon sötéten lát. Pedig biztosítom, hogy nincs rá oka; mondanom se kell, hogy odahaza csak szeretetre és bizalomra fog találni. Anyját és Paulát minden bizalommal megbántaná, ha nem menne haza.

REGÉNY.

A más büne.

(17) — Amerikai detektivregegy. —

Írta: JULIAN HAWTHORNE.

Kölesönt azonban nem szerezhett ismét, helyzete ezért nagyon válságos lett. Ha az ilyen embernek ilyen körülmények között hirtelen két, vagy három ezer dollár jut a kezébe s ez a pénz egy hölgyé, aki minden valószínűség szerint nem fogja őt elárulni — nos, ha valami tapasztalt ügyvéd mindezeket az adatokat az esküdteknek ügyesen előterjeszti, nem csoda, ha azok némi hatással lesznek rájuk.

— Reményem, hogy ön semmit sem hisz ebből a képtelenségből, felügyelő ur? — kérdezte Martin nevetve.

A felügyelő összevonta szemöldökét.

— Többet fogok adni a bírónak és az esküdteknek nézetére ebben az esetben, mint a magamra — felelte a felügyelő nyugodtan.

Lementek az alsóbb helyiségekbe, aztán Percyhez vezették őket. Sokkal inkább el volt fogódva, sem mint várták. Martin jelenlétének nagyon örült. A bírótól anyja és testvére felől tudakozódott, s a róluk kissé rózsásan festett jelentést látható egykedvűséggel fogadta.

— De hisz ma délután maga láthatja őket — tette hozzá a bíró barátságosan.

— Azt érti, ha majd kezesség mellett kiszabadulok? — kérdezte Percy.

— Ez bizonyára néhány óra mulva meg fog történni.

— Ou akar értem kezességet. Kettele bír?

szere, se száma nem volt. A király is ott ült aranyos trónusán, a lánya pedig mellette. Kérdi a legény az egyik embertől:

— Mi dolog az, hogy ennyi nép ácsorog itt a pózna előtt?

— Oh, azt mondja, hát teg még azt se tudod? Azért ácsorog itt ez a sok ember, mert a király kihirdette, hogy aki a pózna végibe a tübe belefűzött karikagyűrűt úgy le tudja lőni, hogy egyenesen a királykisasszony ujjára esik, annak odaadja a lányát, a fele királyságával együtt. Sokan próbálkoztak már, de senki a gyűrűnek még csak a közelibe se tudott lőni.

Szöveget ütött ez a legény fejébe, odament a király elé, meghajította magát és azt mondta:

— Királyi fölséged, grácia fejmennek, megpróbálkozom, lelövöm azt a karika-gyűrűt!

— Jól van, próbáld meg, de ha nem lövöd le, kivesszöztetlek a városból.

A legény fogta a puskáját, a királykisasszony pedig föltartotta mind a tíz ujját, hogy belepottyanik-e a gyűrű. Egyszerre csak — durr — elsült a puszka, s abban a szempillantásban ott lett a gyűrű éppen a királykisasszony gyűrűs ujján.

A sok nép azt kiáltotta: Éljen! A király megdicsérte, a gyönyörű királykisasszony pedig a gyűrűt mindjárt a legény ujjára huzta s nem-sokára megvált a nagy lakodalom. Éttek, ittak, mulattak, aztán sokáig boldogan éltek. — Ha meg nem haltak, most is élnek.

KÜLÖNFÉLÉK.

Emlékszel-e?

Emlékszel-e még a boldog időkre,
A játszi gyerekkor álmaira?
S a kertre, hol akkor játszva, kötődve
Szé-kézbe bolyongtunk ide-oda?

Emlékszel-e a vénhedt gesztenyefára?
S hintáncra az arnyas gallyak alatt?
Egymásba fogóztunk ide-oda szállva
S vállamra kibomlott szőke hajad...

És jut-e a komlós lugas eszedbe?
Ott járt a játék: férj s feleség...
Emlékszel a dőre gyerekszeremre?
S hogy' loptam a csókod', emlékszel-e még?

... Régi volt. Tovaszállt pár tavasz azóta,
És engem az élet messze vetett
S játékaiban, hej, sorra családokra
Találkozom íme újra veled.

Szép vagy, viruló vagy, büszke kisasszony...
S hogy rokoni csókok ajkamon ég,
Fülláncol e csóktól hervatag arcom
Mint egykor, ah akkor, valaha rég...

Ajkam, mely a bűnök kéjeit itta,
Új, tiszta gyönyörbe izel bele ma...

— Ez mind igaz — felelte Percy — de van még valami, amiről én megfeledkeztem, s a mi most biztosan napvilágra fog jutni, ha ez a história a lapokba fog jutni.

— És mi az?

— Tunstallnéval való dolgom! Anyám halani fog róla és én nem tagadhatom le. Szeretem anyámat s tudom, hogy ő is szeret, de ebben a tekintetben nem lehet elnéző. Kinos volna mindkettőnkre, ha beszélnék róla és ezt akarom kikerülni. Nem, nem érthetek egyet önnel — folytatta, amikor a bíró közbeszólt — most annyi mindent éltem át, amennyit éppen elviselhettem, valamivel több már elpusztítana. Mondja meg anyámnak, hogy meg fogom látogatni, de nem most.

A bíró látta, hogy Percy makacs marad és azt tartotta, hogy az ő érzékenysége az adott körülmények között csak becsületére válik. Meggondolta, hogy Percy egy vagy két nap múlva valószínűleg hajlandó lesz már arra, hogy az elhatározását megmánsítsa, azért lemondott most arról, hogy rábeszélje és miután megtudta, hogy egyelőre Martin barátjánál fog lakni, elbucuzott tőlük, a nélkül hogy beszélt volna valamit arról, hogy mikor fognak megint találkozni.

Bálint ezek után elvitte Percy-t a lakására és miután ott kényelmesen letelepedtek egy üveg whisky mellé és szivarra gyújtottak, Bálint így szólt:

— Mennyi adósságod van a kártyaadósságodon kívül?

— Háromszáz dollár.

— Ezerháromszáz dollár adósság és az ezeröttszáz dolláros óvadék, összesen kétezernyolcszáz dollár. Nekem több mint hétézer dollárom van. Mit szólanál ahhoz, ha holnap kifizetném minden adósságodat és elvinnélek magammal Ausztráliába?

(Folytatása következik.)

Mondd, szép-e a kert még? Ott-e a hinta?
Zöld még a lugas s a gesztenyefa?

Ha majd vezekelve bejárom e kertet,
Eljössz-e a régi helyekre velem?
Hogy fejem' a porból ott fölemeljéd
S megváltás a te tiszta, hű szivedem?

Telekes Béla.

Lakodalmak költészet.

Igazi magyar lakodalmon valamiképpen nem hiányozhat a töltött káposzta, épp úgy elengedhetetlen, hogy a vőfély verses szóval jelentse be a komámasszonyék sültjé-főztjét. A hajdu-nánási lakodalmi szokásokról *Máté Lajos* érdekes cikket írt az *Etnographiában*, innét veszülék a lakodalmak költészetét Hajdu-Nánásban divatos termékeit.

A vőfély — ott volt a neve — ezzel a verssel jelenti az a vacsora elkészültét:

Uram, az asztal meg vagyok terítve,
Kéa, kanál, villával, tányérral el vagyok készítve.
Ezek után az étkek jönnek bő sorjába,
Ez a két fiatal nem áll itt hiába,
Nem az, hogy az étel az asztalon elhűljön,
Felmegelítse doglba kerüljön:
Mink is frissebben forgatjuk magunkat,
Mint ha valami csipné a két oldalunkat.

A leveses tálat ezzel a vörsikével hozza be a vőfély:

Istennek nevében íme megérkeztem.
Tudom, hogy azt mondják: Biz jól eselekedtem,
Íme, itt a leves, az étkek alapja.
Násznagy ur a példát, tudom, megmutatja.

Vagy ezzel:

Itt van az első tál étel, behoztam
És hogy el nejeitem, mindig imádkoztam.
Téhenhúst csigával hoztam, hát egyenek,
Isten áldásából megelégedjenek.

És a násznagy elé teszi a leveses tálat. Mikor a násznagy látja, hogy már nem hoznak több levest, rövid étel előtti imádságot mond felállva — természetesen mindenki feláll — és annak végeztével mindenki jó étvágyat kíván. Szed a leveses tálból, a többiek utána s hozzálatnak az evéshez. Ekkor aztán zajos lesz a szoba. Hozzák a többi ételeket is, mindig a násznagyot kínálják először, ő a főszemély, míg ő nem szed, senki sem nyul a tábla. Ha ügyes a vőfély, minden tál ételhez verset mond s tréfás versekkel, nótákkal, mondókákkal fűszerezi a vacsorát.

A marhahús tálalásakor ezt mondja:

Itt a jó téhenhús ecetes tormával,
Vagy, akinek tetszik, másféle mártással.
Ez adja az erőt, a leve is jó volt,
Ezre íhatunk egy italka jó bort.

A töltött káposzta nagy pillanatában:

Itt a jó tál étel, az áldott káposzta,
Melyet országunkba Kap nevű úr hozta.
A szakács-asszonyunk hússal megfőldozta,
Gondolom, vagy tízszor, nemcsak kétszer sózta.

A szárnyas aprólékhöz:

Lúd, tyúk, kacsa, egyéb aprólékok,
Összegyűlekeznek itt a maradékok.
De senki ne higgye, hogy holmi pocskók,
Megennék az ílyet, ha kapnák, a tótok.

A süteményről ezt szavalja:

Bejöttem én ismét egy kis süteménnyel,
El is van készítve cukorral és mézzel,
De mindenek felett kérkedik színével,
Meg is elégszenek, tudom, az ízével.

A sült tyukról:

A kakaspecsenye íme jelen vagyok,
Kukorikot, míg élt, kövér igen nagyon,
Majd elestem vele odaki a fagyón.
Tudományom vékony, mint a szünyögnök lába,
Kevés zsíria cseppent a csizmám orrára,
Pap akart lenni még a jövő nyárra,
Több áldást kívánok kendeknek akkorra.

A gulyáshusnál:

Ez berekesztője itt az ételeknek,
Melyet utójjára szokás vendégeknek
Feladni, a hígját hogy a húsvészesnek
Lenyomja, ne ártsan a belső részeknek.
Egyenek hát ebből, jól lakjanak,
Azután borti reá jóformán igyanak,
Hogy azután velem együtt mulassanak.

A szokásos borköszönő a következő:

Jó szőlőtöke volt, aki a bort termé;
Az is jó ember volt, aki szüretelé;
De még az is jó volt, ki ide beküldé;
Igyanak uraim, többet hozok belé.

A lakodalmak költészet vidékenként más és más. A legtöbb kántorok és verselő diákok műve, amely persze változik, toldanak is hozzá valamit, el is hagynak belőle. Vannak egyes falukban híres vőfélyek, ők tudják a legtöbb verset és ők szavalják is legjobban. Van is becsületük a lakodalmak bájánál.

+ **Írók fényűzése.** Külföldi írókról lesz szó, akik a dicsőség mellé még temérdek pénzeket is kapnak, úgy hogy földi otthonukból is egy-egy kis paradicsomot csinálhatnak azzal a sok szép holmival, amit má a művészet és a fejlett ipar produkál. Pierre Loti, aki ma már nem tengerész, holnap meg már újra az, nagy barátja a fényűzésnek. A lakása egész keleties. Tele van tarka csecebecsével, edényekkel, szőnyegekkel, rikító ruhákkal, nargillével. Csupa aranyos és ezüstös csillogás az egész. Zola is fényűzően rendezte be lakását, csak hogy fényűzése művészi izlésének a szolgálatában áll. Dolgozószobá a falát Európa legszebb gobelinai díszítik. Olasz szobrok, értékes keleti díszmunkák és régi francia butorok váltakoznak házában. A legkiválóbb modern festők képviselve vannak termeiben s van rendkívül becses fegyver- és ritkasággyűjteménye is. Érdekes ellenében van mind ezzel ő maga, aki bámulatosan egyszerű, szinte kopott ruhában ül íróasztalánál és szokásaiban, életmódjában is a képzelhető legegyszerűbb. A nőiök közül azonban a legfényűzőbb kétségtelenül a népszerű Onida, akinek olaszországi kastélyát gyönyörű kert környezi, amelyet ő maga úgy hív, hogy *Paradiso in petto*. Ebben a kertben dolgozik kedves kutyái társaságában. Ha napi munkáját végezte, kikocsizik vagy gyalogsútára indul. A kocsija kék selyemmel van kibélelve, a kocsisa meg rizporos parókával jár. Sardou kastélyoskaja Marlyban gyönyörű vidéken van. Dolgozószobájának ablakai egy festői kis parkra nyílnak, de különben is pompás kilátás esik az egész házból. Az angolok közül nevezetes Austin Alfréd, a poeta laureatus, akinek a természetesben telik nagy öröme. Van egy háza Swinford Old Manorban, amelynél gyönyörűbb messze földön nem akad. Tavasszal szinte agyonnyomja az egészet a rengeteg virág, a kert pedig páratlan a maga gyönyörű virág- és gyepágvaival, meg évszázados hatalmas faóriásával. Crawford Marion, a népszerű regényíró, a világnak talán legszebb pontján lakik. Napoly fölött kétszáz lányira emlékedik egy meredek szikla, erre építette Crawford házat, amely szintén páratlanul fényes a maga nemében. Az idejét itt tölti el s mint afféle angol, nem merül el az isteni vidék élvezésében, hanem fürdik, lovagol, csónakázik. Végül ott van még a szeszélyes D'Annunzio, aki misztikus félhomályban tölti napjait s a legfuresább tárgyakat halmozza fel szobáiban.

+ **A realizmus diadala.** Depford angol városban a Broadway színház kelléktára érdekes darabbal gyarapodott meg egy hirtelenkezű néző jóvoltából. A színházban mostanában egy *Amikor London alszik* című darabot adnak. Egy este azután olyan jelenettel szaporodott meg a darab, amely az egész közönséget joggal meglephette. Maga a darab szerzője, Mr. Lester Collingwood alakítja benne azt a genosz férfit, aki elcsábította a leányt. Hát amikor éppen abban faradozik, hogy megfojtja a leányt, gyermekét pedig a vízbe vesse, csak röplő nagy sebességgel egy kés a kartzról egyenesen a szinpadra, hogy illő büntetését nyerve el az a fekete lelkű gazember. Csak hogy nincs igazság. Az a győnye szívű kartzati néző, akit ennyire megkapott a nagy realizmus, nem jól célozott, s kése a szegény karmestert érte, aki nyomban le is fordult székéről az orkesztrumba. Ott föléstették és a szinpadra vették, ahol a színházi orvos bekötözte a sebet. Az igazságos érzésű kartzati nézőt nem sikerült kinyomozni, ellenben a bicskáját — hatalmas matróbicska volt — a színházi kelléktárba tették öröm emlékül.

+ **Tyukok gyászos halála Egyiptomban.** Valamikor évezredekkel ezelőtt egy szigorú Farao parancsára egész Egyiptom területén ártatlan gyermekeket öldöstök le. Az 1899-ik esztendőben sok ezer évvel a nagy mézárítás után is általános öldöklést jegyezhet fel, ha nem is a történelem, legalább a napi krónika. Anyi ezer év alatt persze a korszellem is megváltozott, s míg hajdanta sok-sok csecsemő pusztult el Egyiptomban, ezuttal csak tyukoknak okozta gyászos vesztét egy rendelet a piramisok házában. És még hozzá egy hivatalbéli tollhiba következtében. Ugyanis védekezni kellett a pestis ellen és a védekezés eljárásába bevették a patkányok kiirtását is. Ez állatkák ugyanis fertőzőek voltak eme halálos bajjal. Hogy, hogy nem, a patkány helyébe a szörkezott írnek tyukot tett és amikor a rendelet falvakba, városokba eljutott, megkezdődött a tyukok kiirtása. Sokan maguk metszték le a szépen meghízalt tyukokat, s nem törődve a veszedelemmel, meg is ették őket, másoknak nem volt lelkük arra, hogy kivégezzék szárnyasaikat, s a rendőrség martalékául engedték át a mézárírlást. Aztán akadtak, mint minden ilyen esetben, élelmes emberek is, akik mihelyt a rendeletről értekeztek, potom áron gyorsan tudták a tyukjaikon. Aztán kitundódt mind, a

patkány, a tollhiba és akkor lett csak igazán gyász ártatlan halált szenvedett tyukokért szerle Egyiptomban.

† A derék Rossini. Moscheles Felixnek, a híres zeneköltő fiának a napokban Londonban egy könyve jelent meg, amely tele van érdekes anekdotákkal. Többek között a következő jelenetet beszéli el a szerző. Egy napon Moscheles és Rossini Párisban sétáltak a boulevardokon. Véletlenül találkoztak Meyerbeerrel. Barátságos üdvözlés után Meyerbeer kérdéssel fordult hozzá:

— Hogyan érzi magát, kedves mester?
 — Nem a legjobban — felelt Rossini — emésztésem rossz, étvágyam nincs, azt hiszem, nem sokáig viszem.

Meyerbeer erre továbbitott. Mikor egyedül maradtak, Moscheles így szólt Rossinihez:

— Ugyan, hogy mondhatott ilyet? Hiszen ön a legjobb szümben van, sohasem volt egészségesebb, mint most.

— Ej, — felelt Rossini, — minek mondtam volna meg az igazságot? Így olyan nagy örömet szereztem neki!

Éhes. . .

Sötétség. . . A nagy házaknak szemük van. Az ablakokból lámpafény árad ki. Vékony sáv a kövezeten. A fákat borzongatja a hideg szél.

Ót is!

A szögleten áll. Egy pár leány megy arra. Ránévetnek. A zsebében keresgél — egy kulcs . . . gyufa . . . papiros. Sóhat. A tulsó oldalon senkák lógnak a kirokban. Pirosak. Bent egy kövér aszszony. Kezében nagy kés.

Tovább megy. Istenre gondol. . . Oh Isten! Aztán nevet. Ökötbe szorítja a kezét. Valami zakatol a fejében, minden táncol . . . forog.

Ej! Esznek . . . Mindenütt. Itt is. Gesztenyeszag . . . hus . . . Undorító! Isten? Biblia? A falon kopogtat a kulcsal. „Még egyszer!” mondja. „Csak próbáld!” . . . Nem nyitják meg. . .

Egy vers zug a fejében. Hahaha. Költemény, most? Óda a halálról . . . Magában mondja: óda . . . óda . . . óda . . .

Szép! Nagyon szép. Te nagy vagy! . . . Igen . . . nagy költő.

Egy padra ül. A földet nézi. Motyog: költő . . . óda . . . halál. . .

A fákat borzongatja a hideg. . . Ót is!

G-a.

KÖZGAZDASÁG.

Vasutások kinevezése.

Budapest, július 8.

A Magyar Királyi Államvasutak körében július 1-től számítandólag kinevezettek:

Zyda Albert művezető az altiszti II. rangfokozat 2-ik osztályából az V. rangfokozat 3-ik osztálya, Osinger Antal irodatiszt az altiszti II. rangfokozat 3-ik osztályából, a VI. rangfokozat 1-ső osztálya, Hey Samu és Heretik Endre állomáselőjáró az altiszti III. rangfokozat 1-ső osztályából a VI. rangfokozat 2-ik osztálya szerint végleges minőségben hivatalnokká, Weincziel Antal irodatiszt az altiszti III. rangfokozat 1-ső osztályából a VI. rangfokozat 2-ik osztálya szerint, végleges minőségben szántisztizt; Kemény Istvan hivatalnokgyakornok, Pollasek Lipót díjnok, Wolf Andor hivatalnokgyakornok, Schmolka Mihály hivatalnokgyakornok, Lisztner Győző hivatalnokgyakornok, Benedek Vilmos díjnok, Kónya Elek hivatalnokgyakornok, Tóth József állomásfelügyelő, az altiszti IV. rangfokozat 2-ik osztályából, Borbas Béla hivatalnokgyakornok, Kéthely Ferenc díjnok, Aszódy Mihály hivatalnokgyakornok, ideiglenes; Klacsó László Árpád állomásfelügyelő, az altiszti IV. rangfokozat 2-ik osztályából, végleges; László (Löwy) Béla hivatalnokgyakornok, Deocsis Istvan irodatiszt az altiszti III. rangfokozat 3-ik osztályából, Mihályi (Honoric) Ferenc, Schwartz Abraham Adolf, Varga László hivatalnokgyakornok, Bodrogyi Károly hivatalnokgyakornok — ideiglenes; Simichen (Simchen) Nandor József állomásfelügyelő az altiszti IV. rangfokozat 1-ső osztályából — végleges; Kuna Jenő hivatalnokgyakornok, Hajba József hivatalnokgyakornok, Barta Istvan hivatalnokgyakornok — ideiglenes; Pósa Dezső irodatiszt, az altiszti III. rangfokozat harmadik osztályából — végleges; Gyuczy Ernő Ferenc, Cserepy Attila, Kallay Kazimér Zoltan, Ratatics Istvan, Pandler Jenő Sándor, Zombory Janos hivatalnokgyakornok — ideiglenes; Kotlar Nandor állomásfelügyelő, az altiszti III. rangfokozat 3-ik osztályából — végleges; Sáfiran Gyula, Apor Gabor, Stolz János Károly, Kocsis Janos, Lichtenstein Hugó Elemer, Wolf Jakab, Keresztes (Kraft) Sebestyén, Kemény Lajos, Váradi Ferenc, Saux Jenő, Horvath Janos hivatalnokgyakornok, Mihályi Aladar hivatalnokgyakornok — ideiglenes; Rotek József László állomáselőjáró, az altiszti IV. rangfokozat 1-ső osztályából — végleges; Völkner Hugó, Vattay Bálint, Hauer Jenő, Burger

Gyula Béla Ödön, Szávits Sándor György, hivatalnokgyakornokok, — ideiglenes; Szmatek Oszkár Ede hivatalnokgyakornok, Unger P. M., Kovács J. Á., Rosenfeld Dezső, Kohut Ármán, Taraba Vilmos Tivadár, Ledényi (Dolnik) Gyula, Biermann József, Mohr József, Beke Károly András, Kocsondi Gyula, Lengyel Abraham, Kepes Mór, Fischer Salamon Endre, Lengyel F., Turai M., Schuster Á. K., Klein J., Szegedi György, Grünwald Ferenc, Bartha Ernő, Weiszpek Károly, Kles Mikuscsak István hivatalnokgyakornok, Zih Pal hivatalnokgyakornok, — ideiglenes, Jubász Gyula, állomásfelügyelő, az altiszti IV. rangfokozat 1-ső, Fábry Dezső, állomáselőjáró, az altiszti III-ik rangfokozat 2-ik osztályából, — végleges; Sipos (Spitzer) Lipót hivatalnokgyakornok, Hulics Béla hivatalnokgyakornok, — ideiglenes; Scheidt Péter és Pollák Fülöp, állomásfelügyelő, az altiszti IV. rangfokozat 1-ső osztályából, — végleges; Goposa Gergely Kristóf, Tenyák József Ferenc, Székely Ferenc Adolf, Baveschitz Gyula, Steiner József, Hollósi Endre, Feldmann Márk, Buchgraber Gábor, Wimder Béla, Halász Ödön, Stárk Aladár, Burgheim Ödön, Várnai Dezső, Székely Károly, Hollanda Péter, Simon Lajos, Virágos Lajos, Polin Kálmán Pál, Vincze József hivatalnokgyakornok, Lajkó Károly díjnok, Feldheim Ferenc, Németh Lajos, Fekete Sándor László, Korányi Lipót, Siklós (Schichtauer) Lázár, Politzer Dávid, Böthe Albert, Pipis Dezső László, Schwarz Jenő, Szabó Miklós, Silbermann Lajos, Kovács Gyula, Rüdler Dezső Gyula, Gyurják Gábor Joachim, Frank Sándor, Berger Ezra Izidor, Miháfi Károly József, Strausz Mór, Kuglis Dezső Pál, Balogh Imre hivatalnokgyakornokok, Farkas János hivatalnokgyakornok, — ideiglenes; Csik Pál távirás, az altiszti III. rangfokozat 2-ik osztályából végleges; Gőnczy István, Kenveres Pál, Petrov Janos reze Károly, Varady Vilmos hivatalnokgyakornokok, — ideiglenes; Ágoston József irodatiszt, az altiszti III. rangfokozat 3-ik osztályából végleges; Jakabfi Ödön, Löwenstein Miksa, Esztergályos Gyula, Kovács Farkas, Meskő Nándor, Kovács Károly, Wanka József, Károly, Schwarcz Ignác, Paczek Béla, Bali Ferenc, Keresztvári Géza hivatalnokgyakornok, — ideiglenes; Rosenberg Abraham Adolf állomásfelügyelő, az alt. IV. rf. I. osz.-ból végleges; Gyarmati László Ágost, Csirbesz Pál, Badacsony Sámuel, Szoboda Janos, Haroz János, Frieder Albert Bernát, Venczell János, Stefaics Elek, Tauber Bernát, Eder Ferenc, Sernu Ernő hivatalnokgyakornokok, Wattay István Gyula hivatalnokgyakornok, — ideiglenes; Dollány Mihály Sándor állomásfelügyelő, az altiszti III. rangfokozat 2-ik osztályából végleges; Dózsza László hivatalnokgyakornok, Biedermann Ferenc hivatalnokgyakornok, Kende Bernát Béla díjnok, Kosztolányi Imre hivatalnokgyakornok, Róth Lajos hivatalnokgyakornok, Tóth Géza díjnok, Grünwiedl Ádam hivatalnokgyakornok — ideiglenes; Erős (Engel) Vilmos állomás előjáró, az altiszti IV. rangfokozat 1-ső osztályából végleges; Lendvay Ágoston hivatalnokgyakornok ideiglenes; Braun Lipót állomás előjáró, az altiszti III. rangfokozat 2-ik osztályából, Láposy Aladár állomás felügyelő, az altiszti IV. rangfokozat 1-ső osztályából — végleges; Dráxler Alfréd hivatalnok gyakornok ideiglenes; Vincze Daniel állomás felügyelő, az altiszti III. rangfokozat 2-ik osztályából végleges; Mossoly Ödön hivatalnokgyakornok, Ruttkay Béla József hivatalnokgyak, ideiglenes; Gáll Sándor állomás felügyelő az altiszti IV. rangfokozat 2-ik osztályából végleges; Pirkner Janos díjnok, Fischbein Sándor díjnok, Láber Mihály díjnok, Catinelli Pál díjnok — ideiglenes minőségben a VI. rangfokozat 3-ik osztálya szerint hivatalnokká; továbbá Nemes (Novák) Károly díjnok ideiglenes; Denes Laos iroda alísi, az altiszti III. rangfokozat 3-ik osztályából végleges; Hoffmann Gusztáv díjnok, Nischbach Péter díjnok, Radó (Rosenfeld) Sándor díjnok, Horváth Gyula János díjnok, Lakatos Imre díjnok, Vidor (Wechsler) Heiman díjnok — ideiglenes; Hoffmann Vilmos Gyula irodatiszt, az altiszti III. rangfokozat 2-ik osztályából végleges, Gyovai Imre díjnok, Münich Károly díjnok, Boshán Dezső Nándor díjnok, Szuján Ferenc díjnok, Gazbara Emil díjnok, Palyi J. díjnok, Szegedi Béla díjnok, Kovács Dezső János díjnok, Czerny Ottokár János díjnok, Nadrai (Nadra) Aurél díjnok, Fröhlich Béla díjnok, Lampl Gusztáv díjnok, Buzna József díjnok, Trischler Oszkar Ferenc díjnok — ideiglenes; Zünke Denes irodatiszt az altiszti III. rangfokozat 2-ik osztályából végleges és Kresz-Gresz J. János díjnok — ideiglenes minőségben a VI. rangfokozat 3-ik osztálya szerint szántisztizt — kinevezettek.

Lettemenyek változatlanul hagyása mellett: Hellmann Lajos hivatalnok ellenőrré, Arletk Alajos irodatiszt hivatalnokká, Lütke Jenő ellenőr segédtitkarrá, dr. Bereczky Sándor hivatalnok, dr. Kozma László hivatalnok — fogalmazóvá, Vértess Henrik szántisztizt hivatalnokká, dr. Iharos Istvan hivatalnok, dr. Goldschmidt Mór hivatalnok — fogalmazóvá; Giovanini Arnold szántisztizt irodatisztizt — kinevezettek.

Hetiszemle.

Budapest, július 8.

Értéktüzet. Az elmúlt héten az Osztrák hitelrészvény ármozgalmá a legfontosabb esemény. A pár nap alatt 30 forinttal emelkedett árak nagy veszteséget okoztak nemcsak a mi piacunkon, hanem a berlini piacokon is. A 30 forintos árkülönbözet hatása mutatkozott is a pénteki fizetési napon, amikor négyen is jelentettek be fizetésképtelenséget, amelyet azonban egyezkedéssel intéztek el. Az osztrák hitelrészvények emelkedése a többi értékek árfolyamára

is nagy hatással volt, amelyek közül a magyar hitelrészvény és a járadékok emelkedtek. A bankrészvényekben a forgalom csekély volt és az árak alig változtak. A helyi értékek piacán a forgalom nagyon gyenge volt. Csak a rimamurányi részvények emelkedtek jelentékenyen arra a hírre, hogy a vállalatnak sikerült a vaskartelt megerősíteni. A két villamos vasut a nagy forgalom ellenére is, 2-4 forinttal hanyatlott.

A főbb értékekben a következő változások fordultak elő:

	a hét elején	a hét végén	árfolyamok különbsége
Osztrák hitelrészv.	374.25	378.30	+ 4.05
Magyar hitelrészvény	387.50	390.—	+ 2.50
Magyar aranyjáradék	119.—	119.15	+ 0.15
Magyar koronajáradék	96.40	96.65	+ 0.25
Magyar leszámítolbank	259.50	259.75	+ 0.25
Osztr. magy. államv.	345.75	346.—	+ 0.25
Déli vasut	72.50	74.75	+ 2.25
Rimamurányi vasút	310.50	313.50	+ 3.—
Budapesti közúti vasut	375.—	371.25	- 3.75
Budapesti városi villamos vasut	217.—	215.05	- 1.95
Magyar jelzáloghitelbank	247.—	246.75	- 0.25

Gabonatisztlet (Goldmann és Engel cég jelentése a Budapesti Napló részére). Az időjárás ezen a héten változó volt ugyan, általánosságban azonban nem alakult kedvezőtlenül. Csapadékok különösen e hét elején számos vidékről jelentettek ugyan, ezek azonban csak rövid tartalmu esőzések voltak, amelyekre később száraz, napos idő következett. A hőmérséklet e mellett — gyenge légáramlatok következtében — nem túl magas és így a szem nagyon kedvezően fejlődhetett. A röviddel ezelőtt megjelent hivatalos termésbecslés a vetések állásában örvondetes javulást is konstatait: a várható átlagos termésátlagot buzánál kat. holdanként 7 mm.-ra, rozsánál 6-6½ mm.-ra, árpanál 7 mm.-ra, zabnál 6-6½ métermázsára teszi. A kapásnövények ugyancsak nagyon kielégítő módon fejlődnek. Az aratást több helyütt már megkezdeték és a jövő héten mindenesetre már tisztább és bizonyosabb képet alkothatunk felőle. *Külföldön* a terméskilátások változatlanok. Európa nyugditi részében (Franciaország, Németország és Anglia) a vetések állása kielégítő. Amerikában sines visszaesés és a mezőgazdasági állapot változatlán. Románia és Déloroszország továbbra is panaszokodik. Oroszország többi részeiben azonban a terméskilátások jók. Szerbiában ez idén jó kivételi eshetőségei vannak és termését sikerültnek jelentik.

A külföldi piacok üzletmenetét illetőleg a hangulat továbbra is csendes, a forgalom korlátolt és az árak csak nehezen tartottak. Amerikában — a hol a hét elejével nem volt üzlet — lanyhulás következett be. A vetések felől kedvezőbb hírek érkeznek, míg a hozatalok állandóan erősek és a látható készletek is tetemesen gyarapodtak. Az árak gyengébb változások mellett 1 centtel olcsóbbak. Angliában az irányzat általában lanyha maradt és tulajdonosok csak olcsóbb árak mellett adhattak el, míg Franciaországban az irányzat valamivel barátságosabb volt ugyan, a nélkül azonban, hogy ezzel a forgalom is megélenkült volna. A többi kontinentális piacokon a fogyasztás csak a legszükségesebb beszerzéseket eszközöli és ugy a forgalom korlátolt és az árakban változás alig észlelhető.

Nálunk a hangulat tartósan lanyha maradt. Esős időre szilárdan kezdődőleg később teljes el lanyhulás következett be, melynél az összes cikkek kisebb-nagyobb árvesztéséget szenvedtek.

Az üzleti hét részleteiről következőket jelenthetjük:

Buza a hét elején még szilárd volt. Egyrészt a gyenge kínálat, másrészt a bekövetkezett tartós esőzés a malmoikat jobb vételkedvre ösztönözte és nagyobb mennyiségeket is vásároltak, annál inkább, mert a határidőpiao is szilárd irányzatot követett; az árak így 10 krajcarral emelkedtek is. Az árjavulás azonban éppen csak az első üzleti napon érvényesünetett. Rövidesen intenzív lanyhaság kerekedett feül. Kedvező időjárás, jobb hírek által befolyásolva, a malmoik teljesen tartózkodóak lettek és minthogy a tulajdonosok eladási hajlamot tanúsítottak, kényeszerű is voltak naponként ármegingést tenni; az árak így fokozatosan körülbelül 35 krajcárt vesztek, mi mellett a forgalom egyes napokon a lehető legkorlátoltabb volt. Az összforgalmat 60,000 métermázsára, a heti hozatalt 59,000 métermázsára tesztük. Idegen áruban a készletek már tetemesen apadtak és a forgalom ezekben a származékokban is mérsékelt.

Rozs a hét nagyobb felében habár gyenge forgalom mellett, még artartó maradt és csak a hirtelen ellanyhult határidő-piac befolyása alatt csökkent körülbelül 15 krajcarral. Kezdetben 7.—7.10, utóbb csak 6.85-7.—tírot fizetnek helyben és Budapest tavolságában atvére. Uj rozson a forgalom e héten nagyon gyenge volt és szokvány minőségű, július-számitandó aruert budapesi paritásra az októberi határidő argegyesét, augusztusra 5-10 krajcarral kevesebbet fizettek.

Arpa (takarmány és hántolási célokra) alig volt forgalomban. A fogyasztás nem tanúsít érdeklődést és ha arcsökkenés alig következett be, ugy ez főleg

a kínálat korlátozottságának következménye. Jegyzéseink 5.90—6.15 forint helyben. Uj (téli) árpa már piacon volt és minta szerint helyben 5.60—5.70 forint között adott el. Uj szezár árpa július-augusztusi szállításra helyben 5.70—5.65 forint 3 óra kelt el.

Zab aránylag jó kínálat és gyenge vételkedv mellett 10 krajcárral csökkent. Finom árú hiányzik és ez inkább ártartóan helyben 5.95 forintig értékesíthető, míg merkantóli árúért 5.60—5.80 forintot fizettek helyben.

Tengeri a fogyasztásnál kötések ellenében került átvételre. Elszállítási célokra jobb kereslet mutatkozott és mint hogy a tiszavidéki kínálat gyenge, a követelt árak pedig magasak, a tengeri nagyobb részt a helybeli raktárkészletből került elszállításra. Helyben átvéve és kocsiba téve 4.55—4.65 forintot fizettek.

Olajmagvak: Készáru készletrepede és bánáti repében e héten élénk üzlet fejlődött s olajvárosaink ca. 20.000 mm. vásároltak. Káposztarepce helyben 12.40 frtg. Zomborban 11.50 frtg. Bánáti repce helyben 12.— frtg. Vésztón, Oroszlamoson 11.25 frtg ért el. Káposztarepce 1899. augusztusra 12.50—12.45—12.55 frt készített. Ó vadrepce 5.50—6.25 frt helyben. Gomborka és lenmag üzletellen.

Hüvelyesek: Bab (uj) kínálatik ugyan, eladások azonban csak szórányosan történtek, mert normális kereslet még nem mutatkozik. A múlt heti jegyzések 7.75 frt, aprószemű babért Gyöngyösön 7.— frt, gömbölyű babért Zomborban 6.75 frt, barna babért Kalocsán, Baján — változatlanok. Ó áruban csak szórányosan fordult elő üzlet.

A határidőszület az elmúlt héten épp úgy, mint a készáruüzlet általában véve lanyha irányzatot követett, mi a javult időjárásban leli leginkább magyarázatát. A főérdeklődést most is a kenyérmagvak képezték. Részleteink a következők:

Buza októberre 9.32, 9.39, 9.10, 9.23, 9.98, 9.08, 9.74, 8.85, 8.86 után 8.87—8.88 frton zárul.

Rozs októberre 7.26, 7.28, 7.07, 7.17, 6.86, 7.—, 6.98, 7.— után 7.02—7.03 forinton zárul.

Tengeri júliusra 4.55, 4.66 után 4.58—4.59 forinton zárul.

Tengeri augusztusra 4.65, 4.80, 4.70, 4.67, 4.63 után 4.69—4.70 forinton zárul.

Tengeri májusra 4.81, 4.77, 4.85, 4.78, 4.85 után 4.87—4.88 forinton zárul.

Zab októberre 5.63, 5.52, 5.58, 5.59 után 5.61 forinton zárul.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) Az árak 100 kilogrammonként, teljesült tiszta súlynak érve, száskostul budapesti vasúti vagy hajóállomáshoz szállítva:

Table with columns for Buzaliszt (0-7) and Takarmányliszt (Korpa: 8, 5.90; F., 4.25; G., 4.15)

Szeszűzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A lefolyt héten fedezeti vásárlások történtek úgy kontingens, mint exkontingens szeszben; azonban legnagyobb volt a forgalom denaturált szeszben. Itt két fontos körülmény játszott közre; az egyik az volt, hogy július elseje óta a főváros területén eddig fennállott 10 forintos pótdát eltűnik, tehát a denaturált szesz olcsóbbodása által a fogyasztás növekedését várják, másrészt az ipari szeszgyárak részéről kontingensük csökkentése következtében már most nagyobb kínálat mutatkozik denaturált szeszben — mindez előnyre vált a közvetítő kereskedelmek — és igyekezik is mindenki denaturált szeszszükségletét a mai, igazán olcsó áron hónapokra előre beszerezni.

Jegyzetek: nyersszeszt finomítók részére 17.60—17.75 forinton, finomított szeszt nagyban: 55—55.50 forinton, kisebbben 56—56.50 forinton; denaturált szeszt nagyban: 17—17.50 forinton, kisebb mennyiségben: 18—18.50 forinton.

Petroleum. (Hesz Izidor és Társa jelentése a Budapesti Napló részére.) Az elmúlt hét forgalma kielégítő volt, az árak szilárdak.

Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petroleum 22.50 forint, orosz három csillagos petroleum 20.50 forint, fumei két csillagos petroleum 19.50 forint, ipari három keresztet petroleum 20.50 forint, első rendű standard petroleum 19.50 forint, amerikai császárólj ottani finomítás 26.— forint, amerikai császárólj belföldi finomítás 26.— forint. Az árak 100 kilonként készpénzfizetés mellett levonás nélkül. — Kékgalic I-ső rendű vasmentes 32.— forint, zöldgalic 4.— forint, carbolineum I-ső rendű 10 forint, carbolineum II-od rendű 9.— forint.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése.) A finomítók jelenleg külföldi megrendelésekkel bőven vannak ellátva, mert mint minden évben, úgy most is július az export főszezona. Ez az oka, hogy denaturált szeszazonnali szállításra gyéren van kínálat a későbbi új campagnera való szállításra — azonban nagyobb az eladási kedv. Piacunkon e héten a forgalom nagyobb mérvet öltött, mert aki tudja, hogy a denaturált szeszre vetett adó július 1-ével megszűnik, visszatartotta rendeléseit e hóra. Mai nagy-

bani jegyzések: 18.50—18.75 forint 10.000 liter fonkonként, hordóval együtt ab Budapest készpénzfizetésre, engedélymentes nélkül.

Terpentinolaj. (Kalmár Sándor jelentése.) Míg a múlt héten a londoni piacról kiinduló haussemozgalom miatt e cikk szilárd irányzatot követett, addig e héten nagyobb amerikai hozatok folytán az irányzat ellanyhult. Prompt árú Amsterdamban 40 frtba, míg július—szeptemberi szállításra 37 frtba kerül. Nálunk is a gyenge kereslet folytán az üzletmenet csendes és azonnali szállításra orosz eredetű árú 26.75—27.— frtért kelt. Mai nagybani jegyzések: 26.75—27.25 frt 100 kilogrammonként 18% göngyűs engedélymentes, ingyen barrelban, ab budapesti állomás, készpénzfizetésre.

Ipar és kereskedelem.

A kamara Hegedűs Sándornál. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöksége küldöttségileg tisztelget tegnap Hegedűs Sándor kereskedelmiügyi miniszternél és átnyújtotta neki azokat a felterjesztéseket, amelyek a család és vétek bukások megtorlására hozott törvényes intézkedések szigorítása, a csodótörvény módosítása és a csodón kívüli kényszererőszegség törvényes szabályozása, valamint a fizetésektelen adós jogcselekményeinek csodóinkivüli megtámadhatóságáról szóló törvénytervezeteknek a törvényhozásnak alkotmányos tárgyalás végett való bemutatása és a 20 forinton aluli kereskedelmi köteleéseknek bírói illetékessége ügyében a kamara teljes ülésének határozatához képest hozzá intézendők voltak. Láczy Leo kamarai elnök a beadványokban felsorolt és a kereskedelem és ipar fontos érdekeit érintő kívánalmakat szavakkal is jóindulattal figyelmébe ajánlotta a miniszternek, aki kifejtette, hogy ismeri a panaszolt bajokat és az azoknak orvoslására alkalmas intézkedéseket saját hatáskörében készséggel meg fogja tenni.

A Fonctère Pesti Biztosító-Intézet életbiztosítási osztályánál az év első felében 1433 ajánlat 5,458,740 korona biztosítási tőkére és 1400 korona járadékra nyújtott be. 1237 kötvény 4,572,280 korona tőkérről és 1000 korona járadékról állítottot ki. A díjbévetel 1,330,293 koronára rug. Haláleset 104 darab 304,370 koronáról jelentetett. Egyszersmind utalunk ama különös kedvezményekre, melyeket ezen hazai intézet (alapítva 1864-ben 4 millió korona részvénytőkével, nyereség- és díjtartaléki és évi bevételei körülbelül 24 millió korona) az életbiztosításnál nyújt: 1. Hadbiztosítást díjmentes nélkül 10,000 forint határig a biztosított tőke feléről a közös hadsereg és honvédség; 15,000 frt erejéig a népfőlkölk védőkezeletére neve. (Hivatásszerű katonának mérsékelt díjmentes mellett.) 2. A föltételek értelmében a biztosítás érvényének megtámadhatatlansága még az esetben is, ha a biztosított párba vagy öngyilkosság folytán halt volna el, vagy ha utólag kiünnék, hogy a biztosított a biztosítás alappal szolgáló ajántatban lényeges körülményre neve tevedett. 3. Oly nyereségben való részesüléssel egybekötött biztosítás művel, melynél a kötvényben bizonyos minimális eredményekert szavatol és azonfelül a biztosított a felszaporodott nyereségre 50 százalékában részesül. 4. A biztosításnak 3 évi fenállás után a biztosítás jutányos föltételek mellett: a) kölcsönt ad, vagy azt b) visszavásárolja, vagy c) minden további díjfizetés nélkül kiházasítási biztosításoknál tőkésítést eszközöl a nélkül, hogy a fénék utóbbiért folyamodnia kellene.

Fizetésektelenségek. A bécsi Creditoren-Verein a következő fizetésektelenségeket jelenti: Neumann A. kereskedő-cég Budapest, Weiss Ferenc kereskedő Tab, Singer Adolf be nem jegyzett kereskedő Illok, Faerber Mór kereskedő Ludbreg, Bekarek Gyula kereskedő Leipnik, Hacura Alajos szabó és rövid-árúkereskedő Wagstadt, Moro Giuseppe kereskedő Strassoldo, Bingulaz Velimir kereskedő Vukovar.

Szészárak. A kontingens nyersszesz ára Budapestben 17.60 forint pénzben, 17.75 forint áruban. Bécsben a nyersszesz ára 18.60 forint pénzben, 18.50 forint áruban.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál lévő székcs-fővárosi sertés-konzumvásár arjegyzése 1899. július 7-én. Készlet 377 darab. Érkezett 880 darab. Összesen 1257 darab. Eladott 817 darab. Maradt 740 darab. — Napj árak: 120—150 kgr. súlyban 44—46—46—arajcarig, 220—250 kgr. súlyban 43—45½ krajcarig, 330—330 kgr. súlyban 43—45 krig. Öreg nehéz páronként 400—500 kilos 40—43 krajcarig. Malaok 40—43 krajcarig kilonként. 100 kilogrammonként elősúlyban, páronként 45—50 kiló és a vételár elengedése mellett. A vásár hangulata élénk volt.

A budapesti gabonátözsde.

Budapest, július 8.

A buzaüzlet ma lanyha hangulatban nyílt meg és eleinte a waggonárak ára 5 krajcárral olcsóbb volt. Később a hangulat kellemesebbre fordult és változatlan árak voltak elérhetőek. A forgalom 7000 mé-

Eladott: Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 79-2 k. 9 frt 70 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 70 kr, 200 mm. 79-2 k. 9 frt 65 kr, 100 mm. 79-2 k. 9 frt 65 kr, 100 mm. 79-5 k. 9 frt 65 kr, 100 mm. 78-8 k. 9 frt 62½ kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 65 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 30 kr. Pest megyei: 100 mm. 82 k. 9 frt 80 kr, 130 mm. 70-5 k. 9 frt 5 kr, 100 mm. 78-5 k. 9 frt 60 kr, 1500 mm. 76 k. 9 frt 52½ kr. Bácskai: 1730 mm. 74-2 k. 9 frt 40 kr, 1200 mm. 74-5 k. 9 frt 37½ kr, 700 mm. 73-5 k. 9 frt 37½ kr, 150 mm. 74 k. 9 frt 32½ kr. Mind 8 hónapra. Tengeri: 100 mm. 4 frt 60 kr. Árpa: 300 mm. 6 frt 07½ kr, 100 mm. 5 frt 85 kr.

Készpénzfizetés mellett. A készáru hivatalos jegyzése a budapesti ár-és értéktözsde szokásai szerint, készpénzben 100 kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

Table with columns for Buza (6) and various grades (bánsági, tiszavidéki, pestvidéki, fejeermegyei, bácskai, román, szerb, bolgár) with prices in k and kr.

A határidőszület folyamán a következő kötések történtek: Buza októb. 8.79, 8.75, 8.74, 8.84, 8.80, 8.86. Rozs októb. 6.92—6.90—6.99—6.96—7.—. Zab októberre 5.55—5.60—5.59. Tengeri júliusra 4.57—4.59. Tengeri augusztusra 4.67—4.71. Tengeri májusra 1900. 4.81—4.82. Repce augusztusra —.—.

Déli egy órakor a következő záróárak at állapi tottak meg hivatalosan a tőzsdén:

Table with columns for Buza júniusra, Buza októberre, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri júliusra, Tengeri augusztusra, Tengeri máj-ra (1890.), Repce augusztusra with prices in k and kr.

Déliután fél 5 órakor zárul:

Table with columns for Buza októberre, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri júliusra, Tengeri augusztusra, Tengeri máj-ra (1900.), Repce augusztusra with prices in k and kr.

A budapesti értéktözsde.

Az előtőzsdén ma megingt nagy volt az üzletelenség; ami kis forgalom volt, az az osztrák hitelre szorított, míg a többi papirokban alig jött kötés létre.

A déli tőzsdén aztán nagy változás állott be, amiből új nagy véleményvásárlások osztrák hitelben adták meg az impulzust; ennek részvényei rohamosan emelkedtek, átment a vételkedv aztán a többi értékre is, úgy hogy rég látott élénkség etablírozódott, ha csak rövid időre is, e mellett a legtöbb érték szép árfolyamemelkedést ért el.

Legelső helyen áll árjavulás tekintetében az osztrák hitelrészvény, mely a tegnapi zárathoz képest 4 forinttal emelkedett, míg a magyar hitelrészvény 2, jelzőleg és leszámítolóbank I, államvasut 1, közúti vasut 1.50 forinttal javult.

Az előtőzsde csendes. Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 389.50—391.—. Osztrák hitelrészvény 378.80—379.75. Osztrák-magyar államvasuti részvény 346.30—346.75. Rimamuranyi vasmű részvény 311.75—312.—. Déli vasut 75.50—76.—. Közúti vasut 371.25—371.50 forinton.

A déli tőzsde emelkedő. Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 390.25—392.25. Osztrák hitelrészvény 379.40—382.40. Osztrák-magyar államvasut 346.40—347.40. Rimamuranyi vasmű 312.25—312.75. forinton.

Az utőzsde irányzata mérsékelt forgalom mellett nyugodt maradt. A 4 órai zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény 381.50.

Table with columns for LODEN and various items (Iskola-öltöny, Fiu-mencsikoff, Férfi-köpeny, Kocsis-köpeny, Havelok, Rövid kabát, Vadász-öltöny, Turista-öltöny) with prices in k and kr.

Table with columns for LODEN and various items (Sacco vattával bélelve, Szőrme-sacco, Vadász-sacco, Vadász-bunda, Kocsis-bunda, Utazó-bunda, Szőrme-mencsikoff, Gazdászati bunda) with prices in k and kr.

RENDÉLJENEK CSAK a „TIROLI“-nál JUSTITZ LEOPOLD specialista loden-öltönyökben Bécs, IX., Währingerstrasse 48. Mintákat és képer árjegyzékeket ingyen és bérmentve.

Lezártultó árfolyamok:

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Magyar általános hitelbank, Osztrák hitelintézet, Budapesti bankgyűlés, etc.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

Allamadósság.

a) Magyar Államadósság.

Table showing Hungarian government debt items like Aranyjárdék, Koronajárdék, and their values.

b) Osztrák Államadósság.

Table showing Austrian government debt items like Egyes. papírárdék, Egyes. özlőjárdék, etc.

c) Idegen Államadósság.

Table showing foreign government debt items like Bolgár vasuti kölcsön, Más kölcsönök.

Table showing other loans like Budapesti fővárosi kölcsön, Bonyhák kölcsön.

Záloglevelek és kölcsönkötvények.

Budapesti intézetek kibocsátása.

Large table listing various bonds and securities with columns for issuer, amount, and price.

Elsőbbségi kötvények.

Table listing priority bonds from various institutions like Állami önkormányzat, Budapesti pénzügyi vasút.

Bankok részvényei.

Table listing bank shares from various banks like Kereskedelmi és Hitelbank, Magyar Állambank.

Tízszázalékos társaságok részvényei.

Table listing shares of ten percent companies like Bécsi Állam- és Társasági Biztosítási Társaság.

Takarékpénztárak részvényei.

Table listing shares of savings banks like Bélföldi Takarékpénztár, Magyar Állam Takarékpénztár.

Gőzmalmok.

Table listing shares of steam mills like Concordia, Előb. budapesti.

Fényák és téglagyárak részvényei.

Table listing shares of brick and glass works like Brassói bányák, Budapesti téglagyár.

Könynyomdák részvényei.

Table listing shares of printing houses like Athenaeum, Franklin.

Különböző vállalatok részvényei.

Table listing shares of various companies like Ált. wagn.-kölcs., Bpesti villamos.

Közlekedési vállalatok részvényei.

Table listing shares of transport companies like Adria tengerhaj., Bpesti közúti vas.

Vasművek és gépgyárak részvényei.

Table listing shares of iron works and machine factories like Gaudasági gépgy., Danubius, Ganz.

Sorsjegyek.

Table listing lottery tickets from various sources like Bécs, Bécs-Újpesti, Budapest.

Pénztermékek.

Table listing financial products like Vert arany, 20 márkás, Amsterdamb.

Külföldi váltók (látra).

Table listing foreign exchange rates for Amsterdam, London, and other cities.

Határidőre kötött értékpapírok.

Table listing time-bound securities like Aranyjárdék, Koronajárdék, Magyar hitelbank.

A budapesti terményüzde.

Text describing the Budapest grain market and its activities.

A bécsi gabonüzde.

Text describing the Vienna grain market and its activities.

A bécsi telefontársaság.

Text describing the Vienna telephone company and its services.

A bécsi értéktőzsde.

Text describing the Vienna stock exchange and its operations.

Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok jelentése.

Detailed report on the pig trading market in Budapest, including prices and market conditions.

Kivonat a hivatalos lapból.

Official news and reports from government and public institutions.

Napirend.

Official agenda and schedule of events for the day.

Külföldi értéktőzsdék.

Reports from foreign stock exchanges including Berlin, London, and other major markets.

A Hódoló díszfelvonulás. Eisenhut Ferenc óriási körképe, látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 órától este 5 óráig. Belépő díj 50 krajcár, gyermekjegy 30 krajcár.

UTMUTATO.

Sternberg Ármán és Testvére hangszergyár, os. és kir. udv. szállítók Budapest, VII., Kerepesi-ut 36. Zongora-termek Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-körút sark) Zenepalota. **Megjelent! MAGYAR-TILINKÓ-ISKOLA,** melynek segítségével a tilinkón, a közkedvelt magyar hangszeren tökéletességgel és alaposan meglehető tanulni jászani, — minden további magyarázat nélkül. Ez iskola egyszermind 65 legszebb magyar s más kedvelt darab gyűjteménye. Ára 1 fnt 50 kr., nettó; 1 fnt 65 kr. beküldése ellenében bérmentve küldetik.

Magyar általános takarékpénztár részvénytársaság BUDAPEST, V., József-tér 8. Befizetett részvénytőke 1 millió 500 forint. Elvállal takarékpénztári betéteket 4% os kamatozás és a legkülönösebb visszafizetési feltételek mellett.

Első Leánykiházasítási Egylet Budapestén, VI. ker., Teréz-körút 40—42. szám. Alapították 1863. évben. Kifizetett nászjutalékok 1892. december hó 31-ig 1.600.000 frt. Legelőnyösebb feltételek kiházasítási biztosításokra 300 fntól 10.000 fntig.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 10 millió korona. Tolnay Lajos, vezérigazgató: Benke Gyula. VI., Andrássy-ut 5.

New-Yorki Germania életbiztosító társaság; alapították 1868. Biztosított tőkeállomány 315/3 millió korona Európai osztály: Berlin, Leipzig-erplatz Nr. 12. (saját palota). Részvényeseknek korlátozott osztalék. Biztosítottak az osztalékok évenként felvehetik. Ingven háború-biztosítás. Magyarországi vezérképviselet Budapest V., Váci-körút 16. sz. Prospektus kívánatra ingyen.

Vadászkürt szálloda Kishid-utca 5. sz. Elsőrangú szálloda a város központján. Mérsékelt árak. Világítás és kiszolgálás a szobaárakba betudva. Kammer Ernő tulajdonos.

Teljes lakberendezések, háló-, ebédlő- és szalonberendezések, ugyancsak valódi angol bőr ülőbutorok készpénzfizetés mellett, igen előnyösen beszerzhetők; illetve megrendelhetők esetleg részletfizetésre is Grez Lajos kárpitos és díszítő. Raktár és műhely: VIII., József-körút 17.

Pannonia szálloda, Budapest, Kerepesi-ut a Nemzeti Színház és Népszínház között. **Százharminc szoba és terem. Nagy étkező terem és kávéház. Olvasó- és társalgó-terem. Elektromos felhúzó (Lift). Villamos világítás. Központi fűtés. Fürdők.**

Időjelzés.

— A m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. — Budapest, július 8.

A légnyomás északnyugaton tovább süllyedt, míg az alacsony nyomás délkeleten helyét megtartotta; a kettő között a bicsayai öböl fölött Finnország felé magas nyomású terület húzódik, amelynek maximuma északi Franciaország és délnyugati Németország fölött van.

Az idő a kontinens közepén még esős, azonban délnyugot felől már megindult a derülés; a hőmérséklet a kontinens közepén még alacsony.

Hazánkban mindenfelé voltak jobbra kisebb esők. Eger zivatart jelent. A hőmérséklet nem változott lényegesen.

Küldés: Tulnyomán derült, száraz idő várható emelkedő hőmérséklettel.

Vizállás.

július 8.		július 7.		július 6.	
hely	magasság	hely	magasság	hely	magasság
Inna	Schärding 2,85	Tisza	M.-Sajót 0,90		
Duna	Fassau 3,41		Tekoháza 1,50		
	Lina 0,72		V.-Námény 3,54		
	Boos 0,88		Tokaj 3,42		
	Poszony 3,03		Tisza-Füred 3,72		
	Komárom 3,43		Szabolcs 3,80		
	Budapest 3,26		Csongrád 3,42		
	Paks 2,93		Szeged 3,88		
	Mohács 4,96		Török-Beosa 2,78		
	Gombos 4,37		Titel 3,74		
	Ujvárad 3,52		Ódava 0,50		
	Pancova 3,30		Topolya 0,96		
	Orsova 3,99		Brodog 0,40		
	Magyarfalva 1,44		Zemplén 0,40		
Morva	Zsolin 1,84		Sajó 1,90		
Vág	Zrenjanin 1,18		Hernád 0,61		
	Tronován 1,16		Margits 0,36		
	Szeged 0,82		Berettyó 0,36		
Rába	Sz.-Gothárd 0,30		Körös 0,40		
	Sárvár 3,08		N.-Várad 0,47		
	Győr 2,90		Békéscsaba 0,88		
Dráva	Pöden 0,00		Teus 0,88		
	Zákány 0,08		Gurahony 0,88		
	Barcs 0,57		Borosjenő 0,18		
	Eszék 3,10		Béka 1,38		
Nura	M.-Szerhá 0,99		Gyoma 2,44		
Száva	Zágráb 0,00		Gy.-Fehérvár 0,08		
	Eriacs 4,40		Branayicska 0,54		
	Mitrovica 5,04		Soborsin 0,40		
Szamos	Deés 0,88		Árad 0,80		
	Eszár 1,49		Makó 0,88		
Kraszna	N.-Ménány 0,00		K.-Kistóly 0,36		
Latorca	Munkács 0,54		Béga 0,30		
Laborca	Homonna 0,94		Temesvár 0,17		
Uag	Ungvár 0,00		Besekerek 0,44		

Káros hamisítások miatt nagyon ügyeljünk a **SCHAFFER RÓZA** névre. Csakis ezen védjeggyel valódi.

Szépség gazdagság!!

Szépség hatalom!!

Ezt a legdrágább kincset megszerezhetni eddig csakis a

Mme Rosa Schaffer

szerb kir. udvari és kamarai szállító, Bécs, I., Graben 14. által föltalált és használt szépségcsodák által sikerült.

Törvényesen védve.

Poudre ravissante es. kir. riz. szab. Minden hölgynek ki egyszer próbálta, nélkülözhetetlen: a bőrt vakító fehérre varázolja és pompás zománca alatt a bőrkiütések, anyagegyek és himlőhölgyek is eltűnnek. — A ráncokat és redőket kismítja, a káros szépségcsodák által kitértékelt liszetcukorok összezuhan és az arconak üde, rózsás fiatal színt kölcsönöz. Ez az egyetlen puder, melynek használata után mosakodni lehet a nélkül, hogy szencziós hatása a bőrtől eltűnjen. Egy doboz ára 2 fnt 50 kr. és 1 fnt 50 kr.

Crème ravissante évtizedekkel fiatalít, a bőrt ruganyos és simán tartja, esténként minden hölgynek használnia kellene. Egy téglény 1 fnt 50 kr.

Eau ravissante megőrzi a bőr üdőségét, erősíti és a legkitűnőbb, biztos hatású toalet-víz. Egy üveg ára 2 fnt 50 kr.

A Ravissante crême, puder és víz nemzetközi kiállítás nagy aranyéremmel lett kitüntetve. Minden hölgynek, aki redőtlen, márványfehér homlokot akar, legjobban ajánlható a es. kir. szab. **homlokóktól** darabonként 1 fnt 50 kr-ért és a „**Savon-ravissante**” kiváló szépségcsodáiban hölgyek és urak részére, darabonként 20 kr-ért.

Központi raktár: **ROSA SCHAFFER**, Bécs, I., Graben 14. szám.

Magy. kir. államvasutak Igazgatóság. 98434/99. szám.

Hirdetmény.
(Új személyi és podgyász díjszabás kiadása) Karlsbad és Franzensbad állomásokkal való forgalomban.) A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint f. évi augusztus 1-jétől, egyrészt a magy. kir. államvasutak néhány állomása, másrészt Karlsbad és Franzensbad közötti közvetlen forgalomban új személy- és podgyász díjszabás lép életbe, melylyel a f. é. február 1-jétől érvényes hasonnevű díjszabás érvényen kívül helyettesítik. A díjszabás a magy. kir. államvasutak díjszabás elárúsító osztályába (VI., Csengery-utca 33.) 30 fillérről kapható. Budapest, 1899. július 5. Az igazgatóság. Utánnymás nem díjazatik.

Eppon most jelent meg

A Sárga Dominó.

Irta: **PREVOST MARCEL.** Fordította: **Dr. Bethlen Oszkár.** Ára: 50 krajcár. Megrendelhető: a **'Budapesti Napló'** kiadóhivatalában, Budapest, József-körút 18.

Csődtömegeladási hirdetmény.

Vb. Hirsch testvérek szegedi hej. kereskedőcég csődtömegéhez tartozó, a csődeljárás 1—1337 tétele alatt összeirt cipő-, kalap-, nyakkendő s egyéb urali és női divatcikkekből álló áruaktár és bolti felszerelésük a csődtörősnak 11689/99. sz. felhatalmazása alapján ajánlati verseny útján eladnak.

I. A csődeljárás 1—1183. tétele alatt összeirt áruk beszerzési értéke 8400 forint 24 kr., becserltéke 3123 frt 23 kr.

II. A csődeljárás 1197—1337. tétele alatt összeirt cipőárúk beszerzési értéke 4921 frt 10 kr., becserltéke 1836 frt 30 kr.

III. A csődeljárás 1184—1196. tétele alatt összeirt Wertheim-szekrény, boltberendezés és kirakatokból álló ingók beszerzési értéke 1474 frt, becserltéke 207 frt 50 kr.

Venni szándékozik felhatalnok, hogy zárt ajánlatukat 1899. évi július hó 22-én déli 12 óráig alulírott tömegeladónknál benyújtassák. Az ajánlatok az I. alatti árakra nézve 500 forint, a II. alattiakra nézve 200 frt, III. alattiakra 50 frt bánatpénz készpénzben csatolandó.

Az I.—III. alattiakra együttesen is tehető ajánlat, megfelelő bánatpénz letétele mellett.

A csődválasztmány az ajánlatok felett 1899. évi július 22-én d. u. 3 órakor tartandó ülésben fog határozni s fenntartja magának a jogot azok közül szabadon választani vagy azokat elvetni.

A kínelt ajánlatok elfogadást, kötelek az árakat 3 nap alatt átvenni és a teljes vételárát ugyanezen idő alatt tömegeladónk kezébe készpénzben lefizetni, különben bánatpénz a töneg javára elvész.

A vételi ítéletkét evőt terheli.

Megjegyeztetik, hogy a II. alatti jelzett áruk Szegeden, Dugonics-tér 6. sz. alatti zálogtelepben vannak elhelyezve 950 frt zálogkölcsönnel terhelve, — ezen árakat illetőleg tehát vevő csak a vonatkozó zálogjegyeket fogja kapni.

A csődválasztmány és tömegeladónk az áruk mennyiségéért és minőségéért nem szavatolnak. — Az áruk kir. közjegyző által lettek tételről-tételre felvéve.

Az I. és III. alatti áruk tömegeladónk közbejötté mellett naponként d. u. 4—6 óra között megtekinthetők.

Szegeden, 1899. július hó 5-én.

Dr. Holländer Samu, ügyvéd, mint vb. Hirsch testvérek csődtömegeladónka.

M. kir. államvasutak. Zágrábi üzletvezetőség. 18400/99. sz.-hoz.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőség nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a kaposvári állomáson lévő régi felvételi épület és szabadon álló árnyékszék lebontása és a lebontott anyagok eltávolítás munkáira.

Az ajánlati minta és a pályázati feltételek Zágrában az üzletvezetőség pályafenntartási osztályában és a kaposvári osztálymelnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanoit 20 kr-ért meg is szerezhetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1899-ik évi július hó 15-én déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzletvezetőség I-5 osztályánál (Ferenc József-tér 19. I. emelet).

Az ajánlatokat egy korán és melléklettel 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal kell benyújtani:
„Ajánlat a kaposvári állomáson lévő régi felvételi épület és szabadon álló árnyékszék eltávolítására.”

Csak az összes bontásokra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőzőleg, legkésőbb 99. július hó 14-ének déli 12 óráig 500, azaz öt száz fnt bánatpénzt kell a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségének gyűjtőpénztárándál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni.

A bánatpénzről szóló letéti jegy az ajánlatokhoz nem csatolandó.

Csak idejében beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevényvel adandók fel, Zágráb, 1899. június hóban.

A m. kir. államvasutak üzletvezetőségé. Utánnymás nem díjazatik.)

EGYETEMES REGÉNYTÁR

a legkiválóbb hazai és külföldi regények gyűjteménye. Egy-egy kötet ára csinos vászonkötésben 50 kr. Jegyzéke az Egyetememes Regénytár eddig megjelent kötetekéinek.

Ouida. Freskók. 50
Pekár Gyula. Lavina. 50
Pekár Gyula. Hatalom. 50

Petelei. A fülemile. Elbeszélés. 50
Prevost M. A titkos kert. 1.—
Rákosi V. Téli regé. 50
Reade Charles. Titok. 1.—
Roberts Sándor. Lou. 50
Rovetta G. Az első kedves. 50
Rovetta Egy ledny miatt. 1.—
Thury Z. Ullrich főhadnagy. 50
Savage R. H. Hivatalos feleség. 50

Megrendelhető a **'Budapesti Napló'** kiadóhivatalában, **József-körút 18.** 2 fntig terjedő megrendelések csakis az összeg előleges beküldése ellenében teljesíttetnek.

Magyar Könyvtár.
Szerkeszti: **RADÓ ANTAL** Kiadja: Lampel R. (Wodianer F. és Piai.)

A legújabb számok a következők:

118. Orosz Elbeszélők tára. (Jezsov. Juzsina. Szalagub.) Ford. Ambrozovics Dezső.
A külföldi irodalmak elbeszélőinek értékes sorozatában örömmel fogadjuk látni a „M. K.” baráti az orosz irodalmat is, melyet itt három elsőrangú novellista képvisel.

119. Salvatore Farina. Erősebb a szerelmével. Elbeszélés. Ford. Tóth Béla.
A mai olasz szpirodalom egyik vezéralakjának e novelláját vevő mese és énom lélektani jellemzés teszi bosszúsá.

120. Csereli Mihály H. stóriája. Szemelvények. Kiadta Angyal Dávid.
Régi történetírásunk ez egyik legnagyobb értékű munkájából a legbecsebb részletek vannak a füzeten összegyűjtve.

121—22. Arany János. Katalin. Kehézsza. Szt.-László füve. Bevez. ellátta Radnai Rozsó. (Isk. kiadás).
Arany János kisebb elbeszélő költeményeinek e három gyöngyszeme ezutal először jelennek meg igazán olcsó kiadásban.

123. Ibsen. A társadalom támasza. Dráma 4 felvonásb. Ford. Lázár Béla.
A nagy norvég költőnek egyik leghatalmasabb alkotása, mely nálunk is óriási hatást ért el.

Megrendeléseknél elegendő a füzet számát jelezni.

Egy-egy füzet ára 15 kr.
Minden füzet egyenkint kapható.
Megrendelhető: a **'Budapesti Napló'** kiadóhivatalában, Budapest, József-körút 18. szám.

Teljes jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Magyar királyi Államvasutak Üzletvezetőség Kozlosvárt. 17842. szám. III. **Pályázat.**

A magy. kir. államvasutak Tóvis állomáson be rendezett vendéglői üzlet 1900. évi január hó 1-től számított évén annak bérbeadása iránt ezennel pályázatot nyitnak:

Felhívhatnak ennél fogva mindazok, kik nevezett állomási vendéglőt bérbevenni óhánják, hogy a szabályszerűen felbővezt és bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb f. évi július hó 31-én déli 12 óráig külön lepecsételt és „Ajánlat a Tóvis állomási vendéglői bérletére” megjelöléssel ellátott borítékban a magy. kir. államvasutak Kozlosvári üzletvezetőségé általános osztályához (titkárság) címzve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a Kozlosvári üzletvezetőség gyűjtőpénztárába f. évi július hó 31-ig bánatpénz fejében 300 forint készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb utolsó és a névértékét meg nem haladó napiárfolyam szerint írtatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizetetik.

Az ajánlatban a letétel megtörténteire hivatkozás teendő, de a letétéről nyert elismervény nem melléklendő.

Az üzletvezetőség fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül a felajánlott összeg magasságára belátásához képest szabadon, válasszon.

A fentti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá oly ajánlatok, melyek távirtilag tettek, s végre olyanok, melyekre az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Kozlosvár, 1899. július hó 1-én. Az üzletvezetőség. (Utánnymás nem díjazatik.)

Színházak, szórakozó helyek.

NEMZETI SZINHÁZ,
M. KIR. OPERAHÁZ,
NÉPSZINHÁZ,
MAGYAR SZINHÁZ,
VIGSZINHÁZ,
Szünet.

FOVÁROSI NYARI SZINHÁZ.

a **Krisztinavárosban.**
Vasárnap, 1899. évi július hó 9-én.
Délután 3 órakor, félhelyekkel.
Megázott Amor.
Nagy operette 3 felvonásban. Írták: Prével és Liorat. Zenéjét szerzte Louis Varney.
Este:

Harmadszor:
Parasztzivék.
Népszimű 1 felvonásban. Írta: Dr. Balassa Ármin.

Személyek:
Cseti Juhász Vera R. Réthy
Baló Sándor Mátyas Szakács
János Hevesi Tintás Papp

Ezt követi:
Harmadszor:
A babagyáros.
Vig dalmű 1 felvonásban.
Kezde 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZINKÖR.

Vasárnap, 1899. évi július hó 9-én.
Délután 2 1/2 órakor félhelyekkel adatik:

Elektra.
Tragédia 5 szakaszban.
Személyek:

Nevelő Keszler E. Klytaémnestra Lubrinéz
Orestes Hídvégi E. Aegisthos Bihari B.
Elektra T. Hadrik A. Pylades Baróti R.

Este:
Két ember tragédiája.
Enekes bohózat 3 felvonásban. Írta: Feld Mátyas.
Kezde 7 1/2 órakor.

KISFALUDY SZINHÁZ.

0-Budán.
Vasárnap, 1899. évi július hó 9-én.
Sulamit, Jeruzsálem leánya.

Kelvi opera 4 felvonásban, 7 képbén. Írta: Goldfaden Dávid. Zenéjét szerzte: Dávidsohn Emanuel.

Személyek:
Monaoch Radó S. Abigail Kápolnai
Sulamit Kövessyné Zizitang Tukoray
Absolon Érczkövy Ezriel Tarján

Ős-Budavára.

20 és 30 krajcáros nap.
500 palack pezsgő kisorsolása.

8 előadás 8

Nyitva délután 3 órától reggeli 4 óráig.
Confetti és serpentin.
Belépő díj d. u. 6 óráig 20 kr., azután 30 kr.
Mérésékelt áru belépő jegyek a dohánytyúsdékben.

Somossy Mulató

Albrecht Ferenc, bérlió.
A mulató 16 fokra szellőztetve van.
Kezde 10 órakor, vége 12 órakor.

Gauthier E. tanár

egy élő embernek fejének lefejezése a közönség szeme láttára
Charles Ress-Ridd
a legjobb hasbeszélő

Stein Lina

dal- és keringő énekesnő.
Delfini fiverek
anatomiai problémák, ugynevezett kigyóutánzó

Selly nővérek

a bájos ének- és táncoktatók
ugymint az ujjmanszerződött bohózat és operett társulat.

Szt-Lukácsfürdő

Vendéglő! Kávéház!
Az igazgatóság saját üzemében.
Jó ételek és italok, olcsó árak.

Éterem az udvarban (zárt helyiség).
Gyönyörű tervasse a Dunára.
Mindennap katonazene.



Nyaralók

ulajdonosainak,
AEOL⁴-hangszerek.

A szabadban természetes lég-huzam által zengnek és hangszerek igen kellemes varázsszerű összhangzást idéznek elő, ami minden forráskor kedélyre mélyítő és kedves benyomást gyakorol.

A hangszerek kiválóan szerkesztettek és villát stb. igaz díszrel szolgálnak és a helyekről nem is volna szabad azoknak hiányozni. — Részletes árjegyzék díjtalan.

Sternberg Ármin és Testv.
cs. és kir. udvari szállítók
BUDAPEST,
Kerepesi-ut 36 sz.

Zongorák: Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-körut sarok).
Szeged.

!! Vigyázz !!

Előnyös
bérbeadás !!

Elutazás miatt III. emeletes új bérház a VI. ker. egyik legszébb utcájában kitűnő feltételek mellett 3. esetleg 5 évre bérbeadó. Közlebbi cím a kiadóban. 2388

!! Legolcsóbb és legjobb szakácskönyv !!

Szegedi új szakácskönyv legújabb (4.) bővített kiadás. Írta: Székula Teréz. Ára 2 forint helyett csak **1 frt 50 kr.**

Megrendelhető a **„Budapesti Napló”** kiadóhivatalában.

József-körut 18.

Lant és Biblia.

Hevess Kornél (szolnoki rabbi) verses könyve.

Ára **1 frt 20 kr.**

Megrendelhető a **„Budapesti Napló”** kiadóhivatalában.

József-körut 18.

Hirdetmény.

(Az osztrák-magyar személyi forgalomban érvényes díjszabáshoz I. pótlék életbe lépése.)
A m. kir. Államvasutak igazgatóságától vezér-utasítás szerint az osztrák-magyar személyi forgalomban 1898. évi január 1-től érvényes díjszabás hoz f. é. június 1-től való érvényességgel kibővíthetőt I. pótlék csak f. é. július 1-től lép életbe. Budapest, 1899. évi június hó 12-én.
Az igazgatóság.

Zongorák és pianinók



A világ első gyáraiból, valamint saját készítmények, melyek zeneművészek által a zongoragyöngyeinek nevezettek el, ez időben legszilidabban vásárolhatók.

Keresztély mintazongoratermében,
Budapest, Váci-körut 21. sz.

Ócska zongorák becsesültek és hangolások, valamint javítások lelkiismeretesen eszközöltetnek.
Váci-körut 21. sz. (Ipar-udvar).

A Kőbányai Királysörfőző

Dr. Korányi és Dr. Kétyl egyetemi tanár urak által gyógycélokra ajánlott

GOLIÁT MALÁTÁSÖRE

ideggyógyászati, vészerényessé, emésztési zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik és e yttal

Legkellemesebb üdítő ital.

Ára vidékre kőbányai vasuti állomáshoz szállít: 1 frt 20 kr, palackért 6 kr, mely azoknak bérmentes visszaadásakor visszaszolgáltatik. Megrendelhető: a gyári irodában Kőbányán, a városi irodában VII., Kertész-utca 40. és a vidéki raktaosoknál.
Budapcsten kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben és p.haraknt a Quisiana automata buffet-ekben is.

Homlokzat-festék-gyár

KRONSTEINER KÁROLY
Bécs, III., Hauptstrasse 120.
(Saját házában.)

Kitüntetve aranyérmekkel.
Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intéző-ékek, vasutak, ipari, bányai és gyári üzemek, építési vállalatok, építő-mesterek, újszülött gyári és ingatlan tulajdonosok szállítói. — E homlokzatfestékek, melyek minden felülethez, szék az állapotban, porakában és 40 különböző mintában különként 16 rétegű felületre alkalmazhatók és ami a festék szűrtetésétől eltekintve, azonnal az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kivételre ingyen és bérmentesen küldetik.

Még soha Budapcsten nem volt.

Bárhoz akar lakni,

már nem kell lakást keresnie, hanem forduljon

az első fővárosi ingyenes lakásközvetítő irodához

Károly-körut 9. (gróf Hadik-palota.)
Az igen tisztelt háziurak pedig körömetek kiadóadó lakostályaikat mielőbb bejelenteni.

Vége a lakásmizeriának.

Rohitsi

PÓRAKTAR
Budapcsten
Hollmann József-ut
Bathory-utca 8. szám.

A Rohitsi savanyúvíz mint gyógy-szer felülmulhatatlan hatású gyomor-és bélhurutnál, az ivarszervek hurutjainál máj-és lépajókánál, de különösen váltózáznál.

A Trepel forrás borral vegyítve kiváló üdítő ital.
A Sztiria forrás ellenben kizárólag ivókúrára használtatik.

GÖZEKÉKET,
GÖZHENGEREKET

és GÖZUTIMOZDONYOKAT

minden czélszerű nagyságban és a legutányosabb árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön
a yasutállomással szemben.

Magyar ember magyar íróttal írjon!

Aki jó magyar íróttal és tollszárral akar írni, az használjon Schuler József-féle magyar acél-íróttal.



Felülmulhatatlan, angol gyártmányok-kai minden tekintetben versenyképes.
Különösen ajánlhatók a következők:
Dániel Ernőné 532, 408, 450, 155, 554. Dániel Ernő 1893.
Mindén papírkereskedésben kapható.

Katona-ügyekben

legjobbban, leggyorsabbban és legolcsóbban eljár és elintézt **reklamációkat,**

megszerez utleveleket, idős előtti névelőkre engedélyeket, eljár a tiszt urak és önkéntesek összes személyes ügyeinben stb. a Dominke János v. eszáz. és kir. százados tulajdonát képező

KATONAÜGYI IRODA
Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. sz.

Csakis a valódi keletindiai Santal-olaj

(Misore Santal) gyakorol nagy hatást új és idült hólyag, vese- és főleg cső-bántalmaknál.

A Santal Egger-

capsulák csakis a legtisztább és legértékesebb Misore Santal-olaj tartalmazzzák és ennélfogva hatásuk meglepő.

Aki rövid idő alatt akar megszabadulni gyötörő bajától, használjon Santal Egger. Egy eredeti üveg Ára 1 frt 50 kr., vidékre a postai költség bekládása mellett, postán, bérmintva 1 frt 70 kr.

Főraktár, **egygyeszerint a „Nádor”-hoz**
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Vizgyógyintézet „Priessnitzthal”

Mödlingben

Bécs mellett, 48 éve áll fenn, 20 év óta Dr. Weiss József vezeti — Kiténő gyógyvízű kerek **Belső betegségeknek és ideggyógyulaknál.** — Vizkúrák — Villamos kúrák. — Hízlaló kúrák. — Mérsékelt árak legjobb ellátással. Prospektusok kívánatra ingyen.

Az ujonnan alakult országos fürdőszolga szakegylet

jó kiképzett masszőreit, frottoereit, tyukszem-műtő-és uszómestereit ajánlja az igen tisztelt fürdőintézményeknek és magánfeleknek. Bővebben 7716

Üllői ut 42. sz., I. emelet, iroda.

HEIM H., Budapest és Bécs

cs. és kir. udvari szállító.

Legjobb hírnevű cs. és kir. kiz. szab. kályháink **MEIDINGER-OFEN** eredeti minőségben csak gyári raktaurunkban **H. HEIM** Budapcsten, Thonet-udvarban kaphatók. Ajánljuk továbbá a mi **„HESTIA”** szabályozható, töltő-és ventilációs kályhánkat kettős köpenyvel, **FÜSTEMESZTŐ KANDALLÓKAT.** Központi légfűtést egész épületek számára. Szárító-készületek ipar-és gazdasági celokra. Prospektusok és árjegyzékek ingyen.

VASBUTOROK. DVATÁRUK. PÉNZSZ. KRÉNYEK. GYERMEK-RUHÁK. FA-BUTOROK. KALAPOK. UTAZÓ-CZIKKEL. CZIPŐK. EZÜST-ÉKSZER.

PÁRISI NAGYÁRUHAZ!

BUDAPEST. VII. KERESPESI UT. 38.

NÁSZ-ÉS ALKALMI AJÁNDÉKOK.
TELJES KONYHA-BERENDEZÉSEK.
KÉPES NAGYÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

FEGYVEREK. JÁTEK-ÁRUK. INGA-ÓRÁK. DISZMŰ-ÁRUK. ZSEB-ÓRÁK. CHINA-EZÜST. ESERNYŐK. SZÖVETEK. KOSAR-ÁRUK.

Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonatorvosi (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvosi tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

DR. KAJDACSY,

v. cs. és k. ezredorvos.

Electrotherapiai rendelő intézete

Budapest, Váci-körút 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb húgycsőfolyásokat, bujakóros sebeket, syphilit, az önfertőztetés utóbjait

Elgyengült férfierőt

az orvosi világ által legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage vagy Psychrophor

által, magómléseket, nőknél fehérfolyást befecskendezés nélkül, a legmakaosabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök következtében beállott ideg és ennek utókövetkezményekképp létrejött hágerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.

Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig. Nőeknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat.

Külön várótermek.

Levelekre díjtalanul azonnali válaszlatot; esetleg gyógyszeréről is gondoskodva lesz.

Fontos szervbajosoknak

SZENZÁCIÓS TALÁLmány.

Egy magyar találmány sem lett oly általánosan jónak elismerve, mint a Pollitzer által feltalált és a kir. szab. gummitörzsök. Ezen sérvekötő művelet a többi sérvekötő felett a követelmények: 1. nem gyakorol kellemetlen nyomást. 2. Úgy áll, mint az aghorodástól. 3. A pótlókat oly módon ide mutatja a sérvekötő, hogy a sérvekötő teljesen elfedik és így a sérvekötő szára lehetetlen. 4. A biztonságát a feltalálással, pedig a szerkesztés legújabb módjával, amely a világ minden tájáról (Német, Orosz, Francia, Olasz, Törökország, Amerika, India stb.) hoztak beírásokat, s melyek a 1. verőknél mindenkor rendelkezésükre állanak.

Célszerűsége mellett az árak mérsékeltek.

Kérvoldal ára 7 és 10 frt. Kérvoldal 10 és 16 frt.

Gyermekeknek a félével olcsóbb.

Rendelésnél a test bősége kérést célszerűségeket, továbbá, hogy a sérvekötő, bal vagy mindkétoldalú.

Nagy ráktár továbbá valódi angol és francia csőrűgő sérvekötőket, háskötő, köldököt, írgelator, mindennemű méhcső-kendőt, gőrcsőharisnya, hágyógyászati, légszűrő, ágybetét, hágyógyászati és minden e szerkesztésűre állnak.

Egyesült közértesítés **GUMMI-törzsökösökben.**

Orvosok, gyógyszerészek és szülőknek 30% arányú kedvezményes részvételük. — Postai megbízásokat, rendelvényeket pontosan és titoktartás mellett legbiztosabban utazóútól csakózzál.

POLLITZER MÓR és FIA

cs. és kir. szabad. orthopedial kötszerszerek Budapest, Deák Ferenc-utca 10. o. Alapítvány 1858. ÁRJEGYZÉK kívánatra zárt borítékban bérmentve küldetik. — A címre ügyelni! tessék.

Benczykyné Rajza Lenke

válogatott regényei

Benczykyné. Saját kezében ... 0.50
Benczykyné. Ő az. Regény ... 1.—
Benczykyné. A hegység tündere ... 1.—
Benczykyné. Rang és pénz ... 1.—
Benczykyné. A vér ... 0.50
Benczykyné. Közvélemény ... 1.—

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában, József-körút 18.

Most jelent meg!

Korhad fakesztek

Irta: Rákosi Viktor.

A szabadságharcunk névtelen hőseiről szól ez a kötet, akik korhad fakesztek alatt, szerteszét az országban alusszák siri álmukat. Érdemes, sületen színezett, fantasztikus novellákban vezet elénk a szerző a nagy nemzeti eposzt, s hang, felgőgés, feidőgőz az annyira új és eredeti, hogy ez a könyv a maga nemében páratlan a magyar irodalomban.

Ára 1 frt 40 kr.

Postai bérmentés küldésével 1 frt 50 kr., ha az összeg előre utalványoztatik.

Megrendelhető: a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában.

József-körút 18.

2 frt terjedő megrendelések csakis az összeg előleges beküldése ellenében teljesítenek.

Fényképező készülékek

(kerékpárosoknak és) minden ábrán.

Ismert pillanat felvételeink a napi eseményekről legjobb tanúságot tesznek készülékeink minőségéről.

Lechner R. (Müller Vilma)

cs. és kir. udv. fényképező kellékek gyára. Bécs, Graben 31. (Szerk.-műhely.)

Műszakosság.)

6 arany, 18 ezüst-érem 80 tiszteletli és elismerő-oklevél.



Or. és kir. szab. mosóvíz lovaknak. Egy üveg ára 1 frt 40 krajczár.

35 év óta az udvari istállókban, a legnagyobb katonai és polgári istállóban használták, erőltetve munka előtt és után, megáradásnál, az izmok melegegénéli stb., a lovat idegesen előrangzu képessévé teszi. Valódi csak fényvédőgyógyi; kapható az osztr.-magy. monarchia összes gyógyszerházaiban és drogistáiban.

KWIZDA-fele szabadalm. bokavédő gummiból.

A szab. bokavédők szürke, fekete, barna és fehér színben 4 nagyságban készülnek és pedig bal- és jobb látra. A bokavédőit megmérve a és b közt:

Méret 20—22 cm. kell 1-es nagyság	
22—24	2-es
24—27	3-as
27—30	4-es

Aszab. bokavédő ára:

szürke színben 1-es nagyságú 2.75 frt, 2-es 2.25, 3-as 2.20, 4-es 2.65 forint.

Fekete, barna és fehér színben 1-es 2.25, 2-es 2.20, 3-as 2.40, 4-es 2.85 frt.

KWIZDA szab. gummi-védőkészülékkel a lovak lábához.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Főosztály:

Kwizda J. Ferenc

cs. és kir. osztr.-magy., román kir. és bolgár fejedelmi udvari szállító ker. gyógyszerész, Korneuburg Bécs mellett.

NINCS TÖBBÉ POR.

A Dustless Floor Dressing Co. New-York

Higyei pormentesítő Vállalat, elvállal irodák és üzleti-helyiségek, kávéházak, vendéglők pormentesítését

jótállással, az egyedül valódi amerikai Dustless poróllóval.

1 liter (10 □-méterre elegendő) valódi amerikai Dustless ára 1 frt 50 kr. — 1 beosztó számszám 65 kr. — 1 seprű (e óéira külön) 1 frt 20 kr.

DITRICHSTEIN MÓR

TELEFON 14—59. VII. ker. Nyár-utca 34. sz. TELEFON 14—59.

Óvakodjunk az utánzatoktól!

Nagy butor-eladás.

2 szekrény, 2 ajtó, diófa fényezett ... 34 frt	1 ebédlőszék, ó-német stíl ... 4 frt
2 ágy, diófa, fényezett ... 22 "	1 íróasztal, 3 hókós ... 18 "
1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett ... 8 "	1 hálószoza, matt diófa ... 125 "
1 mosdó, 2 ajtó, diófa, fényezett ... 14 "	1 hálószoza, faragott ... 170 "
2 szekrény, 2 ajtó, diófa, matt ... 38 "	1 garnitúra crepe- vagy bourette-behuzat ... 60 "
2 ágy, magas, diófa, matt ... 38 "	1 garnitúra selyem-behuzat ... 80 "
2 éjjeli szekrény, diófa, márvánnyal ... 22 "	1 garnitúra plüss-behuzat ... 95 "
1 kredenc, 4 ajt. fülkék, faragott, feh. márv. ... 46 "	1 szalonzasztal ... 10 "
1 díván, magas támla szőnyeggel ... 40 "	1 consol márvánnyal és tükör ... 26 "
1 ebédlő-asztal, diófa, matt ... 14 "	

Nagy választék egyszerű, valamint a legdrágább kivitelű butorokban.

Dósa Kálmán fővárosi asztalos és kárpitos butortelege Budapest, Erzsébetter és Sas-utca sarok, 1. emelet. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

DITRICHSTEIN MÓR

Lakás- és ablaktisztítási v. padlóbeeresztési vállalat

VII., Nyár-utca 34. • Telefon 14—59. sz.

Poloskák, sváb és orosz férgek gőzgéppel alaposan kirtanak akár tapetás, akár festett lakásokban. Főraktára a s. és kir. szabad. Ditrichstein-fele poloskáltörzsernek üvegenként 15, 40, 75, 1.50 és 3 forint. Kiténő rovarpor sváb és oroszférek ellen csomagonként 20, 40, 1 frt.

10,000 frt tisztanyereséget

a legkisebb rizikóval érhet el évente mindenki, a ki egy egyesületbe

az egész osztrák-magyar monarchiában megengedett biztos értékpapírosok kihasználására

mint tag belép.

Havillaték 6 frt, fél illeték 3 frt.

Tagsági főltételeket ezen kiválóan szolid intézményről ingyen és bérmentve küld

(Levelek 10 kr., levelezőlapok 5 kr. postadíj.)

AMSTERDAM A Commerce- & Creditbank
Nicolaas Witsenkade 13. igazgatósága.

Ügyes képviselők kerestetnek.

Tan- és nevelő-intézet

nyilvánossági joggal Budapest, Hold-utca 19. sz.

Az intézet 22 év óta áll fenn.

Dr. László Mihály nyilvános főgimnáziumában és nevelőintézetében, mely államérvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat állít ki, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek, Azonban már most is lehet előjegyezni.

A növendékek lehetnek bennlakók, felkiosztosok és bejárók. Értesítővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.

Dr. László Mihály, igazgató.

Minden sző egyesseri beiktatás postá... betűkből 2 kr. Címmeletétől... detésekért külön 30 kr. kincstári... bélyegdíj jár.

APRÓ HIRDETÉSEK

A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: József-körút 18. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK

és ELŐFIZETÉSEK felvételnek a BUDAPESTI NAPLO részére a kiadóhivatalban József-körút 18., valamint a következő dohány-tűzsdékben: Breuer nővérek, Teréz-körút és Podmaniczky-utca sarkok. Nemcsok-féle tűzsdé Petőfi-tér.

Weitzfeld Jakab, Király-utca 1. Benda Józsefné, Andrásy-utca 50. Deutsch Miksané, Andrásy-utca 38.

Schwartz hirdetői iroda Marokkói-utca 2. Sopronyi V. dohány-nagy-tűzsdé, Kerepesi-ut 1.

Édes kis anyám! Bányád mindent tud. — Segíteni fog rajtunk. — En sok elbeszéli valót mondat, do úgy látszik nem akarják neked megmondani. Töled nagyon nem szép, hogy ily ritkán ír. — Ne légy már oly borzasztó kegyetlen. — Számítalanszor csókol 2411 kis apád.

D. F. Megirtam multkor — hiszen megértéte — hogy egy szavára, egy intésére ott termek. De konokul hallgat, erről és minden egyébről tudja Persze, mit tudja maga, hallgatásával mennyire gyötör! Láss, a minap egy rést nyitottszívvel, egy percig pillantattam belé csupán és gyönyörű vilárosságot áradt fölem. Drágám, ne sajnálja e viláosságot: a boldogságot tölem! 4539

12. A könyvet már olvasom, igen szép, kívánságod meglesz, végtelen elhagyatottságomban, mégis oly boldog vagyok, mert minden szabad időmet egyedül csak neked szenteltem. Tegnap hasztalan vártam levelet, holnap t. lin lesz ugy-e? Ölel, csókol Dudusod.

Menyecske 24. Onfeloldozása meghat. Annyi vendég közül, hogy nekem adja az elsőseget, csak arról győző meg, hogy vannak nálammál kellemetlenebb emberek is — hála istennek! De hát istenem: olyan székeszav, hogy irazán nem tudok eligazodni s betűk olyan pajkosan mosogytak rajm, hogy felültelet gyantok — tehát maradok! Ha már azzal csufol, hogy szelemes vagyok, hát legalább ökot adok rá s Goethével szóva „több viláosságot”, Shakespearéből beszéve „több öbzintéséget” kérek! 6796 Szellemfi.

J.-angyalom! Olvastad multkor irt soraimat? Ma délután elutazom. Hétfőn reggel Pestre leszek. Tíz óra után jövök. Légy rendezes helyedben, hogy beszélhesünk. Gondolod-e igazán szerető Luciferre? 423

Ügyes és gyors pénzügynök kerestetik, ki helybebi nagyobb vállalat igazgatójának (kittünö referenciák mellett) pénzkölelont keres magánfö. Lepénzesen biztosított mellett (jótállás). Ajánlata „Realis tüzet 52. sz.” cím alatt a kiadóba küldendők. 4538

COPYING OFFICE.

Bárminemű írásmunkákat, leírásokat, sokszorosításokat és fordításokat minden nyelven, ugymint gyorsírói v. fonográf felvételeket elvállal a „YOST” írógép r. t. Erzsébet-körút 9-11. New-York palota.

Menyasszonyok!

Völegények! A házasságkötéshez szükséges okiratok beszerzése, a netáni akadályok alól való felmentések kieszközlése s a kihirdetések köztüli eljárások sok vesződséggel, pénz- és időpazarlással járnak. Legcélszerűbb tehát egy a főváros, mint vidéki házasságuldozóknak az „Országos Esketési Ügyvívódség”-hez VII. Kerepesi-ut 14. fordulni, hol csekély díjért néhány nap alatt minden elvégzeztetik.

„A magyar nemzet története” (Szalai-Baróthy) teljesen új példány, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4542

Női szabósághoz varróalányok fölvetettek. Cím a kiadóhivatalban. 4540

Nemesi birtokok. Postmegyében 240 holdas, Nógrádmegyében 1000 holdas, mindegyikhez uralak, kert és teljes fundus instruktussal eladó. Bővebbet Mális György úrnál Deák Ferenc-utca 15. 4544

Csömörü-uton saroktelek, 400 □-öl, 40 öli utcai fronttal, eladó. Bővebbet Mális György úrnál, Deák Ferenc-utca 15. 4545

Cimbalom pedálos, kittünö hangu diszes szalonhangszer, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4541

Eladó ház! Eresiben, vasut-és hajóállomáshoz közel; nyugdíjasok, esetleg nyaralóknak igen alkalmas ház, minden elfogadható áron eladó. Ertekezhetni a tulajdonosnál (P. S.) Váci-körút 54. sz., III. 21. 2410

Terményszák. Ajánlok jó minőségű, használt terményszákot dróbanként 20 krajcárért. Próbamegrendeléseket is eszközök. Weisz József Niskole. 4523

Köszorú-utcaban épült három emleles házban kisebb füzetek, két-három-négy szobás lakások, augusztus elsejére jutányosan kiadó. 4537

Eladó Balatonfüreden, egyike a legszebb kastélyoknak, 14 szobával, 10436. sz. □-öl területen, mely park és 26165. Jövedelmez 10-15% ot. Bővebbet Csorpes Gyulánál, Szondy-utca 72. 4534

Női szabó állandó finom munkát kapnat. Ajánlatokat ide a kiadóba „Francia divat” cím alatt. 4535

Egy I. emeleti szép udvari szoba, konyha, pince, padlás és élel-kamaraival augusztus hó 1-ére kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal. 2386

Makacs

viészketeg — sómör — hőrküftésekben, izzadásban szenvedők vegyenek Erényi-féle Ichiol-Saly-cilt, tégeyenként 3 korona utatitással.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-féle pemete-füccurkát.

Kronika (régli) betensegek legbiztosabban gyógyíthatók a természeti gyógyításmóddal Dr. Palócz intézetben. Budapest, IX., Vámház-körút 7. Prospektus ingyen. Ugyanott kapható: „Népszéri orvosi tanácsadó”. Irta dr. Palócz. Ára 3 korona.

Született angol hölgy francia és angol lelkéket ad mérsékelt árt. Megkereséseket „Albion” jelleggel e laphoz kér, hol esetleg címe is megtudható. 2387

120 háztelek Pomázon, Budapest mellett, a környék legrosszabb helyén, vasuti állomás, □-ölenként 130 -150, havi 10 frt törlesztésre eladó. — Bővebbet Laszlovszky Béla tulajdonosnál Pomázon. 4488

Egy forintért meglepő szép nagy gyümölcsű korai amerikai ősi barackból küldök hat nemisítő ágat hat érett gyümölcseccel. Balogh Gyula mű és keresk. kerestez Zentán. 4524

Gyermektelen házaspár magányos úrnál lakásért takarítást elvállal. Cím a kiadóban. 2394

Szép olcsó lakás 2 és 4 szobás augusztusra kiadó Eötvös-utca 39. sz. 4527

Tandem legfinomabb angol gyártmány egészen új jutányosan eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4528

Könyvek berendezését könyvelést, ház-és vagyonkezelést elvállal akadémiailag és egyetemileg képzett hivatalnok, kinek sok évi bankpraxisa is van. Ajánlatok „Feltétlenül megbízható” címen a kiadóhivatalbaíntézendők. 4533

Szép kisebb és nagyobb lakások augusztusra kiadók Nagy-dífa-utca 15 és Nyár-utca 18 sz. kereszttűjáró házban. Ugyanott két lóra való istálló berendezés eladó. 2395

Vasalónó, ki nagyon szépen vasal, elfogad háznál és házon kívül olcsó díjért vasalni való fehérneműt. Cím a kiadóhivatalban. 2366

Kiadó szoba. A Kerepesi-uton a Népszínház mellett egy esinosan butorozott két ablakos teljesen föregmenes utcai és egy ugyancsak udvari szoba, mindkettő teljesen kőből bejárattal a lépcsőházból jutányosan kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 2405

Született francia, ki fölnöttet jutányosan tanítana, kerestetik. Levél: „Szorgalom 516” alatt kéretik. 2407

Hölgyeim.

Sajnálatos, hogy a t. hölgyek nem idejében látunk az arc ápoláshoz, mielőtt a napsugarak v. szél káros hatást idéznek elő. pedig mily kicsiny dologból áll szőn fehér, tiszta arccal bírn. Nem eszódóm, ha a t. hölgyek, a sok hirdetést és ajánlott arccrémekből nem bírnak választani. Legyenek teljes bizalommal hozzám, kísértsék meg csak egyszer Mille-Flours-Crémét, meg vagyok győződve, hogy céljukat elérik. — Mille-Flours-Crème próbatétegy 50 kr. könyvvél; Mille-Flours-poudre, fehér, róza v. creol (baránának), 1 doboz 60 kr. szappan 40 kr. Főraktár: Török József gyógytára, Király-utca 12. — Továbbá csakis nálam kapható a Mille-Flours-hajjnak 1/2 óra alatt redelt szinét visszaadja, 2 üveg 3 frt utatitással (2 höig elegendő), fekete, barna és arany-szőkébe kapható. Nem eléggé ajánlhatom a t. hölgyeknek a homlokóköft, mely rövid idei használat után a redőket végképp kisimítja, a homlokot fehér, szép formásra változtatja. Egy ily köft évekig eltart, drbjá 1 frt 50 kr. utatitással. Mily kellemetlen és rut a szőr az arcban vagy ajk körül, ezt fájdalom nélkül egy pillanat alatt eltávolíthatják az általam küldött próba üveggel 60 kr. utatitással. Vörös kezeket v. ha még oly elhanyagoltak is, képszattám által gyönyörű fehér puhává változik, 1 próbatétegy 35 kr. utatitással. Számos elismert levelekkel bizonyíthatom felsorolt cíkkeim bámulatos hatását, melyekért és biztos eredményért kezeskedem. — Utánvétellel akár itt Budapestben, vagy bárhol küldöm. MANDLIDA, Budapest, VII. ker., Bethlen-utca 12. sz./No.

10-15 frt naponta keres, ot5 bármely vidéki város vagy faluban. Kérem azonnal ingyen prospectust. Automatagyár, Budapest, Károly-körút 9. sz.

Olcsó szobát keres magános hölgy. Esetleg tisztaságes család- vagy magános nővel együtt is lakna. Ajánlatokat „Szerény lakó” címen kér a kiadóhivatalba. 2396

Kinek kell? Augusztusra elegánsan és kényelemmel butorozott tiszta és föregmentes különbejárattal szoba kiadó olcsó ártért uraknak vagy hölgyeknek. Legjobb kiszolgálás biztosítva. Vidékiek vagy helybeliek is levélileg „Főregmentes” jelleggel kérdészköhetnek, avagy a címet megtudhatják személyesen is a kiadóhivatalban. 2406

10 frttal lakótárs. Kerestetik elegáns alkoves külön bejárattal szobába egy intell. ur mellé egy vagy két ur szobátársul havonta 10 frt lakbér mellett a szoba bármely percben elfoglalható. Cím a kiadóhivatalban. 2344

Kerestetik azonnali felvételre 2000 frttal bíró házmester, esetleg házfelügyelő 20 frt havi fix fizetéssel és ingyenes lakással egy három emeletes új házhoz. Bővebbet a kiadóhivatalban. 2405

Kereskedelmi tanfolyamot végzett kisasszony pénztárhoz, esetleg könnyűbe írodai teendőkr végzésére ajánlkozik. Cím a kiadóban. 2404

Melyik fővárosi előkelő ur támogatna fiatal urhölgyet — ki jelenleg vidéken lakik, — hogy Budapestben az írógép tanfolyamot végzezhesse. Csak-ics komoly levelek kéretnek kiadóba „Írógép” jelleg alatt. 2405

Több észak- és délnemethoni nevelőnő.

zene nyelvismerettel, angol és francia, tanítónőket s bonpoejkat azonnali belépésre ajánl. Magyar oklev. tanítónőket zene és nyelvismerettel vagy anélkül sürgősen keres. Szegheőné S. Lujza most Budapest, Erzsébet-körút 30.

Ügyes szabónő ajánlkozni házába és házon kívül is mérsékelt ártjásért. Cím a kiadóban. 2341

Szüneti szépírási tanfolyam.

Folyó évi július elején megszűnt tanfolyamot nyitok, melyet augusztus végével fejezek be. Lelkiismeretes tanításon, valamint Pozsonyban a polg. és föd. ker. isk. ában alkalmazott módszerem folytán, még oly rossz írásu is szép írást sajátíthat el. (Próbairások ki vannak téve: Király-utca 35. és Teréz-körút 1.) A díjazás jul. és aug. hónapokra mindennapi óra mellett 15 frt 50 kr. a tanulóknak részére külön tanfolyam. Adler Jakab a pozs. polg. és keresk. iskola v. szépíró tanára. Értekezési órák: 10-1-ig 4-7-ig. Lakás: Nagykorona-utca 4. III. em. 4505

10-15 frt naponta keres, ot5 bármely vidéki város vagy faluban. Kérem azonnal ingyen prospectust. Automatagyár, Budapest, Károly-körút 9. sz.

Olcsó szobát keres magános hölgy. Esetleg tisztaságes család- vagy magános nővel együtt is lakna. Ajánlatokat „Szerény lakó” címen kér a kiadóhivatalba. 2396

Kinek kell? Augusztusra elegánsan és kényelemmel butorozott tiszta és föregmentes különbejárattal szoba kiadó olcsó ártért uraknak vagy hölgyeknek. Legjobb kiszolgálás biztosítva. Vidékiek vagy helybeliek is levélileg „Főregmentes” jelleggel kérdészköhetnek, avagy a címet megtudhatják személyesen is a kiadóhivatalban. 2406



Mesés

valólmány a „Kosmos”-féle táltozó levelezőlapok. Egy csodagépet vélünk a változó levelezőlapban elrejtve találni, ha kezünkbe vesszük. Bámolatba ejti az embert ezen találmány a le elezlopban látható alakok epgygy mozognak, mintha elevenek volnának. Egy jökevíű clown szemünk előtt emelgeti bohócsapkáját, mozgatja mindkét kezét s felénk ötogeti nyelvét. A másik kép: Egy bájos szépségű szunnyadó lányt ábrázol, de ime látogató jelentkezik és csodák csodája, a még az ímént szunnyadó lány mosolyogva nyitja föl szemét. Nem tudunk betelni a képek látásával. Eddig megjelent két sorozat, egy-egy sorozat 10 különféle változó képes levelezőlapokat tartalmaz, elegáns, csinos kivitelű borítékban. Ára 1 sorozatnak, 10 drb 80 kr., mely összeg bélyegekben is bekihüldhető, 2 sorozat, 20 drb 1 forint 30 kr. Viszont elárultók 50 drbot 2 frt 50 krért, 100 drbot 4 frtért, 1000 drbot 35 frért rendelhetek. Kapható a fővárosi cégnél Magyar Keresk. Közlöny, Budapest, VII. ker., Károly-körút 9. sz.



Mesés

Tej szállító kánnak gumi-néklül légmentes. A termék leírása és reklámja.

BUTOR

Jó, szolid kivitelben, előnyös részletfizetésre. Náthán Ignác kárptos- és asztalos-butor egyedüli főraktára VII. ker. Erzsébet-körút 23. Árjegyzéket vidékre ingyen és bérmentve

3 szoba butor igen olcsón eladó, 1 hálószoba barok nagyon finom, 1 ebédlőszoba, barok, három ajtos, nagyon finom, 1 gyermekszoba, fehér lakirozással, 1 hálószoba, angol, matt, faragott, 1 ebédlőszoba, oszlopos, 3 ajtos, faragott, szalanganitura, mahagóni, 1 uri szoba, antik, nagyon finom, 1 vendégszoba egyszerű, szőnyeges és kőpéc. Bővebbet Vörösmarty-utca 58. sz., II. em. 14. sz., ó. e. 9-12-ig d. u. 3-6 óra között. Ugyanott a lakások is azonnal kiadó.

Könnyű fizetési feltételek! Diszes, olcsó vasbutorok, gyermekköcsik, gyermekágyak, ruganyos acélsóárony-ágybetétek, afrik-és löször-matracok, paplanok, szövetgyöngyök, ág-és asztaltartók, kárptozott fa-butorkok, trókelok és függőlámpák kaphatók Pápai és Náthán gyárosknál, Budapest, VI., Andrásy-ut 2. (Fünciere-palota). Vidékre és helyben részletfizetésre is szolgálunk minden árfelcmeles nélkül. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk

Butor ugy készpénzért, mint részletfizetésre legjutányosabb Ehrenten és Fuchs testvéreknél BUDAPEST, VI., Teréz-körút 8. (Andrásy-ut közelében).

Abbaz a. Pension Habsburg. Csinos fekvés. Abbaz a Központján, a Kung rten mellett, I. rangú ház, villamos világítás, hegyi-forrás-vízvezeték fürdő-évan (un us 1-től október hó végéig)

ÉNZT KÖVÁRY ARMIN bank- és váltóüzlet vezető igazgatók/ok-fővárosi titk. IV. ker. Fehér-térre 9. Gróf Czirky-palota.